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1. ADELARDUS BATHONIENSIS. Adélard de Bath, L'un et le divers, Questions sur la nature 

(les causes des choses), avec le pseudépigraphe, comme l'atteste Ergaphalau. Texte édité par 

Charles Burnett, traduit et commenté par Max Lejbowicz, Émilia Ndiaye et Christiane Dussourt.  

Paris, Les Belles Lettres, 2016. CXXXVIII,458 p. Paperback. 19 cm (Auteurs Latins du Moyen 

Âge) (Introduction, Latin text with translation, commentary)  €30 

2. AESCHINES. Orationes. Post Fr. Frankium curavit Fridericus Blass. Editio altera correctior. 

(Bound with:) Index Aeschineus. Composuit Siegmund Preuss. Leipzig, B.G. Teubner, 1896 - 

1908. 2 volumes in 1: XIV,329; 190 p. Cloth. 17 cm (BT, Bibliotheca Teubneriana) €28 

3. AESCHINES. In Ctesiphontem oratio. Recensuit, explicavit Andreas Weidner. Leipzig, B.G. 

Teubner, 1877. XL,211 p. Half cloth. 21 cm (Rebound. Paper yellowing, first and last leaf 

browning) (Introduction, Greek text, Latin commentary) €30 

4. AESCHYLUS. Septem quae supersunt tragoedias edidit Denys Page. Oxford, Clarendon 

Press, 1986. Hardbound. 19 cm (OCT) (Including dustjacket) €17 

5. AESCHYLUS. Eschyle. Tome II: Agamemnon, les Choéphores, les Euménides . Texte établi 

et traduit par Paul Mazon. Paris, Les Belles Lettres, 1965. Wrappers. 20 cm (Budé, uncut) €10 

6. AESCHYLUS. Agamemnon. Erklärt von F.W. Schneidewin. 2. Auflage besorgt von Otto 

Hense. Berlin, Weidmann, 1883. XVI,218 p. Wrappers. 21 cm (Wms, Sammlung Griechischer 

und Lateinischer Schriftsteller mit deutschen Anmerkungen. Last edition) (Back worn) €14 

7. AESCHYLUS. Doodenoffer. Treurspel naar het Grieksch van Aischylos in Nederlandsche 

verzen overgebracht door P.C. Boutens. Rotterdam, W.L. & J. Brusse's Uitgeversmaatschappij, 

1919. 55 p. Cloth. 25 cm (OiN 66; No dustjacket. Binding slightly worn at the extremes. Head of 

the spine chafed. Paper yellowing ) €10 

8. AESCHYLUS. The Persians. A translation with commentary by Anthony J. Podlecki. 

Englewood Cliffs, Prentice Hall, (1970). XXVIII,122 p. Paperback. 20 cm (Wartelle p. 556) 

(Introduction, English translation, commentary) (Somewhat worn) €9 

9. AESCHYLUS. Perser. Erklärt von W.S. Teuffel. 4. Auflage bearbeitet von N. Wecklein. 

Leipzig, Teubner, 1901. 104 p., folding plate. Cloth. 21 cm (TbGLS, Griechische und Lateinische 

Schriftsteller, Ausgaben mit Anmerkungen. Last edition) (Many pencil marginalia) €10 

10. AESCHYLUS. Smeekelingen. Drama, naar het Grieksch van Aischylos in Nederlandsche 

verzen overgebracht door P.C. Boutens. Rotterdam, W.L. & J. Brusse, 1930. 62 p. Wrappers. 24 

cm (OiN 66; 600 copies printed) (Cover somewhat worn at the extremes. Edges of the cover 

browning) €9 

11. AESCHYLUS.- ITALIE,G. Index Aeschyleus. Leiden, E.J. Brill, 1955. XI;336 p. Cloth. 27 

cm  (Cover worn at the extremes. Boards with some faint scratches & tiny spots) €40 

12. AKURGAL,E. Zwei Grabstelen vorklassicher Zeit aus Sinope.  Berlin, Walter de Gruyter, 

1955.  38 p., illustrations. Wrappers. 31 cm (Winckelmannsprogramm 111) (Back worn, right 

margin thumbed)  €9 

13. ALBERTINI,E. L'Afrique romaine. Alger, 1937. 70 p.; illustrations. Stiff wrappers. 22 cm 

(Cover slightly used) €8 

14. ALCIPHRON. Post uit Athene. Brieven van, aan en over hoeren, klaplopers, vissers en 

boeren. Selectie en vertaling Hein L. van Dolen. Amsterdam, Ambo/Anthos, 2000. 48 p. 

Paperback. 20 cm (New Year's gift from Ambo/Anthos publishers to its staff and friends. In the 

same year Ambo brought a considerably augmented edition on the market) €8 

15. ALDRED,C. The temple of Dendur.  New York, Metropolitan Museum of Art, 1978.  78 p., 

illustrations. Stiff wrappers. 28x21.5 cm (The Metropolitan Museum of Art Bulletin, Volume 

XXXVI,1, summer 1978) €10 



 

 

 

16. ALEXANDER APHRODISIENSIS. Alexandre d'Aphrodise. Sur la Mixtion et la 

Croissance. (De Mixtione) Texte établi, traduit et commenté par Jocelyn Groisard. Paris, Les 

Belles Lettres, 2013. Stiff wrappers. 19.5 cm (Budé) €27 

17. AMMIANUS MARCELLINUS. Ammianus Marcellinus. Julianus, de laatste heidense 

keizer. Nadagen van een wereldrijk. Vertaald en toegelicht door D. den Hengst. Amsterdam, 

Athenaeum, Polak & Van Gennep, 2013. 752 p. Cloth. 22 cm (Including dustjacket and 

'buikbandje') €38 

18. AMMIANUS MARCELLINUS. Volume I. With an English translation by John C. Rolfe. 

Cambridge Massachusetts, London, Harvard University Press, n.d. (ca. 1990). Cloth. 17 cm (Loeb 

300) (Including dustjacket) (Books 14-19) €15 

19. ANACREON. Anacreon. Edidit Bruno Gentili. Roma, In Aedibus Athenaei, 1958. XLIII,219 

p. Cloth. 22 cm (Introduction, text, translation, 'studio sui frammenti papiracei')(In NP) €45 

20. ANACREON. Anacreontis Teii quae vocantur SYMPOSIAKA HÊMIAMBIA. Ex 

Anthologiae Palatinae volumine altero nunc Parisiensi post Henricum Stephanum & Josephum 

Spalletti tertium edita a Valentino Rose. Leipzig, B.G. Teubner, 1890. XXIV,70 p. Half cloth. 17 

cm (BT, Bibliotheca Teubneriana) (Name on the title-page) €14 

21. ANSON,E.M. Eumenes of Cardia. A Greek among Macedonians. (Second edition) Leiden, 

Boston, Brill, 2015. XVIII,296 p. Hardbound. 24 cm (Mnemosyne Supplement 383) (New 138 

Euro) €72 

22. ANTIMACHUS COLOPHONIUS. Antimachi Colophonii Reliquiae. Collegit, disposuit, 

explicavit Bernhardus Wyss. Adiecta est tabula. Berlin, Weidmann, 1974. LXXIV,106 p.; folding 

plate. Cloth. 23 cm (Reprint ed. Berlin 1936) €60 

23. ANTONINUS, MARCUS AURELIUS. Persoonlijke notities. Vertaald, ingeleid en van 

aantekeningen voorzien door S. MOOIJ-VALK. Baarn, Ambo, (1994). 219 p. Cloth. 22 cm (OiN 

Suppl. 73; including dustjacket. Some pencil) €24 

24. ANUBION. Anoubion. Poème astrologique, témoignages et fragments. Texte établi, traduit et 

annoté par Paul Schubert.  Paris, Les Belles Lettres, 2015. Stiff wrappers. 19.5 cm (Budé) (See 

for a review by Claudio De Stefani, Seconda Università di Napoli on 

bmcr.brynmawr.edu/2016/2016.10.23/) €32 

25. APOCRYPHA. The apocryphal New Testament. Being the apocryphal gospels, acts, epistles 

and apocalypses, with other narratives and fragments newly translated by Montague Rhodes 

James. Oxford, Clarendon Press, 1953. XXXI,594 p. Cloth. 19 cm (Front hinge slightly cracking)

 €28 

26. APOCRYPHA.- DORESSE,J. L'Évangile selon Thomas, ou les paroles secrètes de Jésus. 

Paris, Librairie Plon, (1959). 244 p., 4 plates. Wrappers. 20 cm  (Les livres secrets des Gnostiques 

d'Égypte 2) (Préambule, introduction, traduction (French), commentaires, appendice) €30 

27. APOCRYPHA.- HARRINGTON,D.J. Invitation to the Apocrypha. Grand Rapids, 

Cambridge, William B. Eerdmans Publishing Company, 1999. VIII,222 p. Paperback. 23 cm €15 

28. APOLLODORUS. Bibliotheca. Ex recognitione Immanuelis Bekkeri. Leipzig, B.G. Teubner, 

1854.  VIII,143 p. Boards. 17 cm (BT, Bibliotheca Teubneriana) (Rebound. Paper yellowing) €10 

29. APOLLONIUS RHODIUS. Argonautica, or the quest of Jason for the Golden Fleece, the 

epic poem first set down in the ancient Greek tongue by Apollonius of Rhodes in the third century 

B.C. together with the translation into English prose by Edward P. Coleridge; with a preface by 

Moses Hadas, illustrations by A. Tassos, and printed for the members of the Limited Editions 

Club by Aspioti-Elka Graphic Arts Company. Athens, Aspioti-Elka, 1957.  XX,307 p., 

illustrations. Cloth. 33 cm (Rare. Number 1397 of 1500 copies printed. Greek text with parallel 

English translation. Including 'The Monthly Letter of the Limited Editions Club', March 1958, 



 

 

 

number 292, being a folder of 4 pages in which the story is retold, and something is told about the 

Greek publishers, Nina and Elako Eliopoulos) (Binding somewhat soiled) (Heavy book, may 

require extra shipping costs) €160 

30. APOLLONIUS RHODIUS. Argonautica. Recognovit brevique adnotatione critica instruxit 

Hermann Fränkel. Oxford, Clarendon Press, 1961. Cloth. 19 cm (OCT) (Front flyleaf inscribed in 

ink with a number of bibliographic references) €19 

31. APOLLONIUS RHODIUS. De tocht van de Argonauten. Vertaald en toegelicht door 

Wolther Kassies. Amsterdam, Athenaeum-Polak & v.Gennep, 2000. 419 p. Paperback. 22 cm 

(OiN Suppl. 27)  €18 

32. APOLLONIUS RHODIUS. Apollonios de Rhodes. Argonautiques. Tome I: chants I-II. 

Texte établi et commenté par Francis Vian et traduit par Émile Delage. 2me tirage revue et 

corrigé. Paris, Les Belles Lettres, 1976. Boards. 20 cm (Budé) (Rebound. Some pencil)) €18 

33. APOLLONIUS RHODIUS. The Argonautica, book III. Edited with introduction & 

commentary by M.M. GILLIES. Hildesheim, etc., Olms, 1989. XLVIII,160 p. Wrappers. (Reprint 

Cambridge, CUP, 1928) €17 

34. APOLLONIUS RHODIUS. The Argonautica of Apollonius Rhodius, book III. Ed. with 

introduction & commentary by Marshall M. Gillies. Cambrdige, CUP, 1928. XLVIII,160 p. 

Cloth. 22.5 cm (Some foxing) €80 

35. APOLLONIUS RHODIUS. Argonautica book III. Edited (with introduction and 

commentary) by R.L. Hunter. Cambridge, CUP, 1989. XI,266 p. Paperback. 19 cm (Cambridge 

Greek and Latin Classics (Green and Yellows)) €20 

36. APOLLONIUS RHODIUS. Apollonios de Rhodes. Argonautiques. Tome II: chants III. 

Texte établi et commenté par Francis Vian et traduit par Émile Delage. Paris, Les Belles Lettres, 

1980. Boards. 20 cm (Budé) (Rebound. Some pencil)) €18 

37. APOLLONIUS RHODIUS. Argonautica book IV. Edited (with introduction and 

commentary) by Richard Hunter. Cambridge, CUP, 2015. XI,339 p. Paperback.  21.5 cm 

(Cambridge Greek and Latin Classics (Green and Yellows)) €20 

38. APOLLONIUS RHODIUS. Apollonios de Rhodes. Argonautiques. Tome III: chant IV. 

Texte établi et commenté par Francis Vian et traduit par Émile Delage & Francis Vian. Paris, Les 

Belles Lettres, 1981. Hardbound. 20 cm (Budé) €30 

39. APOLLONIUS RHODIUS.- ARDIZZONI,A. Studi di poesia ellenistica. (Apollonio Rodio, 

Callimaco) Napoli, Luigi Loffredo, 1940.  52 p. Cloth. 25.5 cm (Rebound) (Contains: 'Eracle e 

Teodamante (father of Hylas) in Callimaco e in Apollonio Rodio'. And: 'L'Eracle 'Semnós' nel 

poema di Apollonio')  €16 

40. APOLLONIUS RHODIUS.- CAMPBELL,M. A commentary on Apollonius Rhodius 

Argonautica III 1-471. Leiden etc., E.J. Brill, 1994. XXI,424 p. Cloth. 24 cm (Mnemosyne 

Supplement 141) (Including dustjacket) €120 

41. APOLLONIUS RHODIUS.- CAMPBELL,M. Echoes and imitations of early epic in 

Apollonius Rhodius. Leiden, E.J. Brill, 1981. (VIII),123 p. Wrappers. 24 cm (Mnemosyne 

Supplement 72) (Cover plasticized) €26 

42. APOLLONIUS RHODIUS.- CAMPBELL,M. Index verborum in Apollonium Rhodium. 

Edidit Malcolm Campbell. Hildesheim, Olms, 1983. VII,292 p. Cloth 21cm (Alpha-Omega) €40 

43. APOLLONIUS RHODIUS.- CLAUSS,J.J. The best of the Argonauts. The redefinition of 

the epic hero in book 1 of Apollonius's Argonautica. Berkeley etc., University of California Press, 

1993. XVIII,238 p. Cloth. 24 cm (Including dustjacket) €40 

44. APOLLONIUS RHODIUS.- DeFOREST,M.M. Apollonius' Argonautica. A Callimachean 



 

 

 

epic. Leiden etc., E.J. Brill, 1994.  VIII,160 p. Cloth. 24 cm (Mnemosyne Supplement 142) 

(Including dustjacket) €70 

45. APOLLONIUS RHODIUS.- FRÄNKEL,H. Einleitung zur kritischen Ausgabe der 

Argonautika des Apollonios.  Göttingen, Vandenhoeck & Ruprecht, 1964.  VI,163 p. Boards. 

24.5 cm (Rebound) €28 

46. APOLLONIUS RHODIUS.- FRÄNKEL,H. Noten zu den Argonautika des Apollonios. 

Darmstadt, Wissenschaftliche Buchgesellschaft, 1968. IX,665 p. Cloth. 23 cm €58 

47. APOLLONIUS RHODIUS.- HARDER,A. & M. CUYPERS. (Eds.) Beginning from 

Apollo. Studies in Apollonius Rhodius and the Argonautic tradtion.  Leuven etc., Peeters, 2005. 

XI,156 p. Stiff wrappers. 24 cm (Caeculus 6) €22 

48. APOLLONIUS RHODIUS.- HARDER,M.A., R.F. REGTUIT, G.C. WAKKER. (Eds.) 

Apollonius Rhodius. Leuven etc., Peeters, 2000. VIII,271 p. Stiff wrappers. 24 cm (Hellenistica 

Groningana) €38 

49. APOLLONIUS RHODIUS.- HUNTER,R. The Argonautica of Apollonius. Literary studies. 

Cambridge, CUP, 1993. X,206 p. Hardbound  24 cm (Including dustjacket; pencil underlinings 

and marginalia in the first 3 chapters) €40 

50. APOLLONIUS RHODIUS.- LEVIN,D.N. Apollonius' Argonautica re-examined. I: the 

neglected first and second books.  Leiden, E.J. Brill, 1971.  VIII,268 p. Wrappers. 24 cm  

(Mnemosyne Supplement 13) (Cover plasticized) €34 

51. APOLLONIUS RHODIUS.- PAPANGHELIS,Th.D. & A. RENGAKOS. (Eds.) A 

companion to Apollonius Rhodius.  Leiden etc., Brill, 2001.  XIII,362 p. Hardback. 24 cm 

(Mnemosyne Supplement 217) €100 

52. APOLLONIUS RHODIUS.- WELLAUER,A. Apollonii Rhodii Argonautica. Index 

verborum.  Hildesheim, New York, Georg Olms, 1970. 117 p. Paperback. 21 cm (Reprint Leipzig 

1828) (Used. Some pencil, some ink notes, occasional small yellow feltpen markings) €7 

53. APOLLONIUS TYANENSIS.- TREDWELL,D.M. A sketch of the life of Apollonius of 

Tyana, or the first ten decades of our era. Montana, Kessinger, n.d. VI,354 p. Stiff wrs. 27 cm 

(Reprint) €19 

54. APULEIUS. Apuleyo de Madauros. Apología o discorso sobre la magia en defense propia, 

Floridas (Prólogo de El Dios de Sócrates). Introducción, traducción y notas de Juan Martos. 

Madrid, Consejo Superior de Investigaciones Científicas, 2015. CVI,(488),(13 index) p. Cloth. 22 

cm €40 

55. APULEIUS. Apulei Platonici Madaurensis opera quae supersunt vol. I: Metamorphoseon 

libri XI. Recensuit Rudolfus Helm. Leipzig, B.G. Teubner, 1907. VIII,296 p. Cloth. 17 cm (BT, 

Bibliotheca Teubneriana) (Cover worn at the extremes. Head and tail of the spine chafed. Pencil 

marginalia on the first 20 p.) €8 

56. APULEIUS. Les métamorphoses. Tome III: livres VII-XI. Texte établi par D.S. Robertson, et 

traduit par Paul Vallette. 2me édition. Paris, Les Belles Lettres, 1956. Wrappers. 20 cm (Budé) 

(Cover plasticized. Small traces of sellotape on the flyleaves in front and in the back) €8 

57. ARATUS. Phaenomena. Sternbilder und Wetterzeichen. Griechisch-deutsch ed. Manfred 

Erren. München, Heimeran, (1971). 168 p., illustrations. Cloth. 18 cm (Tusculum) (Some 

superficial damage to the red paint of the covers) €17 

58. ARATUS. Phaenomena. Edited with introduction, translation and commentary by Douglas 

Kidd. Cambridge, CUP, 2004. XXIII,590 p. Paperback. 22 cm (Cambridge Classical Texts & 

Commentaries 34) €68 

59. ARATUS. Arati Phaenomena. Recensuit et fontium testimoniorumque notis prolegomenis 



 

 

 

indicibus instruxit Ernestus Maass. Editio secunda. Berlin, Weidman, 1955. XXVII,99 p.; folding 

map. Boards. 24 cm (Rebound) €32 

60. ARISTOPHANES. The Acharnians. Edited by C.E. Graves. Cambridge, CUP, 1967. 

XVI,143 p. Pocket. 16.5 cm (Pitt Press Series)  €9 

61. ARISTOPHANES. Clouds. Abridged edition. Edited with introduction and commentary by 

K.J. Dover. Oxford, Clarendon Press, 1970. XLIX,214 p. Paperback. 19 cm (Pencil notes in the 

Greek text only) €9 

62. ARISTOPHANES.- ROEMER,A. Philologie und Afterphilologie im griechischen Altertum. 

Parodien und Didymus bei Aristophanes. Tübingen,  H. Laupp jr., 1908. 41;45 p. Wrappers. 21 

cm (Offprint Philologus 67,2/3) (Cover worn and spotted. Back repaired with a strip of brown 

paper. Occasional scholarly pencil marginalia) €14 

63. ARISTOTELES. The basic works of Aristotle. Ed. and with an introduction by R. 

McKEON. N.Y., Random, 1941. 39,1486 p. Cl. 23 cm (Tr. by Bywater, Rhys Roberts, Jowett, 

Ross and others) €32 

64. ARISTOTELES. Kategorien. Übersetzt & erläutert von Klaus Oehler. Berlin, Akademie 

Verlag, 1984. 296 p. (Aristoteles Werke in Deutscher Übersetzung, Band I,1) (German 

translation, notes, introductions, bibliography) (Back faded. Tiny damage to the cloth at the outer 

edge of the lower board) €26 

65. ARISTOTELES. Über die Seele. Übersetzt von Willy Theiler. 6. gegenüber der 3. 

durchgesehenen, unveränderte Auflage. Darmstadt, Wissenschaftliche Buchgesellschaft, 1983 

157 p. Cloth. 25 cm (Aristoteles Werke in Deutscher Übersetzung, Band 13) (German translation, 

introduction, commentary) €28 

66. ARISTOTELES. Aristotle's Psychology in Greek and English, with introduction and notes 

by E. WALLACE. Cambr., CUP, 1882. CXXVII,327 p. Cloth. 23 cm (Cover sl. worn at 

extremes) €52 

67. ARISTOTELES. Eudemische Ethik. Übersetzt & kommentiert von Franz Dirlmeier. 3., 

gegenüber der zweiten durchgesehene, unveränderte Auflage. Berlin, Akademie Verlag, 1979. 

504 p. Cloth. 25 cm (Aristoteles Werke in Deutscher Übersetzung, Band 7) (Back faded. German 

translation, introduction, commentary) €40 

68. ARISTOTELES. Aristotle's 'Eudemian Ethics', books I, II, & VIII. Translated with a 

commentary by M. WOODS. Oxf., Clarendon Press, 1982. XII,234 p. Cl. 21 cm €36 

69. ARISTOTELES. Die Ethik. Übers. und erläutert von Chr. GARVE. 1. Band: enthaltend die 

zwey ersten Bücher der Ethik, nebst einer zur Einl. dienenden Abhandlung über die verschiednen 

Principe der Sittenlehre, von Aristoteles an bis auf unsre Zeiten. Breslau, Korn, 1798. (XVIII),656 

p. Contemp. brds. (The lacking vol. 2 was publ. in 1801) (Cover worn & chafed; frontcover 

loosening) €57 

70. ARISTOTELES. Generation of animals. The Arabic translation commonly ascribed to 

Yahyâ ibn al-Bitrîq, edited with introduction and glossary by L. Brugman and H.J. Drossaart 

Lulofs. Leiden, E.J. Brill, 1971.  XI,71,287 p. Cloth 24.5 cm (Publication of the 'De Goeje Fund' 

Nr. XXII) (Small dedication of one of the editors, Brugman, on the front flyleaf) €60 

71. ARISTOTELES. Histoire des animaux. Nouvelle traduction, avec introduction, notes et 

index par J. Tricot.  Paris, J. Vrin, 1957.  2 volumes: 777 p. Wrappers. 23 cm €45 

72. ARISTOTELES. Peri Hermeneias.  Übersetzt und erläutert von Hermann Weidemann. 

Darmstadt, Wissenschaftliche Buchgesellschaft, 1994. VIIII,483 p. Cloth. 25 cm (Aristoteles 

Werke in Deutscher Übersetzung, Band 1,II) (Back faded) (German translation, introduction, 

commentary) €60 

73. ARISTOTELES. Metafysica. Boek I-VI. Grieks-Nederlands. Bezorgd en vertaald door Ben 



 

 

 

Schomakers. Budel, Damon, 2005. 616 p. Hardbound. 25 cm (Aristoteles - Metafysica, Band  2)

 €24 

74. ARISTOTELES. Aristoteles, an König Alexander, Über die Welt. (Herausgegeben, 

übertragen und in ihrer Entstehung erläutert von Paul Gohlke) 3. Auflage. Paderborn, Schöningh, 

1952. 88 p. Stiff wrappers. 20 cm (Introduction, Greek text and translation. At the end 8 pages 

notes) €9 

75. ARISTOTELES. Aristotle's Physics. Books I and II. Translated with introduction and notes 

by W. Charlton. Oxford, Clarendon Press, 1970. XVII,151 p. Paperback. 20.5 cm (Bookplate on 

front flyleaf) €9 

76. ARISTOTELES. Problemata physica. Übersetzt von Hellmut Flashar. 3. gegenüber der 2. 

durchgesehenen, unveränderte Auflage. Darmstadt, Wissenschaftliche Buchgesellschaft, 1983 

767 p. Cloth. 25 cm (Aristoteles Werke in Deutscher Übersetzung, Band 19) (German translation, 

introduction, commentary) €28 

77. ARISTOTELES. Physik Vorlesung. Übersetzt (& kommentiert) von Hans Wagner. Zweite 

unveränderte Auflage. Berlin, Akademie Verlag, 1972. 701 p. Cloth. 25 cm (Aristoteles Werke in 

Deutscher Übersetzung, Band 11) (German translation, introduction, commentary) (Including 

dustjacket) €80 

78. ARISTOTELES. Physique. Tome second: (V-VIII). Texte établi et traduit par Henri 

Carteron. Paris, Les Belles Lettres, 1931. Wrappers. 20 cm (Budé) (Cover somewhat used) €9 

79. ARISTOTELES. De arte poetica liber. Tertiis curis recognovit et adnotatione critica auxit J. 

VAHLEN. Hildesheim, Olms, 1964. XXIX,298 p. Paperback. 21 cm (Reprint edition. Leipzig 

1885) €25 

80. ARISTOTELES.- ACKRILL,J.L. Aristoteles. Groningen, Historische Uitgeverij, 2000. 220 

p. Paperback. 21 cm (Back faded. Cover slightly used. Paper of the first 4 leaves very slightly 

warped at the lower edge) €8 

81. ARISTOTELES.- ARENS,H. Aristotle's theory of language and its tradition. Texts from 500 

to 1750. Selection, translation and commentary by Hans Arens.  Amsterdam, Philadelphia, John 

Benjamins, 1984.  532 p. Hardbound 23 cm (Amsterdam Studies in the Theory and History of 

Linguistic Science, Series 3, volume 29) (Frontcover somewhat soiled)  €85 

82. ARISTOTELES.- BEMELMANS,R.J.H.G. Materia prima in Aristoteles: een hardnekkig 

misverstand.  N.pl., 1995. XII,319,(1) p. Paperback 21 cm (Dissertation, Leiden) €20 

83. ARISTOTELES.- BRAUN,E. Das dritte Buch der aristotelischen 'Politik'. Interpretation. 

Wien, Böhlau, 1965. 292 p. Wrs. 24 cm (SÖAW) €31 

84. ARISTOTELES.- BREMER,J.M. Hamartia. Tragic error in the Poetics of Aristotle and in 

Greek tragedy. Amsterdam, Adolf M. Hakkert, 1969. XX,211 p. Stiff wrappers. 26 cm 

(Dissertation, University of Amsterdam) €38 

85. ARISTOTELES.- COPE,E.M. An introduction to Aristotle's Rhetoric, with analysis and 

appendices. Hildesheim, N.Y., Olms, 1970. XVI,464 p. Cloth. 21 cm (Reprint of the edition 

London 1867) €62 

86. ARISTOTELES.- COPE,E.M. An introduction to Aristotle's Rhetoric, with analysis and 

appendices. London, Cambridge, MacMillan and Co., 1867. XVI,464 p. Cloth 23 cm (Cover 

worn at the extremes. Joints partly split) €65 

87. ARISTOTELES.- ELSE,G.F. Aristotle's poetics: the argument. Cambridge, Mass., Harvard 

University Press, 1963. XVI,670 p. Cloth 24 cm. (Back faded, a few neat pen corrections and one 

short marginal note) €95 

88. ARISTOTELES.- GRAHAM,D.W. Aristotle's two systems. Oxf., Clarendon Press, 1987. 



 

 

 

14,359 p. Cl. 22 cm €57 

89. ARISTOTELES.- NIEUWENBURG,P. The politics of passion. Aristotle on the 

preliminaries of morality. Nijmegen, Uitg. KUN, 1998. 167 p. Stiff wrappers. 24 cm 

(Dissertation, Nijmegen) €23 

90. ARISTOTELES.- ORGAN,T.W. An index to Aristotle in English translation. N.Y., Gordian 

Press, 1966. 181 p. Cloth 23 cm €39 
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Anne-Pascale Pouey-Mounou. Genève, Librarie Droz, 2016. 472 p. Paperback. 22.5 cm (Les 
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Frontcover with some tiny superficial damage) €9 

311. GELLIUS.- KEULEN,W. Gellius the satirist. Roman cultural authority in Attic Nights.  

Leiden, Boston, Brill, 2009. XI,362 p., illustrations. Hardbound. 24 cm (Mnemosyne Supplement 

297; new 166 Euro) €100 

312. GENERAL CERTIFICATE OF SECONDARY EDUCATION (GCSE). Latin to GCSE. 
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Amsterdam, Paleis van Schone Kunsten, Rijksmuseum, 26 juni - 13 september 1959.  212 p., 64 

platen Stiff wrappers. 25.5 cm €9 

325. GRANDGENT,C.H. An introduction to vulgar Latin. Boston etc., D.C. Heath, n.d. (1907) 
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Sappho, Alcaeus, Ibycus, Anacreon, Simonides, Bacchylides, Pindar, Sophocles, Euripides. (By) 

G.O. Hutchinson Oxford, OUP, 2003. XVIII,532 p. Paperback. 21.5 cm €55 
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332. GRONINGEN,B.A. VAN. In the grip of the past. Essay on an aspect of Greek thought. 



 

 

 

Leiden, E.J. Brill, 1953. XII,126 p. Stiff wrappers. 24.5 cm (Philosophia Antiqua VI) €8 

333. GRUNDY,G.B. An investigation of the topography of the region of Sphakteria and Pylos. 
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(New Euro 214) (Exploring the impact of performance on the ways in which Greek and Roman 

plays are constructed and appreciated) €140 

337. HAUSSOULLIER,B. Inscriptions de Didymes.  Paris, Librairie C. Klincksieck, 1926. 
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Princeton Univ. Press, 1991. X,166 p. Cl. 24 cm   €21 
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Darmstadt, WB, 1961. (7),223 p. Cl. 23 cm €21 
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Nijhoff, 1923. XLVI,248 p. Wrappers. 24 cm (Some foxing) €8 

538. NEDERLANDS HISTORISCH INSTITUUT TE ROME. Mededeelingen van het 

Nederlandsch Historisch Instituut te Rome. Tweede reeks, deel II. The Hague, Algemeene 

Landsdrukkerij, 1932. LXIV,202 p. Wrappers. 24 cm €8 

539. NEDERLANDS HISTORISCH INSTITUUT TE ROME. Mededeelingen van het 

Nederlandsch Historisch Instituut te Rome. Tweede reeks, deel III. The Hague, Algemeene 

Landsdrukkerij, 1933. LIII,241 p. Wrappers. 24 cm €8 

540. NEDERLANDS HISTORISCH INSTITUUT TE ROME. Mededeelingen van het 

Nederlandsch Historisch Instituut te Rome. Tweede reeks, deel V. The Hague, Algemeene 

Landsdrukkerij, 1935. LVI,96 p., plates. Wrappers. 24 cm €8 

541. NEDERLANDS HISTORISCH INSTITUUT TE ROME. Mededeelingen van het 

Nederlandsch Historisch Instituut te Rome. Tiende deel. Bevattende 'résumés' in de Fransche taal 

en indices betreffende de negen voorgaande deelen. The Hague, Algemeene Landsdrukkerij, 

1935. 211 p. Wrappers. 24 cm (Paper yellowing. Cover somewhat worn) €8 

542. NEDERLANDS HISTORISCH INSTITUUT TE ROME. Mededeelingen van het 

Nederlandsch Historisch Instituut te Rome. Derde reeks, deel V. The Hague, Algemeene 

Landsdrukkerij, 1947. XC,135 p., plates. Wrappers. 24 cm €8 

543. NEDERLANDS HISTORISCH INSTITUUT TE ROME. Mededelingen van het 

Nederlandsch Historisch Instituut te Rome. Derde reeks, deel VII. The Hague, Staatsdrukkerij, 

1953. 191 p. Wrappers. 24 cm €8 

544. NEDERLANDS HISTORISCH INSTITUUT TE ROME. Mededelingen van het 

Nederlandsch Historisch Instituut te Rome. Derde reeks, deel VIII. The Hague, Staatsdrukkerij, 

1954. 252 p. Wrappers. 24 cm €8 

545. NEDERLOF,A.B. Pyrrhus van Epirus. Zijn achtergronden, zijn tijd, zijn leven (historie en 

legende).  (Amsterdam), Rodopi, 1978. XI,329 p.; illustrations. Cloth. 23 cm (Including 

dustjacket) €17 

546. NEPOS, CAESAR, OVIDIUS. Auswahl aus Nepos, Caesar, Ovid. Zusammen mit Max 

Brasse und Herbert Bochmann bearbeitet von Otto Wecker. 12. Auflage. Göttingen, Vandenhoeck 

& Ruprecht, 1977. 2 volumes: 119;55 p. Stiff wrappers. 23 cm (Atrium Linguae Latinae III) 

(Covers plasticized) €8 

547. NICHOLAS,D.M. Stad en platteland in de Middeleeuwen.  Bussum, Fibula - Van 

Dishoeck, 1971. 119 p., illustrations, plates. Hardbound. 21 cm (Stamp on the verso of the title-

page) €8 

548. NICOLAS RAUCH S.A. Instruments de chirurgie gréco-romains, propriété de la Fondation 

Hardt. Vente aux enchères (...) Genève (...) 13 juin 1961.  Geneva, Nicolas Rauch s.a., 1961. 32 

p., illustrations. Stiff wrappers. 26.5 cm (Catalogue de vente no. 29 de la nouvelle série) (Cover 

somewhat worn) €15 



 

 

 

549. NIEDERMANN,M. Historische Lautlehre des Lateinischen. 3. neubearbeitete Auflage. 

Heidelberg, Carl Winter, 1953. XV,214 p. Cloth. 19.5 cm (Paper yellowing) €10 

550. NORDEN,E. Alt-Germanien. Völker- und Namensgeschichtliche Untersuchungen. Mit 3 

Zeichnungen im Text, 17 Abbildungen auf 6 Tafeln und 1 Übersichtskarte. Leipzig/Berlin, B.G. 

Teubner, 1934. XVII,325 p., illustrations. 6 folding plates, 1 folding map. Cloth. 23 cm  €80 

551. NOVUM TESTAMENTUM. Het evangelie van Mattheus. Met aanteekeningen uitgegeven 

door Y.H. Rogge. Zwolle, Tj. Willink, 1922. 2 volumes: 63;40 p. Cloth. 21 cm (Rebound) €8 

552. NUNN,H.P.V. A short syntax of Attic Greek. Cambridge, W. Heffer & Sons, 1948. VII,176 

p. Boards. 19 cm (Rebound) €9 

553. OGILVIE,R.M. The Romans and their gods (in the age of Augustus). London, Chatto & 

Windus, 1979. (VIII),135 p. Hardbound. 20.5 cm (Including dustjacket) €15 

554. OP DE SNAREN VAN APOLLO. Acht eeuwen Latijnse poëzie. Samengesteld en ingeleid 

door Patrick De Rynck. Baarn, Ambo, 1993. 447 p. Cloth. 22 cm (OiN Suppl. 17; anthology; 

translations into Dutch) €25 

555. ORANJE,H. Latinitas. Cursus Latijn. Grammatica en uitwerkingen. 4e druk. Amsterdam, 

VU Uitgeverij, 2011. 2 volumes: XV,304;VIII,104 p. Stiff wrappers 24 cm (Somewhat used) €18 

556. OSLEY,A.S. Scribes and sources. Handbook of the chancery hand in the sixteenth century. 

Texts from the writing-masters selected, introduced and translated by A.S. Osley, with an account 

of John de Beauchesne by Berthold Wolpe.  London, Boston, Faber and Faber, 1980. 291 p., 

illustrations. Cloth. 25.5 cm (Including dustjacket) €30 

557. OVIDIUS. Publii Ovidii Nasonis Metamorphoseon libri XV. Expurgati, & explanati. Cum 

appendice de Diis, & Heroibus Poeticis. Auctore Josepho Juvencio e Societate Jesu. Venice 

(Venetiis), Apud Nicolaum Pezzana, 1715. 12mo. (VI),640,(13 index),(1 blank). Calf 15.5 cm 

'Kind of prize copy?' (Ref: Not in Schweiger, though he mentions other editions; cf. Graesse 5,76; 

cf. Ebert 15445) (Details: Back gilt and with 4 raised bands. Woodcut ornament on the title. § On 

the lower part of the pages, below Ovid's text, Juvencius notes in Latin) (Condition: Binding 

scuffed, corners bumped. Head and tail of the spine damaged. Prize inscription on front flyleaf. 

Paper somewhat foxed and yellowing. Name and old ink inscription on the flyleaf at the end) 

(Note: The Roman poet Ovidius, 43 B.C. - 17 A.D, 'is perhaps the most consistently influential 

and popular writer of the classical tradition. (...) Most would agree that it is his Metamorphoses 

that has had the greatest influence, but his other major poems, the Heroides, Tristia, Fasti, and 

particularly his racier works, the Amores, Ars amatoria, and Remedia amoris, have played their 

part in maintaining his reputation as a writer of enduring importance and appeal'. (The Classical 

Tradition, Cambr. Mass. 2010, p. 667) § Ovid was widely read in antiquity, and remained to be 

read at the Carolingian court in the Middle Ages. The 12th/13th centuries are even called the 

'aetas Ovidiana', for Ovid's love elegy was one of the mainsprings of the phaenomenon of courtly 

love and its literary expression. His 'Ars amatoria' and the 'Remedia'  became even part of the 

school curriculum. Ovid became also the favourite poet of the Renaissance. Especially his 

'Metamorphoses' were a source of inspriration for Boccaccio, Dante, Petrarca, Chaucer, 

Shakespeare, Milton, and in modern times Kafka, T.S. Eliot, Freud, et many others. § This school 

edition of Metamorphoses of the Roman poet Ovid is the work of the French Jesuit scholar, poet 

and paedagogue Joseph de Jouvancy, or Jouvency, in Latin Josephus Juvencius, 1643-1719. 

Jouvancy entered the Society of Jesus when he was sixteen, 'and after completing his studies he 

taught grammar at the college at Compiègne, and rhetoric at Caen and the College of La Flèche. 

He made his profession in the latter place in 1677 and was afterwards appointed professor at the 

Lycee Louis-le-Grand in Paris. In 1699 he was called by his superiors to Rome to continue the 

history of the Society of Jesus begun by Niccolo Orlandini, and was engaged on this work until 

his death. (...) Jouvancy edited a large number of school editions of Latin authors, including 

Terence, Horace, Juvenal, Persius, Martial, the Metamorphoses of Ovid and the philosophical 



 

 

 

writings of Cicero, such as De Officiis, Cato Major and Laelius'. The texts were revised and 

purged for school use, and supplied with footnotes in Latin. 'These expurgated editions were 

frequently reissued well into the 19th century, both in France and other countries'. (Source for 

Jouvancy Wikipedia) § This Ovid edition was rather popular. Dozens of editions were published 

in Europe in the 18th and the first half of the 19th century) (Provenance: Piemontese provenance. 

The manuscript prize is for 'Carolus Philippus Testa' of the 'Schola Clarascensis', and is awarded 

to him in 1717 by 'Magistro Joê Boucher Tullensi'. Most probably a prize for one Carlo Filippo 

Testa of a school in the Italian city Cherasco (Clarescum) in Piemonte, and donated by a magister 

named Johannes Boucher from Toul. § The Piemontese origin seems to be confirmed by the 

inscription on the verso of the flyleaf at the end. It is in Italian, and is to thank 'mio caro amico' 

'Chiera, Pietro da Mondovi' who was a 'compagno in grammatica'. We found a Pietro Chiera from 

the Piemontese city Modovi who taught Latin grammar at a Piemontese school from 1851 till 

1854. § At the end the name 'Rovere, Gio Battista da Magliano, 1863.' Who this Italian from the 

Tuscan city Magliano was, we could not find out) (Collation: A-2D12, 2E6 (Leaf E6 verso 

blank))  €190 

558. OVIDIUS. Selections from Ovid. Edited with introduction, notes and vocabulary by C.E. 

Freeman. Oxford, Clarendon Press, 1930. 128 p., illustrations. Cloth. 17 cm  €9 

559. OVIDIUS. Amorum libri tres. Erklärt von Paul Brandt. Erste Abteilung: Text und 

Kommentar. Leipzig, Dieterich'sche Verlagsbuchhandlung, 1911. 239 p. Wrappers. 24 cm (Cover 

very worn; back damaged. Inside good) €16 

560. OVIDIUS. Liebesgedichte. Amores. Lateinisch und deutsch von Walter Marg und Richard 

Harder. (6. überarbeitete und verbesserte Auflage) Darmstadt, Wissenschaftliche 

Buchgesellschaft, 1984. 244,(3) p. Cloth. 18 cm (Tusculum) €15 

561. OVIDIUS. Briefe aus der Verbannung. Lateinisch und Deutsch. Übertragen von Wilhelm 

Willige, eingeleitet und erläutert von Georg Luck. Zürich, Stuttgart, Artemis-Verlag, 1963. 

XVII,593 p. Cloth. 18 cm (Bibliothek der Alten Welt. Latin text with parallel German translation) 

(Slightly used) €16 

562. OVIDIUS. Fastorum libri sex. Erklärt von Hermann Peter. 3. verbesserte Auflage. Leipzig, 

B.G. Teubner, 1889. 2 volumes in 1: XII,288;106 p. Half cloth. 22 cm (TbGLS, Griechische und 

Lateinische Schriftsteller,  Ausgaben mit Anmerkungen) (Rebound. A few small pencil 

underlinings and stripes. Paper yellowing, title page browining. Front hinge broken) €16 

563. OVIDIUS. Héroïdes. Texte établi par Henri Bornecque, et traduit par Marcel Prévost. Paris, 

Les Belles Lettres, 1928. Cloth. 21 cm (Budé) (Rebound) (From the library of Edward John 

Kenney. On the front flyleaf also the name of "Alan Ker, 1931". This is probably Walter Charles 

Alan Ker, the classical scholar who produced the Martial edition in the Loeb Series) (Some pencil 

notes) €16 

564. OVIDIUS. Heroides and Amores. With an English translation by Grant Showerman. 

Revised by G.P. Goold. Cambridge Mass., London, 2002. Cloth 17 cm (Loeb 41) (Including 

dustjacket) €15 

565. OVIDIUS. Halieutiques. Texte établi et traduit et commenté par E. de Saint-Denis. Paris, 

Les Belles Lettres, 1975. Wrappers. 20 cm (Budé) (From the library of E.J. Kenney, occasionally 

with his pencil marginalia. Including an offprint from 'The Classical Review' of Kenney's review 

of this edition) €18 

566. OVIDIUS. Contre Ibis. Texte établi et traduit par Jacques André. Paris, Les Belles Lettres, 

1963. Wrappers. 20 cm (Budé) (From the library of E.J. Kenney, occasionally his pencil 

marginalia. Including an offprint from 'The Classical Review' of Kenney's review of André's 

edition €18 

567. OVIDIUS. Die Metamorphosen. Nach Text und Kommentar getrennte Ausgabe für den 



 

 

 

Schulgebrauch von Hugo Magnus. 3, 2. & 2. Auflage. Gotha, Friedrich Andreas Perthes, 1903 - 

1919. 7 volumes in 1: XV,112, IV,114, VI,117; II,84, II,76, (II),78; 66 p. Cloth. 21.5 cm 

(Introductions, complete Latin text, commentary in German) (Rebound. Some pencil. At the end 

has been added Magnus' 66 page 'Anhang' of 1885, with 'Ovids Leben, Allgemeine Bemerkungen 

über den Sprachgebrauch der römischen Dichter, Mythologisch-Geographisches Register') €50 

568. OVIDIUS. Metamorphoses, book VIII. Edited with an introduction and commentary by A.S. 

Hollis. Oxf., Clarendon Press, 1970. XXX,168 p. Cloth. 19 cm (Including dustjacket) €25 

569. OVIDIUS. Metamorphoses XI. Edited with introduction and commentary by G.M.H. 

Murphy. Bristol, Bristol Classical Press, 2003. VI,137 p. Paperback. 20.5 cm (Introduction, notes 

and vocabulary) €14 

570. OVIDIUS. Metamorphoses, book XIII. Edidit Neil Hopkinson. Cambridge, CUP, 2000. 

IX,252 p. Paperback. 19 cm (Cambridge Greek and Latin Classics (Green and Yellows)) (Slightly 

used) €18 

571. OVIDIUS. Metamorphoses, book XIV. Edidit K. Sara Myers. Cambridge, CUP, 2009. 

IX,237 p. Paperback. 21.5 cm (Cambridge Greek and Latin Classics (Green and Yellows)) €20 

572. OVIDIUS. Ovid's Metamorphoses, books 1-5. Edited with introduction and commentary by 

William S. Anderson. Norman, University of Oklahoma Press, (1996). IV,578 p. Paperback. 20 

cm (Tip of the right upper corners slightly frayed) €20 

573. OVIDIUS. Ovid's Metamorphoses, books 6-10. Edited with introduction and commentary 

by William S. Anderson. Norman, University of Oklahoma Press, (1972). X,540 p. Cloth. 20    

cm €28 

574. OVIDIUS. Ex Ponto libri quattuor. Recensuit J.A. Richmond. Leipzig, B.G. Teubner, 1990. 

XXXVII,128 p. Cloth. 20.5 cm (BT, Bibliotheca Teubneriana) €36 

575. OVIDIUS. Epistulae ex Ponto, book I. Edidit Garth Tissol. Cambridge, CUP, 2014. XI,191 

p. Paperback. 21.5 cm (Cambridge Greek and Latin Classics (Green and Yellows)) €19 

576. OVIDIUS. Heilmittel gegen die Liebe, die Pflege des weiblichen Gesichtes. Lateinisch und 

Deutsch von Friedrich Wilhelm Lenz. Berlin, Akademie Verlag, 1960. (VI),127 p.; 9 plates. 

Cloth. 24.5 cm €14 

577. OVIDIUS. Schuld en onschuld. De Metamorphosen van Ovidius. (Door) Frans Ahlheid, 

Rosanne Bekker, Charles Hupperts, Rob van 't Woud. Leeuwarden, Eisma, 2001. 2 volumes: 

132;149 p., illustrations. Paperback. 25 cm (Tekst- & hulpboek. Lacking volume 3: 

docentenhandleiding. Stamp on both title-pages) (Eindexamen 2002) €9 

578. OVIDIUS. Tristes. Texte établi et traduit par Jacques André. Paris, Les Belles Lettres, 1968. 

Wrappers. 20 cm (Budé) (From the Library of E. J. Kenney, with some pencil marginalia by him, 

and 2 sheets with his pencil notes) €15 

579. OVIDIUS. Tristia, Ex Ponto. With an English translation by Arthur Leslie Wheeler. Second 

edition revised by G.P. Goold. Cambridge Massachusetts, London, Harvard University Press, 

1996. Cloth 17 cm (Loeb 151, including dustjacket) €16 

580. OVIDIUS.- FULKERSON,L. Ovid: a poet on the margins. London etc., Bloomsbury, 

2016.  (XIV),104 p. Paperback. 21.5 cm (Introduction to Ovidius) €8 

581. OVIDIUS.- HARDIE,Ph. (Ed.) The Cambridge Companion to Ovid. Edited by Philip 

Hardie. Cambridge, CUP, 2003. XVI,408 p. Paperback. 23 cm €22 

582. OVIDIUS.- JOHNSON,M. Ovid on cosmetics. Medicamina Faciei Femineae and related 

texts.  London etc., Bloomsbury, 2016. XIII,171 p.  Paperback. 23.5 cm (Includes an introductory 

discussion of the poem's (Med.) literary heritage, its place within Ovid's oeuvre, related social 

values, aesthetics and attitudes to female beauty. There is also an edited Latin text, new 



 

 

 

translation, detailed commentary and there are accompanying texts) €24 

583. OXFORD BOOK OF MEDIEVAL LATIN VERSE, THE. Chosen by Stephen Gaselee. 

Oxford, Clarendon Press, (1952). XIV,250 p. Cloth. 17 cm (Some pencil. Back slightly damaged) 

(Introduction of 16 p., Latin text p. 1/204. Page 205/244 notes €8 

584. PANOFSKY,E. Studies in Iconology. Humanistic themes in the art of the Renaissance. New 

York etc, Icon Editions, Harper & Row, (1972). XLIII,262 p., 82 plates. Paperback. 21.5 cm 

(Reprint Oxford edition 1939) (Frontcover thumbed) €10 

585. PAPIRI DELL'UNIVERSITA DI GENOVA. Volume Quinto, a cura di Serena Perrone, 

prefazione di Franco Montanari. Roma, Edizoni di Storia e Letteratura, 2015.  149 p., 31 plates. 

Stiff wrappers. 30 cm  €26 

586. PARKE,H.W. Greek oracles. London, Hutchinson University Library, 1972. 160 p. 

Paperback. 21 cm €12 

587. PATERA,M. Figures grecques de l'épouvante de l'antiquité au présent. Leiden, Boston, 

Brill, 2015. XXXI,405 p. Hardbound. 24 cm (Mnemosyne Supplement 376) (New 164 Euro) 

(Examines an aspect of Greek pedagogy, fear for the bogeyman/woman, Lamia, Mormô, Gellô 

and Empousa, female figures that belong to the children's world)  €90 

588. PAUSANIAS. Beschrijving van Griekenland. Gids van toen voor de toerist van nu. Vertaald 

door Peter Burgersdijk. Met een voorwoord van Fik Meijer. Amsterdam, Athenaeum-Polak & 

Van Gennep,  2011. XII,365 p., illustrations. Paperback. 22 cm (Slightly worn) €12 

589. PAUSANIAS. Graeciae descriptio. Recognovit Fridericus Spiro. Leipzig, B.G. Teubner, 

1903. 3 volumes: XXI,420; 389; 356 p. Cloth. 17 cm (BT, Bibliotheca Teubneriana) (The back of 

volume 1 is pale brown, the back of the volumes 2 & 3 is brown. Paper slightly yellowing) €60 

590. PAUSANIAS.- TRENDELENBURG,A. Pausanias in Olympia. Mit einem Plane von 

Olympia. Berlin, Weidmann, 1914. 104 p., folding map. Half cloth. 22 cm (Rebound. Bookplate 

on front flyleaf) €28 

591. PEREMANS,W. De Egyptenaren in het leger van de Lagiden. Brussel, Paleis der 

Academiën, 1951. 18 p. Stiff wrappers. 26 cm (Mededelingen van de Koninklijke Vlaamse 

Akademie voor Wetenschappen, Letteren en Schone Kunsten van België) €8 

592. PESTMAN,P.W. The new papyrological primer, being the fifth edition of David and Van 

Groningen's Papyrological Primer. Leiden etc., E.J. Brill, 1990. XXII,315 p.; illustrations. Stiff 

wrappers. 24 cm €38 

593. PETRONIUS. Cena Trimalchionis. Together with Seneca's Apocolocyntosis, and a 

selection of Pompeian inscriptions. Edited by W.B. Sedgwick. Second edition. Oxford, Clarendon 

Press, 1967. 151 p. Cloth. 19 cm (Cover plasticized. Bookplate on the front flyleaf) €10 

594. PETZOLDT,L. (Ed.) Magie und Religion. Beiträge zu einer Theorie der Magie. Darmstadt, 

Wissenschaftliche Buchgesellschaft, 1978. XVI,443 p. Cloth. 20 cm (Wege der Forschung 337) 

(Slightly used. Right edge of the bookblock and of the boards slightly spotted) €18 

595. PFOHL,G. Poetische Kleinkunst auf altgriechischen Dankmälern. Ausgesuchte Inschriften 

mit Übersetzungen und Erläuterungen.  München, Heimeran, 1967. 64 p., 4 plates. Pocket. 17.5 

cm (Tusculum Schriften. Greek text, translation, notes) (Cover plasticized) €8 

596. PHAEDRUS.- GÄRTNER,U. Phaedrus. Ein Interpretationskommentar zum ersten Buch 

der Fabeln von Ursula Gärtner. München, C.H. Beck, 2015. 298 p. Stiff wrappers. 23.5 cm 

(Zetemata 149) €56 

597. PHILO ALEXANDRINUS.- RUNIA,D.T. Philo of Alexandria and the Timaeus of Plato. 

Amsterdam, VU Boekhandel, 1983. 2 volumes: X,592 p. Stiff wrappers. 24 cm (Dissertation, VU 

Amsterdam) €32 



 

 

 

598. PINDARUS. Pindari carmina cum deperditorum fragmentis selectis. Iterum recognovit W. 

CHRIST. Leipzig, B.G. Teubner, 1899. IV,351 p. Half cloth. (BT, Bibliotheca Teubneriana) 

(Rebound. 2 names on the title-page) €8 

599. PINDARUS. Oeuvres complètes de Pindare. Traduction française par C. Poyard. Nouvelle 

édition. Complètement refondue, augmentée d'Anacréon, de Sappho et d'Érinna. Paris, Garnier 

Frères, n.d. (eighties?) VI,309 p. Cloth. 18.5 cm (Rebound. Bookplate of François Paschoud on 

the front pastedown. Small stamp on the title of Claude Wehrli) €15 

600. PINDARUS. Carmina cum fragmentis edidit Bruno Snell. Editio 3a. Pars altera: fragmenta, 

indices. Leipzig, B.G. Teubner, 1964. VIII,234 p. Cloth. 20 cm (BT, Bibliotheca Teubneriana) €16 

601. PINDARUS. Pindar's Olympian One: a commentary (by) Douglas E. Gerber. Toronto etc., 

Univ. of Toronto Press, 1982. XX,202 p. Cloth. 24 cm (Phoenix Supplement 15) €45 

602. PINDARUS. Pindar's seventh Olympian Ode. A commentary (by) W.J. Verdenius. 

Amsterdam, London, NHPC, 1972. 33 p. Stiff wrappers. 24 cm (Mededelingen der KNAW) €9 

603. PINDARUS.- DORNSEIFF,F. Pindars Stil. Berlin, Weidmann, 1921. VII,135 p. Wrappers. 

23 cm ('Seite 1-112 hat als Habilitationsschrift vorgelegen') (Cover worn, Frontcover loosening. 

Name on the title-page. Paper browning) €26 

604. PINDARUS.- SCHADEWALDT,W. Der Aufbau des Pindarischen Epinikion. Darmstadt, 

Wissenschaftliche Buchgesellschaft, 1966. 85 p. Cloth. 24 cm (Reprint edition Halle 1923) €30 

605. PINDARUS.- VERDENIUS,W.J. Commentaries on Pindar. Volume I: Olympian Odes 3, 

7, 12, 14. Leiden, E.J. Brill, 1987. XI,132 p. Stiff wrappers. 24 cm  (Mnemosyne Supplements 

97) €33 

606. PLANCKE,R.L. & J. VEREMANS. Colloque pour l'étude des problèmes de la didactique 

du Grec et du Latin dans les pays de la Communauté Européenne. Gand, 17-21 décembre 1963. 

Compte rendu et communications. Colloquium voor de studie van de problemen van het 

onderwijs in het Grieks en het Latin in de landen van de Europese Gemeenschap. Gent, 17-21 

december 1963. Verslag en mededelingen. Gent, Séminaire de méthodologie des langues 

anciennes de l'Université de l'État à Gand, 1964. 156 p. Wrappers. 28 cm (17 contributions, in 

French, German and Dutch) €10 

607. PLATO COMICUS.- COBET,C.G. Observationes criticae in Platonis Comici reliquias. 

Amsterdam, Apud Iohannem Müller, 1840. (II),IV,200,(5) p. Original wrappers. 23 cm  €50 

608. PLATO. Opera omnia. Recognoverunt Io. Georgius Baiterus, Io. Caspar Orellius, Aug. 

Guil. Winckelmannus. Zürich, Impensis Meyeri & Zelleri, 1839 - 1841. 21 parts in 4 volumes: ca. 

2600 pages. Half calf. 16.5 cm (Covers slightly worn at the extremes. Backs gilt) €45 

609. PLATO. Platoon verzameld werk. Vertaald in samenwerking met de School voor Filosofie. 

Amsterdam, Uitgeverij de Driehoek, (1984 - 1993). 11 volumes. Cloth. 18 cm €40 

610. PLATO. Verzameld werk. Vertaald door Xaveer de Win. Tweede deel: De Staat, Phaedrus, 

Theaetetus, Parmenides, de Sofist, de Staatsman, Brieven. Haarlem, Tjeenk Willink, 1962. 1022 

p. Cloth. 20 cm (India paper. Volume 2 (of 3) only) (Slightly used) €18 

611. PLATO. Verzameld werk. Vertaald door Xaveer de Win. Derde deel: Timaeus, Critias, 

Philebus, de Wetten, Epinomis, Betwiste geschiften, niet authentieke geschriften Haarlem, Tjeenk 

Willink, 1963. 995 p. Cloth. 20 cm (India paper. Volume 3 (of 3) only) (Slightly used) €18 

612. PLATO. Opera. Tomus IV & V. Recognovit brevique adnotatione critica instruxit Ioannes 

Burnet.  Oxford, Clarendon Press, n.d (circa 1960).  2 volumes in 1. Cloth. 19 cm (OCT; red 

cloth, bible paper) (Cover worn at the extremes) €13 

613. PLATO. Oeuvres complètes. Tome VI: la république: livre I-III. Texte établi et traduit par 

Emile Chambry, avec introduction d' Auguste Diès. Paris, Les Belles Lettres, 1947. Wrappers. 



 

 

 

20.5 cm (Budé) €8 

614. PLATO. Oeuvres complètes. Tome VII,1: la république, livres IV-VII. Texte établi et 

traduit Émile Chambry. Paris, Les Belles Lettres, 1949. Wrappers. 21 cm (Budé) €8 

615. PLATO. Oeuvres complètes. Tome XIII,1: lettres. Texte établi et traduit par Joseph Souilhé. 

Troisième édition. Paris, Les Belles Lettres, 1960. Original yellow wrappers. 20 cm (Budé) (Ex 

library copy) €9 

616. PLATO. Gorgias. Nach Text und Kommentar  getrennte Ausgabe (...) von Lothar Koch. 

(Bound with:) Laches. Erklärt von H. Bertram, 2. Auflage bearbeitet von Joh. Nusser. (And:) 
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wrappers. 23 cm (Histoire des Doctrines de l'Antiquité Classique, 4) €22 
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646. PLUTARCHUS. Vita Caesaris. Introduzione, testo critico e commento con traduzione e 
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Angelo Signorelli, (1957). 181 p. Wrappers. 20 cm (Cover plasticized) €10 

653. PLUTARCHUS. Plutarch's Life of Nikias. With introduction, notes & lexicon by Hubert A. 
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660. POETAE MELICI GRAECI. Edidit D.L. PAGE. Oxford, Clarendon Press, 1962. XI,623 
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voorzien door Gerrit Komrij. Amsterdam, Arbeiderspers, 1970. 178 p. Cloth 20cm (OiN 317) €10 
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literatuur, beeldende kunsten, muziek en film. (And:) Orpheusteksten. Leuven, Acco, 1974. 2 

volumes: volume 1: IX,156,18 p., including 65 illustrations on 13 plates; volume 2: 30 p.  Stiff 
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671. QUINTILIANUS. De opleiding tot redenaar. Vertaald en ingeleid door Piet Gerbrandy. (5e 
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von Carl Becker. Göttingen, Vandenhoeck & Ruprecht, (1960). 448 p., portrait. Cloth. 23 cm (On 

Greek epic poetry, Greek tragedy and reception) (Including dustjacket) €34 
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Stato, (1955). 110 p.,  73 illustrations. Wrappers. 18.5 cm €8 

684. ROMEINSE DECADENTIE. Pracht en praal in de Romeinse keizertijd. Stephan Mols, 

Olivier Hekster en Eric Moormann (redactie). Nijmegen, Van Tilt, 2008. 171 p. Paperback. 22 cm 
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Hakkert, 1971. XII,1082 p. Cloth 26 cm (Back faded and spotted. Frontcover slightly scratched) 

(Heavy book, may require extra shipping costs) €110 
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Herinneringen, Documenten. (Uitgave verzorgd door L.F. Janssen) N.pl. (Zeist), Societas c.n. 
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Band. Berlin, Siemenroth (& Troschel), 1897 - 1909. 3 volumes in 1: IX,428;456;583; p. Cloth. 

20.5 cm (Volume 1 green cloth, volumes 2/3 brown cloth. Bindings worn at the extremes. 

Binding of  the third volume scuffed and somewhat soiled) (Heavy set, may require extra 

shipping costs)  €15 

704. SEGAL,E. (Ed.) Oxford readings in Greek tragedy. Edited by Erich Segal Oxford, OUP, 

1983. IX,453 p. Paperback. 20 cm (29 chapter by leading scholar) €42 

705. SEGAL,J.B. The Hebrew passover, from the earliest times to A.D. 70. London, OUP, 1963. 

XVI,294 p. Cloth. 25 cm (London Oriental Series, volume 12) (On Pesach) €50 

706. SEIDER,R. Römische Malerei. Königstein im Taunus, Karl Robert Langewiesche 

Nachfolger Hans Köster, 1968. XVI, 80 p. (includes 64 plates) Boards. 26.5 cm (Die blauen 

Bücher) (Cover plasticized. Including a worn dustjacket. Bookplate on front pastedown) €10 

707. SELECTIONS FROM THE ROMAN ELEGIAC POETS. With introduction and notes 

by Jesse Benedict Carter.  Boston etc., D.C. Heath, (1900). XLVII,283 p. Cloth. 19 cm 

(Gildersleeve-Lodge Latin Series) (Cover worn at the extremes. Occasional pencil marginalia. 

Stamp on the front flyleaf and title-page) €16 

708. SENECA. L'apocoloquintose du divin Claude. Texte établi et traduit par René Waltz. Paris, 

Les Belles Lettres, 1934. Wrappers. 20 cm (Budé) €9 

709. SENECA. De beneficiis libri VII. De clementia libri II. Iterum edidit Carolus Hosius. 

Leipzig, B.G. Teubner, 1914. XXXIV,259 p. Cloth. 17 cm (BT, Bibliotheca Teubneriana, Seneca 

Opera I,2) (Occasional red and black pencil underlinings) €9 

710. SENECA. Ad Lucilium epistulae morales. (Volume) I: Epistles I-65. With an English 

translation by Richard M. Gummere. Cambridge Massachusetts, Harvard University Press, n.d 

(ca. 1990). Cloth. 17 cm (Loeb 75) (Including slightly worn dustjacket. Some pencil) €14 

711. SENECA. Naturalium quaestionum libros VIII edidit Alfred Gercke. Leipzig, B.G.Teubner, 

1907. XLVI,278 p. Cloth. 17 cm (BT, Bibliotheca Teubneriana; in Index 1990 of TLL; Seneca 

Opera II) (Occasional pencil underlinings and notes. Ink underlining on 1 page) €12 

712. SENECA. Tragoediae. Recensuerunt Rudolfus Peiper et Gustavus Richter. Peiperi subsidiis 

instructus denuo edendas curavit Gustavus Richter. Leipzig, B.G. Teubner, 1921. XLIV,500 p. 

Cloth. 17 cm (BT, Bibliotheca Teubneriana) (Some pencil stripes) €28 

713. SENECA. Tragédies. Tome II: Oedipe, Agamemnon, Thyestes, Hercule sur l'Oeta, Octavie. 

Texte établi et traduit par Léon Herrmann. Paris, Les Belles Lettres, 1961. Wrappers. 20 cm 

(Budé) €12 

714. SENECA.- DIJK,J.M. VAN. Lucius Annaeus Seneca over de voorzienigheid en het kwaad. 

Nijmegen, Janssen, 1968. X,262 p. Stiff wrappers. 24 cm (Dissertation, University Nijmegen) 

(Short summary in English) €17 

715. SENECA.- LIMBURG,F.J.G. Aliquid ad mores. The prefaces end epilogues of Seneca's 

Naturales Quaestiones. Leiden, 1977. X.463 p. Stiff wrappers. 24 cm (Dissertation, Leiden) 

(Cover slightly worn) €20 

716. SEXTUS EMPIRICUS. Contre les professeurs. Introduction, glossaire et index par Pierre 



 

 

 

Pellegrin, traduction par Catherine Dalimier, Daniel Delattre, Joëlle Delattre et Brigitte Pérez, 

sous la direction de Pierre Pellergrin. Paris, Éditions du Seuil, 2002. 482 p. Pocket. 18 cm 

(Introduction, Greek text with parallel French translation) €8 

717. SIBRIUM. Collana di Studi e Documentazioni. Vol. 14 (1978) - 16 (1982). Varese, Centro 

di Studi Preistorici ed Archeologici, Varese Musei Civici di Villa Mirabello, 1978-1982. 3 

volumes: 322;340;252 p., illustrations. Wrappers. 24 cm (Faint stamp on the title-page of volume 

16) (Heavy set, may require extra shipping costs)  €25 

718. SICKING,C.M.J. & P. STORK. Two studies in Attic particle usage. Lysias and Plato. 

Leiden etc., E.J. Brill, 1993. XII,175 p. Cloth. 24 cm (Mnemosyne Supplement 129) (Including 

dustjacket) €70 

719. SIJPESTEIJN,P.J. & K.A. WORP. Literary and semi-literary papyri from the Vienna 

Papyrus Collection. Bruxelles, 1974. 21 p. Wrappers. 24.5 cm (Offprint Chronique d'Égypte, 

Tome XLIX, No. 98, 1974) (Slight fold crosswise) €7 

720. SNELL,B. Der Weg zum Denken und zur Wahrheit. Studien zur frühgriechischen Sprache. 

Göttingen, Vandenhoeck & Ruprecht, (1978). 127 p. Stiff wrappers. 23 cm (Hypomnemata) €20 

721. SOMMER,F. Handbuch der lateinischen Laut- und Formenlehre. Eine Einführung in das 

Sprachwissenschaftliche Studium des Lateins. (2. & 3. Auflage) (And:) Kritische Erläuterungen 

zur Lateinischen Laut- und Formenlehre, von Ferdinand Sommer. Heidelberg, Carl Winter, 1914. 

2 volumes: XXVIII,664; VIII,203 p. Cloth. 20 cm (Covers worn at the extremes and somewhat 

dustsoiled) €32 

722. SOPHOCLES & EURIPIDES. Drie tragedies. Sophocles: Antigone, Elektra. Euripides: 

Medea. Vertaald door Pé Hawinkels.  Baarn, Amboboeken, (1979). 197 p. Paperback 21 cm (Tiny 

and very superficial damage to the frontcover) €8 

723. SOPHOCLES. Sophokles. Erklärt von F.W. Schneidewin & A. Nauck. Band 8: Anhang. 

Zusammengestellt von E. Bruhn. Berlin, Weidmann, 1899. VI,170 p. Boards. 19 cm (WmS, 

Sammlung Griechischer und Lateinischer Schriftsteller mit deutschen Anmerkungen) (First and 

last leaf browned. Some pencil) €18 

724. SOPHOCLES. The Oedipus Cycle. An English version. Oedipus Rex, (translated by) 

Dudley Fitts and Robert Firzgerald; Oedipus at Colonus, (translated by) Robert Fitzgerald; 

Antigone,  (translated by) Dudley Fitts and Robert Firzgerald. Boston, New York, Mariner Books 

etc., n.d. (after 2000) (VI),258 p. Paperback. 20.5 cm  €10 

725. SOPHOCLES. Aias. Vertaald door Gerard Koolschijn & C.M.J. Sicking. Amsterdam, 

Athenaeum-Polak & Van Gennep, 1998. 86 p. Paperback. 22 cm (OiN Supplement 98) €10 

726. SOPHOCLES. Aias. Treurspel van Sophokles, in het Nederlandsch overgebracht door 

Bertus van Lier. Amsterdam, Em. Querido, 1932. 47 p. Stiff wrappers. 25 cm (OiN p. 346/47) 

(Cover spotted and plasticized) (The Dutch composer and philologist Bertus van Lier, 1906-1972, 

translated at the beginning of his career Sophocles' Ajax for a performance by students of the 

'Utrecht Stedelijk Gymnasium' in 1932. At first Van Lier was commissioned by the Gymnasium 

to compose music for a  performance of Sophocles Ajax, but  when he found that none of the 

existing translations of this piece paid sufficient attention to the Greek meter of Sophocles' 

original, he decided to take care of the translation as well. Van Lier's Ajas was staged with the 

help of an orchestra consisting of students of the 'Amsterdamsch Conservatorium'. (See for Van 

Lier bertusvanlier.nl/biografie.html) § Including a long newspaper clipping, probably dated 1932, 

with a review of the performance at the Gymnasium by  'C.A.S.' and of the music by 'Wr. P.') €35 

727. SOPHOCLES. Ajax. Edited with introduction, revised text, commentary, appendices and 

bibliography by W.B. Stanford. Bristol, Bristol Classical Press, 1981. LXVI,311 p. Paperback. 21 

cm (Cover slightly worn) €16 

728. SOPHOCLES. Aias. Erklärt von Gustav Wolff. Bearbeitet von Ludwig Bellermann. 6. 



 

 

 

Auflage. Leipzig, Berlin, B.G. Teubner, 1913. VI,162 p. Cloth.  21 cm (TbGLS, Griechische und 

Lateinische Schriftsteller,  Ausgaben mit Anmerkungen, last edition) (Rebound) €13 

729. SOPHOCLES. Antigone. Edited with introduction and English notes by Lewis Campbell 

and Evelyn Abbott. New and revised edition. Oxford, Clarendon Press, 1900. VIII,112 p. Limp 

cloth. 17 cm (Sophocles in single plays for the use at schools) €8 

730. SOPHOCLES. Antigone. Erklärt von Gustav Wolff. 7. Auflage von Ludwig Bellermann. 

Leipzig, B.G. Teubner, 1913. IV,168 p. Hardbound. 21 cm (TbGLS, Griechische und Lateinische 

Schriftsteller,  Ausgaben mit Anmerkungen, Sophokles 3; last edition) (Bookplate with the name 

of  'Jan Starink , litt stud.' on the front pastdown. On the front flyleaf a year '1943' in the same 

handwriting) (Cover worn at the extremes) €13 

731. SOPHOCLES. Elektra. Erklärt von F.W. Schneidewin und A. Nauck. 10. Auflage besorgt 

von Ewald Bruhn. Berlin, Weidmann, 1912. 213 p. Boards. 20 cm (WmS; Sammlung 

Griechischer und Lateinischer Schriftsteller mit deutschen Anmerkungen. Last edition) (Cover 

worn. Occasional pencil notes. 2 names on the title-page) €10 

732. SOPHOCLES. I Braccatori. Introduzione, testo critico, traduzione e commento a cura di 

Domenico Ferrante. Napoli, Armanni, 1958. 101 p., folding table. Wrappers. 22 cm (Cover 

plasticized) €20 

733. SOPHOCLES. Oedipus te Colonus. Treurspel van Sophocles. Vertaald door mr. G.H. Betz. 

's-Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1897. 96 p. Cloth. 22 cm (Geerebaert LXXIX,36; OiN 347) (On 

the front flyleaf the 'ex libris' of the Dutch author Johan van der Woude'. (See his Wikipedia 

article 'Johan van der Woude")) (Cover slightly worn at the extremes) €14 

734. SOPHOCLES. Oedipus te Colonus. Treurspel van Sophocles. Vertaald door mr. G.H. Betz. 

's-Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1897. 96 p. Wrappers. 21.5 cm (Geerebaert LXXIX,36; OiN 

347) (Cover scuffed) €8 

735. SOPHOCLES. König Oidipus. Erklärt von Gustav Wolff. 5. Auflage bearbeitete von 

Ludwig Bellermann. Leipzig, B.G. Teubner, 1908. VI,176 p. Half cloth. 21 cm (TbGLS, 

Griechische und Lateinische Schriftsteller, Ausgaben mit Anmerkungen. Last edition) €14 

736. SOPHOCLES. Philoktetes. Erklärt von F.W. Schneidewin und A. Nauck. 11. Auflage 

besorgt von Ludwig Radermacher. Berlin, Weidmann, 1911. (IV),159 p. Cloth. (WmS, 

(Sammlung Griechischer und Lateinischer Schriftsteller mit deutschen Anmerkungen, volume 7. 

Last edition) (Pencil annotations throughout) €9 

737. SOPHOCLES. Trachinierinnen. Erklärt von F.W. Schneidenwin und A. Nauck. 7. Auflage, 

neue Bearbeitung von Ludwig Radermacher. Berlin, Weidmann, 1914. (IV),186 p. Wrappers. 21 

cm (WmS, Sammlung Griechischer und Lateinischer Schriftsteller mit deutschen Anmerkungen. 

Last edition) (Back repaired with acidfree transparant paper tape. Some pencil) €15 

738. SOPHOCLES.- ELLENDT,F. Lexicon Sophocleum. (...) Composuit Fridericus Ellendt. 

Editio altera emendata curavit Hermannus Genthe. Hildesheim, Olms, 1965. XVI,812 p. Big 

paperback. 23.5 cm (Reprint edition Berlin 1872) (Used) €30 

739. SOPHOCLES.- JONG,I.J.F. DE, & A. RIJKSBARON. (Eds.) Sophocles and the Greek 

language. Aspects of diction, syntax and pragmatics. Leiden, Boston, Brill, 2006. XIV,267 p. 

Hardbound. 24 cm (Mnemosyne Supplement 269; including a 10 p. vita of J.C. Kamerbeek, the 

esteemed commentator of Sophocles, by Jan Maarten Bremer) €85 

740. SOPHOCLES.- KAPSOMENOS,S.G. Sophokles' Trachinierinnen und ihre Vorbild. Eine 

literargeschichtliche und textkritische Untersuchung. Athens, Griechische Humanistische 

Gestellschaft, 1963. XII,123 p. Cloth. 24 cm €30 

741. SOPHOCLES.- KITTO,H.D.F. Sophocles, dramatist & philosopher. Three lectures 

delivered at King's College, Newcastle-Upon-Tyne. London, OUP, 1958. (VIII),64 p. Hardbound. 



 

 

 

19 cm €9 

742. SOPHOCLES.- WEINSTOCK,H. Sophokles. Leipzig, B.G. Teubner, 1931. V,297 p. 

Cloth. 22 cm (Cover spotted at the extremes. Inside OK) €16 

743. SOTHEBY'S.- Catalogue of celebrated library, the property of the late Major J.R. Abbey. 

The 8th portion: the Hornby manuscripts, Part I: 34 manuscripts of the 11th to the 15th century. 

(And:) The 9th portion: the Hornby manuscripts, Part II: 34 manuscipts of the 9th to the 16th 

century.  New York, Sotheby Parke Bernet Inc., 1974 - 1975.  2 volumes: 111 & 96 p., 6 & 5 

colour plates, 50 & 41 black and white plates. Hardbound. 28.5 cm (See Major Abbey 

https://www.thebookcollector.co.uk/features/major-jr-abbey-1894-1969) (Including the price list 

with the results of both auctions) €24 

744. SPIEGEL DER WELT. Handschriften und Bücher aus drei Jahrtausenden. Eine 

Ausstellung der Fondation Martin Bodmer, Cologny, in Verbinding mit dem Schiller-

Nationalmuseum, Marbach, und der Stiftung Museum Bärengasse, Zürich. 3. durchgesehene 

Auflage. (Ausstellung und Katalog, Martin Bircher in Zusammenarbeit mit Elisabeth Macheret-

van Daele und Hans-Albert Koch) (Cologny, Marbach, Fondation Martin Bodmer, Deutsche 

Schiller Gesellschaft, 2000) 2 volumes: 466;236 p. Richly illustrated. Stiff wrappers. 21 cm 

(Marbacher Kataloge 55) (Including dustjackets) €58 

745. STANFORD,W.B. The Ulysses theme. A study in the adaptability of a traditional hero. 

Second edition revised. Oxford, Basil Blackwell, 1968.  X,340 p. Cloth 23 cm (Including 

dustjacket) €45 

746. STAVRIANOPOULOU,E. (Ed.) Shifting social imaginaries in the Hellenistic period. 

Narrations, practices and images. Edited by Eftychia  Stavrianopoulou. Leiden, Boston, Brill, 

2013. XXII,436 p. Hardbound. 24 cm (Mnemosyne Supplement 363) (new 159 Euro) €100 

747. STOBAEUS. Florilegium. Recognovit Augustus Meineke. Vol. II-IV. Leipzig, B.G. 

Teubner, 1855 - 1857. 3 volumes: XXXVI,408; XLIII,264; LXXXIV,327 p. Half cloth. 17 cm 

(BT, Bibliotheca Teubneriana) (Covers  worn at the extremes. Partly slightly foxed. Back of the 

second volume faded) €36 

748. STOKES,M.C. One and many in presocratic philosophy. Washington, Center for Hellenic 

Studies, 1971. IX,355 p. Original cloth. 24 cm (Ex library copy. Withdrawal stamp on the title 

page) €20 

749. STOLZ,F. & J.H. SCHMALZ. Lateinische Grammatik. Laut- und Formenlehre. Syntax 

und Stilistik. Mit einem Anhang über Lateinische Lexikographie von Ferdinand Heerdegen. 4. 

Auflage. München, C.H. Beck, 1910. XVI,779 p. Half calf. 24.5 cm (Rebound. Back gilt. Paper 

on the board somewhat worn) (Handbuch der Klassischen Altertumswissenschaft, HdA 2,2) €18 

750. STRABO. Geographica. Recognovit Augustus Meineke. Editio stereotypa. Leipzig, B.G. 

Teubner, 1907 - 1913.  3 volumes: XV,1238 p. Volume 1 cloth, volumes 2 & 3 half cloth. 17 cm 

(BT, Bibliotheca Teubneriana) (The back of the volumes 1 & 2 is pale brown, the back of volume 

3 darker brown. Small damage to the back of volume 3)  €60 

751. SUETONIUS. Les douze Césars. Traduits du Latin de Suétone, avec des notes et des 

réflexions par M. De la Harpe. Nouvelle édition revue et corrigée, ornée des portraits des douze 

Empereurs, et de celui de l'auteur, gravés d'après l'antiquité. Paris, Chez Gabriel Warée, 1805 

8vo. 2 volumes: VI,567;568 p. Woodcut illustrations. 20th century half cloth. 20 cm  (Rebound. 

Round stamp on the title-page of 'Willem Bouteljé, Groningen'. Smal ownership inscription on 

the title. Front hinges weak) (Latin text with parallel French translation, and notes) (A small 

inscription on the first title-page tells that W. Bouteljé gave this book to a friend in 1872. This 

donor must be Willem Bouteljé jr., who was of Jewish origin, 1844-1927. He was 'Hoofd Isr. 

godsdienstschool (1864-1917). Leraar bij de Isr. gevangenen (c. 1882-1922) en bij het 

doofstommeninstituut. Ook bij de Rijkstuchtschool te Haren. Voorz. afd. Groningen Achawah. 



 

 

 

Ambtenaar (vanaf 1870) en secretaris (1885-1919) bij joodse gem. Groningen. Ook secret. 

armbestuur. In 1870 chower. In 1902 ere-medaille in goud orde Oranje-Nassau. Koninklijke 

onderscheiding bij 40-jarig ambtsjubileum ca. 1911. Fungeerde in 1871 bij rechtszaak in Zwolle 

als hebreeuws deskundige'.(Search for Bouteljé in 'Database Joods biografisch woordenboek') €50 

752. SUETONIUS. Opera. Vol. I: De vita Caesarum libri VIII. Recensuit Maximilianus Ihm. 

Editio minor. Editio stereotypa editionis prioris (1908) Stuttgart, B.G. Teubner, 1978. XVIII,360 

p. Cloth. 20 cm (BT)(Repr. ed. 1908) (A new reprint hardcover costs 80 Euro) €50 

753. TABULA PEUTINGERIANA.- STUART,P. De Tabula Peutingeriana. Nijmegen, 

Vereniging van Vrienden van het Museum Kam, 1991. 2 volumes: 20;31 p.; illustrations. Stiff 

wrappers. 24 cm (Museumstukken II; map & commentary) €10 

754. TACITUS. Opera, ex recensione Joh. Augusti Ernesti. Denuo curavit Jer. Jac. Oberlinus 

Argentoratensis. London, Excudebat T. Davison sumtibus Ricardi Priestley, 1825. 4 volumes in 

2: together 1646 p. Half calf. 22 cm (Cover somewhat worn. Stamp on the 1st and 3rd title-page. 

Paper yellowing) €45 

755. TACITUS. Annals, book IV. Edited by R.H. Martin and A.J. Woodman. Cambridge, CUP, 

1997. 283 p. Paperback. 18.5 cm (Cambridge Greek & Latin Classics (Green and Yellows)) €20 

756. TACITUS. Dialogus de Oratoribus. A revised text with introductory essays and critical and 

explanatory notes by W. Peterson. Oxford, Clarendon Press, 1893. XCI,115 p. Cloth.  23 cm 

(Name cut from front flyleaf. Some wear to the extremities of the binding) €42 

757. TACITUS. Das Leben des Agricola. Schulausgabe von A. Draeger. 6. umgearbeitete 

Auflage besorgt von W. Heraeus. Leipzig, B.G. Teubner, 1905. 58 p. Half cloth. 21 cm (TbGLS, 

'Griechische und Lateinische Schriftsteller, Ausgaben mit Anmerkungen'. Last edition) (Front 

hinge cracking, but still strong. Many pencil notes in the margins of the Latin text) €8 

758. TACITUS. Histories, book I. Edited by Cynthia Damon. Cambridge, CUP, 2003. XIII,324 

p. Paperback. 18.5 cm (Cambridge Greek & Latin Classics (Green and Yellows)) €20 

759. TACITUS.- HOSPERS-JANSEN,A.M.A. Tacitus over de Joden. Hist. 5,2-13. (With an 

extensive summary in English) Groningen, Batavia, J.B. Wolters, 1949. VIII,224 p. Modern 

boards. 24.5 cm (Dissertation, University of Utrecht) (Rebound. Engish summary of 27 pages) €16 

760. TACITUS.- MASTER,J. Provincial soldiers and imperial instability in the Histories of 

Tacitus. Ann Arbor, University of Michigan Press, 2016. IX,238 p. Cloth. 23.5 cm (Including 

dustjacket) €48 

761. TACITUS.- TILL,R. Handschriftliche Untersuchungen zu Tacitus Agricola und Germania. 

Mit einer Photokopie des Codex Aesinas.  Berlin-Dahlem, Ahnenerbe-Stiftung Verlag, 1943. 

(VIII),107,(4) p., 25 double-sided plates offering a facsimile of the Codex Aesinas. Hardbound. 

28.5x20.5 cm (Cover slightly worn. Paper yellowing) (Der Codex Aesinas (Codex Aesinas 

Latinus 8 = Sigle E) ist eine Sammelhandschrift aus dem 15. Jahrhundert aus dem ehemaligen 

Privatbesitz der gräflichen Familie Baldeschi Balleani aus dem italienischen Jesi, Ancona, die 

1902 zufällig entdeckt wurde. Der besondere Wert der Handschrift liegt in den beinhaltenden, zu 

den „kleineren Schriften“ des römischen Historiographen Tacitus zählenden, „Agricola“ und der 

„Germania“. Durch die Einbindung von acht Blättern in karolingischer Minuskelschrift im 

„Agricola“ gilt der Tacitus-Teil des Codex in der Forschung gemeinhin als direkte Abschrift des 

verschollenen Codex Hersfeldensis (H) der Urschrift (Archetyp) der „Opera minora“ des Tacitus 

und die karolingischen Folia als Originale. Die Eigentümerfamilie Baldeschi Balleani verkaufte 

den Codex 1994 an die Biblioteca Nazionale Centrale di Roma (Biblioteca Vittorio Emanuele II) 

wo er heute als „Codex Vittorio Emanuele 1631“ geführt wird. (...) In den 1930er Jahren geriet 

der Codex in den Fokus der NS-Ideologen bezogen auf die enthaltene „Germania“ als Urschrift 

der „germanisch-deutschen“ Geschichte und Volkstums. Hitler persönlich teilte Mussolini 1936 

bei dessen Staatsbesuch in Berlin die Bitte mit, den Codex dem Deutschen Reich zu übergeben, 



 

 

 

die Mussolini zunächst positiv beschied. Später änderte Mussolini seine Meinung und verweigerte 

die Übergabe auf Grund der breiten Ablehnung in Italien, eine Handschrift des eigenen nationalen 

antiken Erbes außer Landes zu geben. Auf diplomatische Vermittlung und Einwirken Himmlers 

hin, wurde 1939 durch die italienische Regierung Rudolf Till und Paul Lehmann für die 

Forschungsgemeinschaft Deutsches Ahnenerbe die Untersuchung des Codex gewährt. Die 

Ergebnisse wurden 1943 veröffentlicht mit fotografischen Abbildungen, die das „Istituto di 

patologia del libro“ in Rom von den Folien des „Agricola“ und der „Germania“ hergestellt hatte'. 

(Wikipedia) €85 

762. TERENTIUS. Comoediae. Recensuit Carolus Dziatzko. Leipzig, Tauchnitz, n.d. (1884) 

XL,296 p. Boards. 19.5 cm (Rebound. Paper yellowing) €10 

763. TERENTIUS. Blijspelen van Terentius. Met inleiding en aantekeningen uitgegeven door P. 

Hoekstra. 2e geheel herziene druk. Eerste stuk: Andria, Heauton timorumenos. (Bound with:) 

Blijspelen van Terentius. Met inleiding en aantekeningen uitgegeven door P. Hoekstra. 2e geheel 

herziene druk. 2e stuk: Phormio, Adelphoe. Haarlem, De Erven F. Bohn, 1910. 2 volumes in 1: 

XX,128;XX,138 p. Half cloth. 19.5 cm (Introduction, text & commentary in Dutch) (Rebound. 

Some pencil) €10 

764. TERTULLIANUS. De virginibus velandis. Übersetzung, Einleitung, Kommentar. Ein 

Beitrag zur altkirchlichen Frauenfrage (von) Christoph Stücklin. Frankfurt, Bern, Herbert & Peter 

Lang, 1974. 213 p. Stiff wrappers. 21 cm (Dissertation University Basel) €30 

765. TERTULLIANUS.- BENDER,W. Die Lehre über den Heiligen Geist bei Tertullian. 

München, Max Hueber, 1961. XVI,182 p. Stiff wrappers. 25 cm  €21 

766. TERTULLIANUS.- HOPPE,H. Syntax und Stil des Tertullian. (Bound with:) Beiträge zur 

Sprache und Kritik Tertullians. Ad 1: Leipzig, B.G. Teubner, 1903. Ad 2: Lund, C.W.K. Gleerup, 

1932.  2 volumes in 1: 228; 168 p. Modern boards. 22.5 cm (Rebound) €30 

767. TERTULLIANUS.- NISTERS,B. Tertullian. Seine Persönlichkeit und sein Schicksal. Ein 

charakterologischer Versuch. Münster, Aschendorf, 1950. 133 p. Half cloth. 24 cm (Including 

dustjacket) €20 

768. THALER,O. (Ed.) Griechische Reifeprüfungen an Humanistischen Gymnasien in Bayern 

(1901-1972). Gesammelt und mit Erläuterungen herausgegeben von Otto Thaler. Bamberg, 

Bayerische Verlagsanstalt, 1972. 2 volumes: 78,56 p. Wrappers. 21 cm (Cover plasticized. Greek 

texts with German notes) €8 

769. THAMYRIS. Mythmaking from Past to Present. Vol. 1, No. 2. Editors Jan Best and Nanny 

de Vries.  Amsterdam, Najade Press, 1994. 114 p. Stiff wrappers. 22.5 cm (This volume contains 

4 articles on Greek and Roman myth. 1: A.W. Saxonhouse, 'Athenian Democracy and Modern 

Mythmaking. A lesson from Plato about democracy, equality and gender'. 2: C. Mossé, 'Lycurgue 

le Spartiate. La formation d'un mythe'. 3: K.R. Bradley, 'The nurse and the child at Rome. Duty, 

affect and socialisation'. 4: A.E. Hanson, 'A division of Labor. Roles for men in Greek and 

Roman birth') €10 

770. THEOCRITUS. A selection, Idylls 1,3,4,6,7,10,11 and 13. Edited (with introduction and 

commentary) by Richard Hunter. Cambridge, CUP, 1999. XI,308 p. Paperback. 20.5 cm 

(Cambridge Greek and Latin Classics (Green and Yellows)) €22 

771. THEOCRITUS. The Idylls of Theokritos. A verse translation by Barriss Mills. West 

Lafayette, Purdue University Studies, 1966. XIII,113 p. Cloth. 23.5 cm (Third printing) (Faint and 

small traces of sellotape on the pastedowns) €12 

772. THEOCRITUS.- SEGAL,Ch. Poetry and myth in ancient pastoral. Essays on Theocritus 

and Virgil. Princeton, Princeton University Press, (1981) XII,348 p. Cloth. 24 cm (First 235 p. are 

on Theocritus, the rest on Vergil) €37 

773. THEOCRITUS.- WHITE,H. Studies in Theocritus and other hellenistic poets. Amsterdam, 



 

 

 

J.C. Gieben, 1979. 89 p. Paperback. 23 cm (London Studies in Classical Philology 3) €18 

774. THEOGNIS. Theognis, Ps.-Pythagoras, Ps.-Phocylides, Chares, Anonymi aulodia, 

fragmentum teliambicum. Post Ernestum Diehl iterum edidit Douglas Young. Leipzig, B.G. 

Teubner, 1961. XXXI,170 p. Cloth. 20.5 cm (BT) (A few small sellotape traces on the front 

flyleaf) €15 

775. THEOGNIS. Le premier livre édité avec un commentaire (par) B.A. VAN GRONINGEN. 

Amsterdam, NHUM, 1966. 462 p. Stiff wrappers. 26 cm (Verhandelingen KNAW) €45 

776. THINGS THAT DREAM. Contemporary calligraphic artists' books. Cosas que sueñan. 

Libros de artistas caligráficos contemporáneos. Poetry/Poesia: Pablo Neruda, Federico García 

Lorca. Drawings/Dibujos: Manuel Neri. Calligraphy/Caligrafia: Thomas Ingmire. Essay/Texto: 

Bruce Nixon.  Stanford, Stanford University Library, (2012) XXXIV,529 p., profusely illustrated. 

Cloth. 33 cm (Including dustjacket. In excellent condition) (This catalogue is produced in 

conjunction with the exhibition 'Things that dream: Contemporary calligraphic artists' books' 

presented at the Stanford University Libraries, April 19 - july 8, 2021, in association with 

Fundación Federico García Lorca and Fundación Paublo Neruda. It is published in both English 

and Spanish, the texts provide analysis and commentary by distinguished experts in the field) 

(Heavy book, may require extra shipping costs)  €100 

777. THOMSON,G. Studies in ancient Greek society. The prehistoric Aegean. London, 

Lawrence & Wishart, 1978. 626 p.; illustrations. Paperback. 22 cm (A Marxist account) (Cover 

plasticized) €17 

778. THUCYDIDES. De Peloponnesische oorlog. Vertaald door M.A. Schwartz. Amsterdam, 

Athenaeum-Polak & Van Gennep, 1986. XII,529 p. Cloth. 22 cm (OiN 372) (No dustjacket. 

Blurb text pasted on front pastedown) €19 

779. THUCYDIDES. La guerre du Péloponnèse. Livres III-VIII. Texte établi et traduit par 

Jacqueline de Romilly, Louis Bodin & Raymond Weil. Paris, Les Belles Lettres, 1955 - 1972. 4 

volumes. Wrappers. 20 cm (Budé) (Volume IV, which contains the books IV-V, has a 

handwritten dedication by de Romilly to the Sophocles commentator J.C. Kamerbeek)  €52 

780. THUCYDIDES. La guerre du Péloponnèse. Livre III. Texte établi et traduit par Raymond 

Weil & Jacqueline de Romilly.  Paris, Les Belles Lettres, 1967. Wrappers. 20 cm (Budé) (Small 

library ticket at the head of the spine. Removal stamp on the verso of the title) €9 

781. THUCYDIDES. La guerre du Péloponnèse. Livre IV et V. Texte établi et traduit par 

Jacqueline de Romilly.  Paris, Les Belles Lettres, 1967. Wrappers. 20 cm (Budé) (Back slightly 

worn. Tiny paper library ticket on the back. Removal stamp on  the verso of the title) €9 

782. THUCYDIDES. Thukydides. Buch VIII. Erklärt von Gottfried Boehme. 5. Auflage von 

Simon Widmann. Leipzig, B.G. Teubner, 1894. 100 p. Stiff wrappers. 21 cm (TbGLS, 

(Griechische und Lateinische Schriftsteller,  Ausgaben mit Anmerkungen.  Last edition) (Name 

on the title) €15 

783. THUCYDIDES.- DOVER,K.J. Thucydides.  Oxford, OUP, 1973. 44 p. Stiff wrappers. 

23.5 cm (Greece & Rome, new surveys in the classics, 7) €9 

784. THUCYDIDES.- IORI,L. Thucydides Anglicus. Gli 'Eight Bookes' di Thomas Hobbes e la 

ricezione Inglese delle 'Storie' di Tucidide (1450-1642). Roma, Edizioni di Storia e Letteratura, 

2015. XX,308 p. Stiff wrappers. 24 cm  €38 

785. TODD,M. Everyday life of the barbarians. Goths, Franks and Vandals. New York, Dorset 

Press, 1972.  VII,184 p.; illustrations. Half cloth. 21.5 cm (Including dustjacket) €15 

786. TRÉDÉ-BOULMER,M. Kairos, l'à-propos et l'occasion. Le mot et la notion, d'Homère à la 

fin de IVe siècle avant J.-C. Préface de Jacqueline de Romilly. Édition revue et complétée. Paris, 

Les Belles Lettres, 2015.  361 p . Stiff wrappers. 24 cm  €25 



 

 

 

787. TRENDALL,A.D. & A. CAMBITOGLOU. First supplement to The red-figured vases of 

Apulia. London, University of London, Institute of Classical Studies, 1983. 252 p., illustrations 

on 40 plates. Paperback. 28 cm (Bulletin Supplement No. 42) €50 

788. TRENDALL,A.D. & A. CAMBITOGLOU. The red-figured vases of Apulia. Oxford, 

Clarendon Press, 1978 - 1982. 3 volumes: LIV,1301,(2) p., numerous illustrations on 400 plates. 

Volume 3 contains 5 indexes. Cloth. 28 cm (Including dustjacket. Oxford Monographs on 

Classical Archaeology) (Heavy set, may require extra shipping costs) €500 

789. TRENDELENBURG,A. Hie Marmor, hie Gips! Aus dem Kampfe ums Gymnasium. Von 

Adolf Trendelenburg, Direktor des Friedrichs-Gymnasiums in Berlin. Berlin, Weidmann, 1916. 

36 p. Wrappers. 19 cm (Collection of 6 articles previously published in Berliner Tageblatt 

between 1905 and 1915) €10 

790. UUM,P.Th. VAN Tragic Troy and Athens. Heroic space in Attic drama. N.pl., 2013. 177 p. 

Paperback. 24 cm (Dissertation, University of Amsterdam)  €22 

791. VALERIUS FLACCUS. C. Valerius Flaccus, Argonautica book II. A commentary (by) 

Harm Marien Poortvliet. Amsterdam, VU University Press, 1991. VIII,349 p. Stiff wrappers. 24 

cm (Dissertation, VU Amsterdam) €40 

792. VALERIUS FLACCUS. Valerius Flaccus, Argonautica, book III. Edited by Gesine 

Manuwald. Cambridge, CUP, 2015. IX,286 p. Paperback. 21.5 cm (Cambrdige Greek and Latin 

Classics) €19 

793. VAUX,R. DE. Archaeology and the Dead Sea scrolls. The Schweich Lectures of the British 

Academy, 1959. London, OUP, 1973.  XV,142 p., 42 plates. Cloth. 25 cm (3 names on the front 

flyleaf) €48 

794. VERGILIUS. Carmina. Breviter enarravit Philippus Wagner. Editio tertia, superioribus 

multo praestantior.  Leipzig, In Libraria Hahniana, 1861. XXXII,471 p. Cloth. 22 cm (Ex Prize 

copy of the Gymnasium of Leiden. The original binding was removed, and replaced by a plain 

and dull cloth binding. The original printed prize has been preserved. It is awarded to J.M. van 

Bentem at the occasion of his promotion to the 4th grade, dated 'Idibus Septembr. 1869', and is 

signed by the Rector W(illem) H(endrik) D(ominicus) Suringar, and 6 curators of the 

Gymnasium, among whom the famous classical scholar C(arel) G(abriel) Cobet, professor of 

Greek at the University of Leiden. The others are C. Cock, the physicist P.L. Rijke, A. Kuenen, 

(teacher Hebrew at the Gymnasium). Two names are illegible)  (Text & commentary in Latin) 

(Paper foxed and yellowing, and browning at the edges) €45 

795. VERGILIUS. Publius Virgilius Maro varietate lectionis et perpetua adnotatione illustratus a 

Chr. Gottl. Heyne. Editio quarta curavit Ge. Phil. Eberard Wagner. Volumen quartum: carmina 

minora, quaestiones Virgilianae et notitia literaria.  Leipzig, London, Sumtibus Librariae 

Hahnianae, Apud Black, Young & Young, 1832. XVI,749 p. Half calf. 23 cm (Volume 4 only, 

containing the introduction, text and commentary of the Culex, Ciris, Copa, Moretum, Catalecta, 

Wagner's 'Quaestiones Virgilianae' (218 p.), and a bibliography (150 p.) (Binding worn, 

especially at the extremes. Head & tail of the spine chafed. Joint of the upper board splitting. 

Name cut from front flyleaf. Foxed) €32 

796. VERGILIUS. Aeneid 10. With introduction, translation and commentary by S.J. Harrison. 

Oxford, Clarendon Press, 1997. XL,304 p. Paperback 21.5 cm (Oxford Classical Monographs)€38 

797. VERGILIUS. Aeneis. Nach Text und Kommentar getrennte Ausgabe (...) von O. Brosin 

und L. Heitkamp. Neubearbeitet von Ludwig Mackensen. Gotha, Andreas Perthes, 1905 - 1920. 

10 volumes in 1: 13,7.,6.,3. & 2. Auflage. Together 776 pages. Cloth. 21.5 cm (At the end an 

'Anhang' of 22 pages with 'Einleitung, Inhaltsübersicht und allgemeine Bemerkungen über 

Sprache und Vers') (Rebound. Pencil stripes in the margins of the 'liber secundus'. Paper 

yellowing, partly browning) €30 



 

 

 

798. VERGILIUS. Aeneidos liber primus. With a commentary by R.G. Austin. Oxford, 

Clarendon Press, 1971.  XXIV,239 p. Cloth. 19 cm (Including a worn dustjacket) €25 

799. VERGILIUS. Aeneide. Erklärt von Karl Kappes. Erstes Heft: Aeneis I-III. 7. Auflage 

bearbeitet von Martin Fickelscherer. Leipzig, B.G. Teubner, 1930. 120 p. Hardbound. 21 cm 

(TbGLS, Griechische und Lateinische Schriftsteller, Ausgaben mit Anmerkungen. Last edition) 

(Some pencil. Paper browning) €10 

800. VERGILIUS. The Aeneid of Vergil. (Volume I:) Books 1-6. Edited with introduction and 

notes by R. D. Williams.  London, MacMillan, St Martin's Press, 1990. XXXV,524 p. Hardbound. 

17 cm (Cover worn at the extremes) €10 

801. VERGILIUS. Aeneidos liber quartus. Edited with a commentary by R.G. Austin. Oxford, 

Clarendon Press, 1960. XX,212 p. Cloth 19 cm (Some pencil) €22 

802. VERGILIUS. Virgil, Aeneid 5. Text, translation and commentary on Virgil. Edited by Lee 

M. Fratantuono & R. Alden Smith. Leiden, Boston, Brill, 2015. X,762 p. Hardbound. 24 cm 

(Mnemosyne Supplement 386) (Introduction, Latin text, translation & commentary) (New 240 

Euro) €125 

803. VERGILIUS. Aeneidos liber quintus. Edited with a commentary by R.D. Williams. Oxford, 

Clarendon Press, 1960. XXXI,219 p. Cloth 19 cm (Including a worn dustjacket) €25 

804. VERGILIUS. Aeneidos liber sextus. With a commentary by R.G. Austin. Oxford, 

Clarendon Press, (1979). XII,303 p. Cloth. 19 cm (Including dustjacket) €28 

805. VERGILIUS. Aeneid VI. Edited with introduction and commentary by Frank Fletcher. 

Oxford, Clarendon Press, 1955. XXXI,147 p. Cloth. 19 cm  €12 

806. VERGILIUS. Aeneidos libri VII-VIII. With a commentary by C.J. Fordyce. Introduction by 

P.G. Walsh. Edited  by John D. Christie. Oxford, OUP, 1977. XXXIV,306 p. Cloth. 19.5 cm 

(Small label pasted on front pastedown) €35 

807. VERGILIUS. The Aeneid of Vergil. (Volume 2:) Books 7-12. Edited with introduction and 

notes by R. D. Williams.  New York, St Martin's Press, 1975. XXXVI,516 p. Hardbound. 17 cm 

(Cover plasticized) €10 

808. VERGILIUS. A commentary on Virgil: Aeneid VIII. By P.T. Eden Leiden, E.J. Brill, 1975. 

XXV,211 p. Wrappers. 24 cm (Mnemosyne Supplement 35) (Introduction & commentary, no 

Latin text) €30 

809. VERGILIUS. Aeneid, book VIII. Edited by K.W. Gransden. Cambrdige etc., CUP, 1976. 

X,201 p. Hardbound. 19 cm (Cambridge Greek and Latin Classics (Green and Yellows)) 

(Including a worn dustjacket) (Introduction, text & commentary) €24 

810. VERGILIUS. Aeneid, book XI. Edited by K.W. Gransden. Cambrdige etc., CUP, 1991. 

VII,152 p. Paperback. 19 cm (Cambridge Greek and Latin Classics (Green and Yellows)) 

(Introduction, text & commentary) €16 

811. VERGILIUS. Aeneid, book XII. Edited by Richard Tarrant. Cambrdige etc., CUP, 2012 

IX,363 p. Paperback. 22 cm (Cambridge Greek and Latin Classics (Green and Yellows)) 

(Introduction, text & commentary) €20 

812. VERGILIUS. Aeneidos liber XII. Edited (with introduction, commentary & vocabulary) by 

Bertha Tilly. London, University Tutorial Press, 1969. VIII,232;117 p. Hardbound. 19 cm €24 

813. VERGILIUS. Aeneid. Book IX. Edited by Philip Hardie. Cambridge, CUP, 1994. 259 p. 

Paperback. 18.5 cm (Cambridge Greek and Latin Classics (Green and Yellows)) (Introduction, 

text & commentary) €20 

814. VERGILIUS. L'Etna. Poème. Texte établi et traduit par J. Vessereau. Paris, Les Belles 

Lettres, 1923. Wrappers. 20 cm (Budé) (Cover plasticized) €9 



 

 

 

815. VERGILIUS. Eclogues. Edited by Robert Coleman. Cambridge, Cambridge University 

Press, 1977. VIII,303 p. Hardbound. 19 cm (Cambridge Greek and Latin Classics) (Including a 

worn dustjacket) (Introduction, text & commentary) €24 

816. VERGILIUS. Virgil. Georgics. Translated by Peter Fallon. With an introduction and notes 

by Elaine Fantham. Oxford, OUP, 2009. XL,109 p. Paperback. 19.5 cm (Introduction of 30 p, 

translation and 15 p. explanatory notes) €8 

817. VERGILIUS. Georgics. Edited with a commentary by R.A.B. Mynors. Oxford Clarendon 

Press, 1994. XCI,345 p. Paperback. 21.5 cm €28 

818. VERGILIUS. Georgica. Herausgegeben und erklärt von Will Richter. München, Max 

Hueber, 1957. 446 p. Rebound. 21.5 cm (Das Wort der Antike 5) (2 small bibliographic notes on 

the front pastedown. An advertisement for a book of Buchheit on the Georgics pasted on the front 

pastedown too) €70 

819. VERGILIUS. Georgics. Edited by Richard F. Thomas. Cambridge, CUP, 1990. 2 volumes: 

X,276;256 p. Paperback. 18,5 cm (Cambridge Greek and Latin Classics (Green and Yellows)) 

(Introduction, text & commentary) €40 

820. VERGILIUS.- ALBRECHT,M. VON. Vergil. Bucolica, Georgica, Aeneis. Eine 

Einführung. 2. Auflage. Heidelberg, Winter, 2007. 235 p. Paperback. 21 cm (Heidelberger 

Studienhefte zur Altertumswissenschaft) €16 

821. VERGILIUS.- BOYLE,A.J. (Ed.) Virgil's Ascraean song. Ramus essays on the Georgics. 

(Melbourne), Aureal Publications, (1979). (V),124 p. Paperback. 24 cm (7 essays on the 

Georgics) €22 

822. VERGILIUS.- CLAUSEN,W. A commentary on Virgil, Eclogues, by Wendell Clausen. 

Oxford, Clarendon Press, 1994. XXX,328 p. Hardbound. 22 cm (Including dustjacket) €58 

823. VERGILIUS.- NAUMANN,H. (Ed.) Zu Vergils 2000. Todestag. Verantwortlich für dieses 

Heft: Heinrich Naumann. N.pl., Klett, 1981. 103 p. Paperback. 23 cm (Der Altsprachliche 

Unterricht, Jahrgang XXIV, Heft 5, September 1981. 4 Essays, by Naumann, Colin Hardie, 

Gudrun Vögler and Werner Suerbaum)  €10 

824. VERGILIUS.- PUTNAM,M.C.J. The poetry of the Aeneid. Ithaca, London, Cornell 

University Press, 1988. XVII,238 p. Paperback. 21.5 cm (Pencil marginalia & underlinings on 

first 13 p. Upper margin of the last quarter slightly warped by moist) €8 

825. VERGILIUS.- PUTNAM,M.C.J. Virgil's pastoral art. Studies in the Eclogues. Princeton, 

Princeton University Press, 1970. XVI,398 p. Cloth. 22 cm (Including dustjacket. Ex libris of the 

Bristol classical scholar John H. Betts on the  front flyleaf) €35 

826. VERGILIUS.- TILLY,B. Vergil's Latium. Oxford, Basil Blackwell, 1947. XV,123 p.; 36 

plates, illustrations. Cloth. 22 cm (Cover plasticized. Including a slightly worn dustjacket. 

Bookplate on the front pastedown) €30 

827. VERGILIUS.- WILKINSON,L.P. The Georgics of Virgil. A critical survey. Cambridge, 

CUP, 1969. XII,364 p. Paperback. 21.5 cm (Short bibliographic note on the inside of the 

frontcover) €32 

828. VERINI,G.B. Luminario, or the third chapter of the Liber Elementorum Litterarum on the 

construction of Roman capitals. By Giovam Baptista Verini. In an English version by A.F. 

Johnson, with an introduction by Stanley Morrison. Cambridge, Chicago, Harvard College 

Library, Newberry Library, 1947.  X,31,(3) p., illustrations. Cloth. 31.5 cm (In slipcase) (Studies 

in the History of Calligraphy, volume I. Printed in 510 copies) (Small stamp on front flyleaf. The 

slipcase is worn at the extremes) (Giovanni Battista Verini was active ca.1526, See for much 

information about Verini and his book, printed, it is believed, ca. 1527 in Tusculano: 

https://www.newberry.org/verini) €60 



 

 

 

829. VERMAKELIJKE LATIJNSCHE SPRAAKKUNST, TER NUTTE DER JEUGD, DE. 

Samengesteld door een liefhebber der Latijnsche tale en opgeluisterd met illustratiën door Alfred 

Ronner. 3e druk. Leiden, A.W. Sijthoff, n.d. XII,205 p., illustrations. Plain paper wrappers. 18 cm 

(Rebound; cover plasticized) €10 

830. VERSNEL,H.S. Ter unus. Isis, Dionysos, Hermes, three studies in Henotheisme. Second 

edition. Leiden etc., E.J. Brill, 1998. XIV,268 p. Stiff wrappers. 24 cm (Inconsistencies in Greek 

and Roman religion 1) €68 

831. VIAL,H. & A. DE CREMOUX. (Eds.) Figures tragiques du savoir. Les dangers de la 

connaissance dans les tragédies grecques et leur postérité. Villeneuve d'Ascq, Presses 

Universitaires du Septentrion, 2015. 245 p. Paperback. 24 cm (Cahiers de Philologie) €19 

832. VORSOKRATIKER, DIE. Die Vorsokratiker. Deutsch in Auswahl mit Einleitungen von 

Wilhelm Nestle. Wiesbaden, VMA-Verlag, 1978. 246,(3) p. Hardbound. 19 cm (Back yellowing. 

Cover very lightly soiled) €8 

833. VOSSLER,K. Einführung ins Vulgärlatein. Herausgegeben und bearbeitet von Helmut 

Schmeck. München, Max Hueber, (1953). 215 p. Wrappers. 21 cm (Used. Cover worn, faded and 

slightly soiled. Paper yellowing) €9 

834. WALTER,H. Griechische Götter. Ihr Gestaltwandel aus den Bewusstseinsstufen des 

Menschen dargestellt an den Bildwerken. München, R. Piper & Co., 1971. 402 p., illustations. 

Cloth. 24.5 cm €18 

835. WARDROP,J. The script of humanism. Some aspects of humanistic script, 1460-1560. 

Oxford, Clarendon Press, 1963. XIV,57 p., 58 plates. Cloth. 28 cm (Including dustjacket) €65 

836. WEEDA,L. The Augustan poets: their master's voices? A study of the political views of 

Vergilius, Horatius and Propertius. N.pl., 2010. VII,425 p. Paperback. 30 cm (Dissertation, 

University of Nijmegen) (This research shows that the poets mentioned in the title are 

independent commentators on contemporary events, who teach us that, if one maintains one's 

independence and follows one's own sound judgement, there is no need to become one's master's 

voice) €50 

837. WEITZMANN,K. Illustrations in roll and codex. A study of the origin and method of text 

illustration. (Second printing, with addenda, 1970) Princeton, Princeton University Press, 1970. 

X,261 p., 56 plates. Cloth. 30 cm (Studies in Manuscript Illumination, 2) €80 

838. WEYTINGH,H. Historia graecorum et romanorum litteraria. In usum juventutis 

concinnavit Henricus Weytingh. Editio secunda, auctior et emendatior. Delft, ap. viduam J. Allart, 

1825. XII,296 p. Contemporary boards. 23 cm (Binding worn. Board on the back partly gone) €28 

839. WILAMOWITZ-MOELLENDORFF, U. VON. Spakteria.  N.pl., 1921. 13 p. Wrappers. 

25.5 cm (SAWP XVII (1921),  p. 306-318) €8 

840. WILAMOWITZ-MOELLENDORFF,U. VON. Der Glaube der Hellenen. Darmstadt, 

Wissenschaftliche Buchgesellschaft, 1973. 2 volumes: VII,405; 626 p. Paperback. 20 cm €25 

841. WOLPE,B. A newe booke of copies, 1574. A facsimile of a unique Elizabethan writing 

book in the Bodleian Library, Oxford. Edited with an introduction and notes by Berthold Wolpe. 

London etc., OUP, 1962. 99 p., illustrations and plates. Cloth. 24.4 x 22.5 cm  €38 

842. WYPUSTEK,A. Images of eternal beauty in funerary verse inscriptions of the Hellenistic 

and Greco-Roman periods. Leiden, Boston, Brill, 2013. XII,246 p. Hardbound. 24 cm 

(Mnemosyne Supplement 352) (New 113 Euro) €65 

843. WYSS, URBAN. Ein schön Cantzleysch Tittelbuch Inn reden und schreybenn nach 

Rettorischer ardt, wie mans von alterhar Jm bruch gehept, mit allerley misseifen unnd 

ubergschrifften,  Schenckungen unnd zierlichen dancksagungen, nach Jeder Stend unnd personen 

harkommen, stadt. unnd Wirden zustellen zugebruchen, Allen unnd Jeden vast dienslich unnd 



 

 

 

nutzbarlich'. By Urban Wyss, Anno 1553 (Bern). Zürich, Schweizer Verlagshaus AG, 1979. 

(158),9 p. Cloth. 21 cm (In slipcase) (Facsimile of a treatise on calligraphy, examples and use of 

the chancery hand, by the Swiss Master of Writing Urban Wyss, the middle of the16th century. 

Wyss is also known of the copybook  'Libellus Valde Doctus' from 1549) (Introductory afterword 

of 9 pages at the end by Fritz Juntke, Halle) €26 

844. XENOPHON. Het volk aan zet. Athene's democratie en maritieme macht geanalyseerd door 

Pseudo Xenofon ('de Oude Oligarch'). Vertaald door Vincent Hunink, met een inleiding van Fik 

Meijer.  Almere, Parthenon, 2011. 75 p. Pocket. 18 cm (Greek text and parallel Dutch translation 

of the Athenaion Polieia, preceded by an introduction of 20 pages) €8 

845. XENOPHON. Hellenica, in usum scholarum edidit C.G. Cobet. Bloemlezing met 

commentaar door J. Janssen. Leiden, E.J. Brill, 1942. 2 volumes: VII,143;VIII,72 p., folding map. 

Wrappers. 19.5 cm (School edition. Brill, Griekse en Latijnse Schrijvers met Aantekeningen) €8 

846. XENOPHON. Griechische Geschichte. Erklärt von B. BÜCHSENSCHÜTZ. Zweites Heft: 

Buch V-VII. 4. vermehrte und verbesserte Auflage. Leipzig, B.G. Teubner, 1880. 186 p. Half 

calf. 21.5 cm (TbGLS, Griechische und Lateinische Schriftsteller,  Ausgaben mit 

Anmerkungen)(Cover worn at the extremes. Paper somewhat yellowing. Bookplate of François 

Paschoud on the front pastedown. Name cut from front flyleaf) €8 

847. XENOPHON. Memorabilien. Erklärt von Raphael Kühner. 6. verbesserte Auflage besorgt 

von Rudolf Kühner. Leipzig, B.G. Teubner, 1902. VI,201 p. Wrappers. 21 cm (TbGLS, 

Griechische und Lateinische Schriftsteller, Ausgaben mit Anmerkungen. Last edition) (Used. 

Spine worn, and slightly damaged at the foot) €14 

848. YCIAR, JUAN DE. A facsimile of the 1550 edition of 'Arte subtilissima'. With a translation 

by Evelyn Shuckburgh, and an introduction by Reynolds Stone. London etc., OUP, 1960.  

XI,(176),60 p. Cloth. 22 cm (Facsimile of 'Arte subtilissima, por la qual se enseña a escreuir 

perfectamente, hecho y experimentado y agora de nuevo añadido', Zaragoza 1550. Issued in 

association with the Lion and Unicorn Press of the Royal College of Art) (With dustjacket) €60 

849. ZANKER,A.T. Greek and Latin expressions of meaning. The classical origins of a modern 

metaphor. München, C.H. Beck, 2016. 274 p. Stiff wrappers. 23.5 cm (Zetemata 151) €56 

850. ZELNICK-ABRAMOVITZ,R. Taxing freedom in Thessalian manumission inscriptions. 

Leiden, Boston, Brill, 2013.  XIV,176 p. Hardbound. 24 cm (Mnemosyne Supplement 361) €58 

851. ZIJDERVELD,C. Teletê. Bijdrage tot de kennis der religieuze terminologie in het 

Grieksch. Purmerend, J. Muusses, 1934. (VI),109 p. Wrappers 25 cm (Dissertation University 

Utrecht) (Corners somewhat bumped, occasional pencil underlinings. Address of the author 

written in ink on the frontcover) €14 
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852. ADAGIA, id est Proverbiorum, Paroemiarum et Parabolarum omnium, quae apud Graecos, 

Latinos, Hebraeos, Arabas & c. in usu fuerunt, collectio absolutissima in locos communes digesta. 

In qua continentur suis quaeque locis accurato ordine posita: Des. Erasmi Roterdami Chiliades, 

Hadriani Iunii Medici Adagia, Ioan. Alexandri Brassicani IC. Symmicta, Ioannis Ulpii Epitome, 

Petri Godofredi (...) Proverbia, Gulielmi Canteri IC. Adagia iuridica, Victoris Medici Giselini 

Specimen adagiorum, Henrici Stephani Animadversiones in Erasmum, Gilberti Gognati Nozareni 

Sylloge, M. Grunnii (...) Porcelli Testamentum, Polydori Vergilii Adagia, Caroli Bovilli 

Proverbia, Hadriani Turnebi & M.Anonii Mureti Excerpta Adagia, Gulielmi Gentii IC. Adagia 

iuridica, Melchioris Neipei Bredenani, Adagia. (...) Adiecti sunt indices duo accuratissimi. (...) 

(Edidit J.J. Gryaenus).  N.pl., Typis Wechelianis, Sumptibus Clementis Schleichii, & Petri de 

Zetter, 1629.  Folio. ((XII),776,(158) p. 19th century half calf. 39 cm. (Ref:  VD17 3:606881Z; 

Bibliotheca Erasmiana I (Adagia) p. 218/219; Graesse 1,17) (Details: Back with 6 raised bands. 

Title in red and black. Wechel's engraved printer's mark on the title; it is originally the printer's 

mark of David Aubry and Clemens Schleich, as is proved by the monogram D A C S embroidered 

in it; the mark depicts an allegorical scene, in the center of which is an oval laurel wreath, filled 

with a winged horse, 2 cornucopiae, and a winged caduceus, held by 2 hands that emerge from a 

cloud. After the Adagia comes an 'Index proverbiorum iuxta locos', the commentary of Henricus 

Stephanus to Eramus' Adagia, and an alphabetic index to all the proverbs in this edition. Printed 

in 2 columns) (Condition: Binding scuffed. Joints splitting, but still strong. Back rubbed, head of 

the spine damaged, foot of the spine partly gone. Endpapers renewed long ago. Name on the title. 

Title dustsoiled) (Note: The main source and authority in this collection of 'Adagia' and proverbs 

of 1629 is, as is made clear in the introduction, the famous 'Adagia' edition of Erasmus, 'Phoenix 

ille Germaniae'. 'The Adagia, one of Erasmus' greatest achievements, is a collection of proverbs 

taken from both Latin and Greek authors. From its original form, conceived already during his 

first stay in England in 1499 and printed as a small quarto volume containing 818 adages in 1500 

at Paris, the work gradually grew during his life-time into a large folio offering 4151 adages with 

commentaries. This collection is of prime importance for the humanistic education. It supplied the 

16th century student with apt and elegant phraseology on all sorts of subjects and allowed him an 

easy access to classic texts otherwise not available. Beyond that, the rôle of proverbs as the 

vehicle of classic learning and wisdom of generations to come down to us is evident. Only a  few 

proverbs, like 'Many men, many minds', 'To put the cart before the horse', 'To be in the same 

boat', 'Like father, like son', 'The labours of Hercules' (to which Erasmus repeatedly compared his 

life), etc., may quickly prove how much they are part of the common western heritage. Erasmus 

himself describes them as glowing sparks of ancient wisdom that illuminate the truth much more 

effectively than do the philosophers. Erasmus' commentary, explaining the meaning, origin, and 

use of the proverbs, forms a monument of his vast learning and a rich repository of anecdotes, 

quotations, historical and biographical sketches. Ranging from a sentence or two, to a full length 

essay, sometimes simply narrative or descriptive, sometimes keenly sarcastic, sometimes full of 

vehement rhetoric, it delights the modern reader as well as it did the contemporary one'. (Quote 

from 'Catalogue 50: Erasmus, published on the 500th anniversary of his birth' issued by Gilhofer 

& Ranschburg GmbH, Luzern, 1969, p. 3) § However, there is a caveat, as Erasmus himself has 

pointed out: 'Memento te non Christianorum, sed Ethnicorum apophthegmata legere, videlicet, ut 

legas cum judicio', 'be aware that you read the proverbs of the pagans, not of Christians'. (quoted 

by Frank-Van Westrienen,A., 'Het schoolschrift van Pieter Teding van Berkhout',  Hilversum 

2007, p. 128) Such heathen material needed a christian counterweight. In his 'De ratione studii' 

Erasmus advised teachers to study also the 'divinas literas' of the Church Fathers, and elsewhere 

he advised them to read with their pupils in an early stage the Old Testament 'Liber Sapientiae', 

'Liber Ecclesiastes' and the 'Liber Proverbiorum', where Salomon's wisdom is expounded. This 



 

 

 

Adagia edition of 1629 fills this much needed gap, and offers, besides the numerous pagan 

adagia, regularly christian 'piae sententiae', full of patristic 'sapientia'. § This collection of Adagia 

was compiled from Erasmus and other sources by the Swiss protestant divine and theologian 

Johannes Jacobus Grynaeus, or Johann Jakob Gryner, 1540-1617. Called in 1575 to the chair of 

Old Testament exegesis at Basel, he became involved in an unpleasant controversy with Lutheran 

orthodoxy, and in 1584 he was glad to accept an invitation to assist in the restoration of the 

University of Heidelberg. He returned to Basel in 1586 as 'Antistes' of the church there, and as 

professor of the New Testament, and he has exerted for twenty-five years a considerable influence 

upon both the church and the state affairs of Basel. (Source for Grynaeus Wikipedia) The 'Adagia' 

of 1629 is a reissue of the 'Adagia' edition which Wechel previously published in 1599 under the 

name of Erasmus: 'Des. Erasmi Roterodami Adagiorum chiliades juxta locos communes digestae'. 

It was apparantly a steady seller, for Wechel brought further reissues on the market in 1643, 1646 

and 1656) (Provenance: On the title: 'H.M. Braaksma'. Braaksma died in 1992; he was a teacher 

of classics) (Collation: *6, A-3S6, 3T4; a-m6, n8 (minus blank leaf n8)). (Heavy book, may 

require extra shipping costs). Photographs  €450 

853. ADAGIA. PAROIMIAI HELLÊNIKAI. Adagia, sive proverbia Graecorum ex Zenobio seu 

Zenodoto, Diogeniano & Suidae collectaneis. Partim edita nunc primum, partim latine reddita, 

scholiisque parallelis illustrata ab Andrea Schotto Antverpiano, Soc. Iesu presbytero.  Antwerpen 

(Antverpiae), Ex officina Plantiniana, apud viduam & filios Ioannis Moreti. 1612. 4to. 

(XX),702,(1 printers' device),(1 blank) p. Vellum. 25 cm (Ref: stcv: 6633561; Brunet 1,45; 

Graesse 1,17: 'Édition excellente des anciens parémiographes, avec des notes très utiles'; Ebert 

87; Smitskamp, 'The Scaliger Collection', 172) (Details: The vellum the binder used, was once a 

manuscript leaf with 10 lines black text in Latin from different Psalms, and with black quadratic 

musical notation on red staves of five lines, for the Gregorian chant. The leaf must have measured 

ca. 30x40 cm. The neums look rather cursive. The height of the letters is between 0.5 and 0.7 cm; 

it has 4 capitals surrounded and filled with penwork, they measure ca. 2 cm. The texts seems to 

contain 4 antiphons, 43/2, 53/26, 39/2-4. The last one is an antiphon, 'Cum sanctificatus fuero in 

vobis etc.',  to be sung on the wednesday (feria iiii) after the 4th sunday in Lent. The letters are 

too small for a choir. So it is not an antiphonarium leaf. Perhaps it was used for mass. The letter is 

the gothic 'textura', used for liturgical texts in the 14th & 15th century. It was written probably in 

Central Europe. This kind of letter was the example for the first printer's typeface. See for the 

origin of this vellum leaf the provenance below. § Plantin's engraved printer's device on title: 

'constantia et labore'; on the last but one page is another bigger version of that printer's mark.) 

(Condition: Binding soiled. Vellum on the back blackening, cracked and partly damaged, a small 

piece of vellum at the foot of the back has gone. Front hinge cracking, but strong. The front 

flyleaf has gone. Old ownership entry in ink on the title. Paper yellowing, some gatherings are 

browning; 2 leaves of the introduction are loosening) (Note: This title consists of 5 parts, 

'Proverbia Zenobii ex Tarrhaeo ac Didymo' (p. 1/168), followed by the 'editio princeps' of 

'Diogeniani vulgaria proverbia, graece nunc primum eruta, latine reddita ac scholiis illustrata ab 

Andreae Schotto' (p. 169/257), then 'Proverbiorum graecorum e Vaticana Bibliotheca Appendix', 

(p. 258/324), and 'Proverbia ex Suidae collectaneis, Andreae Schotti Societatis Iesu scholiis 

explicata' (p. 325/579), and finally J.J. Scaliger's 'Stromateus proverbialium versuum', with 

Schottus' Latin translation and notes (p.581/644). § The first to write about proverbs, in Greek 

'paroimiai', was the Greek philosopher Aristotle in his 'Paroimiai'. He considered them remnants 

of ancient wisdom, early forms of philosophical statements, that were concise and easy to 

remember. In Alexandrian times proverbs were no longer exclusively subject to philosophical 

exegesis, and became a literary genre. The Alexandrian philologist Didymus amassed a collection 

of proverbs in 13 books, from which Lucillus of Tarrha made a compilation of 3 books in the first 

century A.D. During the reign of the Roman emperor Hadrian the Greek sophist Zenobius 

excerpted from the collections of Didymus and Lucillus of Tarrha 3 books of proverbs. Ca. 900 a 

new corpus of proverbs was formed, consisting of an excerpt from the collection of Zenobius, 

together with a collection ascribed to Plutarchus, and a collection of proverbs that went under the 
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name of the Greek grammarian Diogenianus, who lived in the second century A.D. (N.P. 

9,351/52) § The collections of Zenobius and Diogenianus were edited, translated into Latin and 

annotated by the Dutch Jesuit scholar Andreas Schott, latinized as Andreas Schottus, 1552-1629, 

who was professor of Latin in Louvain, Toledo and Saragossa. He edited also Aurelius Victor, 

Pomponius Mela and Seneca Rhetor. His thorough knowledge of Greek is attested by the edition 

of the 'Bibliotheca' of Photius (1606), and the Chresomathy of Proclus (1615). He was the first to 

edit the Proverbs of Diogenianus in 1612. Nowadays it is doubted whether Diogenianus really 

was the author of this Byzantine collection of proverbs. (Sandys 2,305; NP 3, 605/6) Schottus 

added also proverbs he excerpted from the Suda, a Byzantine encyclopedic lexicon dating from 

the 10th century. Schottus adopted also a collection of proverbs, called 'Stromateus', which had 

been compiled and translated into classical Greek verse by the French classical scholar J.J. 

Scaliger, 1540-1609. This collection was first published in Paris in 1594). § Collections of 

proverbs and commonplaces formed during the Renaissance and later part of the intellectual 

initiation of every schoolboy. They were of prime importance for the humanistic education. 

Aristotle was right, the rôle of proverbs as the vehicle of classic learning and wisdom of 

generations is evident, up to this day) (Provenance: Prague, two times. On title in ink: 

'Conventus S. Michaelis Ordinis Servorum B. V., Vetero Pragae'. (B.V. means Beatae Virginis) 

The convent of the archangel Michael of the Servite Order of the Holy Virgin Mary belonged to 

the church of Saint Michael in the Old City of Prague. The Order was founded in 1233 and had in 

the 14th century already more than a hundred convents in Central Europe. The music and the 

Gregorian Chant of this convent were well known. In the 'Historia et Origo Ecclesiae et 

Conventus s. Michaelis Archangelis, Servorum Mariae, Vetero Pragae' it is stated: 'Musica 

semper nobis celebris erat', and told that there were big choirs. The convent had also a school. In 

1786 the church and monastery of Saint Michael were dissolved by degree of the government, 

and its belongings sold. (svatymichael.cz/historie.php) The vellum used for the binding probably 

comes from this convent, or its church § On the verso of the title and on p. 645, the last page 

before the index, a small oval armorial stamp of the Lobkowicz family, one of the oldest 

Bohemian noble families, with 'an infant of Prague' crown on top; the oval escutcheon is divided 

in 4, 2 of which show an eagle; the legend reads 'Bibliotheca P.D.L.; (See Wikipedia 

'Lobkowicz'); this family owned one of the most famous humanist collections of Europe; their 

library is since 1928 part of the National Library of Czechia; the name of a branch of this noble 

family is 'Popel de Lobkowicz'; so the legend very likely means 'Bibliotheca Popel De 

Lobkowicz'; (See 'Slavica saeculi XVI Bibliothecae Universitatis Bratislavensis', 1981, p. 169)) 

(Collation: *4, 2*6, A-Z4, Aa-Zz4; aa-tt4) Photographs  €725 

854. AESCHYLUS. AISCHULOU, PROMETHEUS DESMÔTÊS, HEPTA EPI THÊBAIS, 

PERSAI, AGAMEMNÔN, EUMENIDES, HIKETIDES. Paris (Parisiis), Ex officina Adriani 

Turnebi Typographi Regij, 1552. 12mo. (VIII),1-211,(1) p. 18th century calf 16.5 cm  (Ref: 

Wartelle p. 2. Hoffmann I,32: 'Eine schöne und seltene Ausgabe'. Dibdin 1,237: 'beautifully 

printed'. Moss 1,7: 'a beautiful edition'. Brunet I, 77. Graesse 1,29. Ebert 180. Gruys p. 31/46; 

Mund-Dopchie p. 45/83) (Details: Back with 5 raised bands, the compartments with gilt floral 

motives. Red morocco shield in the second compartment. Triple fillet gilt borders on both boards. 

Gilt inside dentelles. Bookblock with gilt edges. Marbled endpapers. Woodcut printer's mark on 

the title) (Condition: Some wear to the extremes of the binding. Some foxing. Marginal repairs in 

3 leaves) (Note: The Greek tragedian Aeschylus, 525/4-456 B.C., is the earliest of the surviving 

tragic playwrights. He 'can be considered the 'inventor' of tragedy as we understand it'. (The 

Classical Tradition, N.Y., 2010, p. 10) He became an instant classic in his time. In Byzantine 

times seven of his plays, the so called heptas, continued to be copied and studied, but in the West 

he was forgotten for almost one and a half thousand years. In the Renaissance he was revived 

with the arrival of Greek manuscripts in the West, and by the printing press. The oldest of the 

more than 100 surviving Aeschylean manuscripts dates from ca. 1000, and was written in 

Constantinople. It was brought to Florence by the Italian humanist G. Ausrispa. Aeschylus was 

published by Aldus in Venice in 1513.  It was only in the late 18th century that Aeschylus was 
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translated into French and German. 'From that time forward, interest in Aeschylus blossomed. 

The character of his language and thought (...) formerly a stumbling block, became a virtue for 

the new Romantic sensibility, aided perhaps by the fact that the Age of Revolution saw the 

Aeschylean Prometheus as the archetypal hero of defiance. In this regard the 'continuation' of 

Prometheus Bound by Herder (Der entfesselte Prometheus, 1802; choruses set to music by Liszt, 

1850-1855) and Shelley (Prometheus Unbound, 1820) are of particular importance'. (Op. cit.)  In 

the play Zeus is represented as a harsh and unjust tyrant. Aeschylus' authorship of the Prometheus 

is however disputed on metrical and stylistic ground, and with respect to the content. § The 

French eminent humanist scholar Adrien Turnebus, 1512-1565, 'was a specialist in Greek textual 

criticism. From 1552-1556 he was Director of the Royal Press, and, in that capacity, published a 

series of Greek texts, including Aeschylus (1552) and Sophocles with the scholia of Triclinius 

(1553)'. (Sandys, 2,186) In 1547 Turnebus was appointed Professor Regius at the Collège Royal. 

'Turnebus himself says the following on his sources and working method in his Greek foreword 

(of this Aeschylyus edition); after he had started work on this edition, he found his task more 

difficult than he had originally expected, on account of the excessive corruption of the text (i.e. 

Aldus); as a good physician he has attempted to heal the patient by both due caution and 

thoroughness; may the gentle reader sooner be grateful to him for his successes than blame him 

for his failures. Fortunately he had been given an old ms. of the triad by Aimar de Ranconet so 

that he had had a sound basis for its emendation, but correction of the other tragedies was 

extremely difficult through the lack of mss.; yet there too he had been able to emend considerably 

with the aid of the scholia and by conjecture'. (Gruys p. 35)) (Collation: alpha4, A-N8, O2) 

Photographs  €1500 

855. BURMANNUS, PETRUS. Unum epistolium epistoliorum dulcissimorum dulcissimum, 

unius fidelissimi discipuli & olim scholaris ad suum magistrum.  Copenhagen (Coppenhagae), 

1706.  4to. (II),70 p. Modern boards. 22 cm 'Written cum maxima fractura capitis & labore' (Ref: 

STCN ppn 183625013; Knuttel 15549) (Condition: Paper browning. Edges of the title and 

second leaf chipped) (Note: The Roman author, orator and politician Cicero enjoyed his greatest 

glory during the Renaissance, 'when he became not only a historical figure and a writer but also 

the object of the literary cult known as Ciceronianism'. (The Classical Tradition, Cambr. Mass., 

2010, p. 195) Petrach established Cicero as a uniquely powerful stylistic source and intellectual 

resource. 'In the later 15th century Humanists like Angelo Poliziano and Filippo Beroaldo began 

to widen the range of Latinity: they commented on and sometimes imitated Quintilian, Statius, 

Apuleius, and others.' (Op. cit., p. 196) Thanks to humanistically inclined popes Ciceronianism, 

the endeavour to imitate, or even ape the pure Latinity of Cicero, won the debate. In 1528 

Desiderius Erasmus published his 'Ciceronianus', a treatise that attacked the Ciceronian pedantic 

Latin written by many scholars during the early 16th century. But, 'over time a moderate 

Ciceronianism , generally classical, but not extremist, became the norm, in Protestant 'Gymnasien' 

in North Germany (and the Netherlands), Jesuit schools from Paris to Prague, and English 

grammar schools alike. Despite the late 16th century vogue for Tacitus, Cicero retained his 

central position as a school author and a model for good writing of many kinds'. (Op. cit., p. 197) 

In the late 17th and the 18th centuries Cicero's works continued to be committed to memory in 

schools, as an example of good taste. Now, having acquired the principal rules, and a competent 

knowledge of the language, the student was adviced for his grammatical studies to peruse 

constantly and carefully the works of Cicero, and authors like Terentius and Caesar, in order to 

absorb the structure and idiom of pure Latinity. § The Dutch scholar Pieter Burman, or Petrus 

Burmannus, 1668-1741, appointed in 1696 professor of History and of Latin at Utrecht, was one 

of the advocates of an elegant Latin style. In 1706 Burmannus published this satyrical letter, 

supposedly written by one Stephanus Spinaeus, to denounce the horrible dog-Latin of some of his 

colleagues, for instance the Dutch scholar Melchior Leidecker, 1642-1721, who was professor of 

Theology since 1678 at the university of Utrecht. Leydecker wrote a kind of barbaric Latin which 

no one could understand, unless he spoke Dutch. (Chr. Sepp, 'Het godgeleerd onderwijs in 

Nederland gedurende de 16e en 17e eeuw', Leiden 1873, p. 353) In this letter Burmannus sins 
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against every rule of good taste and style, it teems with mistakes, barbarisms, solecisms, and 

idiomatic constructions in vernacular, but translated into Latin. Poking fun at Leydecker, 

Burmannus writes, that he wrote the letter 'cum maxima fractura capitis & labore'. This satyrical 

letter was published anonymously, and supposedly in Copenhagen. This is of course a 

mystification. It was printed in the Netherlands, probably Utrecht) (Collation: pi1, A-I4 (minus 

leaf I4. Leaf I4 was probably used for pi1, the title))  Photographs  €190 

856. BURMANNUS, PETRUS. Catalogus rarissimorum & praestantissimorum librorum qui in 

thesauris romano, graeco, italico & siculo continentur, secundum nomina auctorum per alphabeti 

ordinem digestus. Leiden (Leidae), Apud Petrum vander Aa, Typographum Academiae, 1725.  

8vo. (VIII),88 p. Vellum 20.5 cm (Details: Woodcut printer's mark on the title, it depicts Athena 

and Hermes, the motto is: 'Hac itur ad astra', borrowed from Seneca's 73th letter. The words that 

complete this saying are often forgotten: 'hac secundum frugalitatem, hac secundum 

temperantiam, hac secundum fortitudinem') (Condition: Vellum age-tanned. Some small 

wormholes in the gutter of the blank upper corner, sometimes nibbling at a letter. Pinpoint 

wormhole in the blank right margin) (Note: The Dutch classical scholar Pieter Burman, latinized 

as Petrus Burmannus, 1668-1741, was professor of History and Eloquence (Latin) at the 

University of Utrecht from 1696, and was transferred to Leiden in 1715. As an editor he confined 

himself to the Latin classics, such as Phaedrus, Horace, Ovid and Lucan. 'His numerous editorial 

and critical works spread his fame as a scholar throughout Europe, and engaged him in many of 

the stormy disputes which were then so common among men of letters. Burman was rather a 

compiler of editions than a critic; his commentaries show immense learning and accuracy, but are 

wanting in taste and judgement.' (Wikipedia 'Pieter Burman the Elder') The great powers of 

endurance of this manufacturer of 'Variorum editions' of classical authors, and his laborious 

patience have led to his being described as the 'beast of burden' of classical learning. (Sandys, vol. 

2, p. 445) § This catalogue of 1725 is a proof of Burmannus' great powers of endurance and 

laborious patience. It is a bibliography, offering a list of the authors and works that are mentioned 

in Jacobus Gronovius' (1645-1716) huge thirteen volume 'Thesaurus Antiquitatum Graecarum' 

(1697-1702), and Johannes Georgius Graevius' (1632-1703) equally huge twelve volume 

'Thesaurus Antiquitatum Romanarum' (1694/99), and Graevius' huge 45 volume 'Thesaurus 

Antiquitatum et Historiarum Italiae, Neapolis, Siciliae, Sardiniae, Corsicae etc.', (1704-1725) 

which was continued by Burmannus after the death of Graevius. Burmannus produced the 

catalogue, he tells in the preface (Lectoribus s.d. Petrus Burmannus), because he felt the need, 

having completed the last volume of this third series to which he contributed, to produce a 

supplementary volume, which was to create order in the multitude of names and the farrago of 

titles, and to make these huge enterprises accessible. (p. *2 recto) § At the end of the preface has 

been printed a small advertisement of the printer/bookseller P. van der Aa, offering a complete set 

of the third Thesaurus for 580 guilders. The pages 84/88 are filled with another advertisement of 

Van der Aa: 'Catalogue de quelques livres nouveaux & autres, que Pierre Vander Aa à Leide a 

imprimé ou reçu de divers endroits, & qui se trouvent dans sa boutique') (Collation: *4, A-E-8, 

F4)  Photographs  €290 

857. DASSIER,J Explication des médailles gravées par Jean Dassier & Fils, représentant une 

suite de sujets tirés de l'histoire romaine. N.d., n.pl. (1778) 8vo. 42 p. Calf 20 cm (Ref: ) (Details: 

This title offers the explanation only to a set of 60 plates. It does not have the plates. Back with 5 

raised bands, gilt with 'flower in vase' motive. In the second compartment a red gilt shield. Boards 

with double gilt fillet borders. Endpapers marbled. Edges of the boards and the book-block gilt) 

(Condition: Some wear to the extremes of the binding) (Note: We plundered for this note the 

article on this series of medals, written by Richard D. Weigel, 'Roman history in the age of 

enlightenment: the Dassier medals', in 'Revue Numismatique', Année 1995, vol. 6, p. 231-239. A 

very informative article, except that Weigel, who mentions only this 1778 edition, seems to be 

unaware that this 'Explication' was published previously (1746, 1760) and that there is an earlier 

edition in German (1763). But first the medals. The Swiss medallistst Jean Dassier, 1676-1763, 

chief-engraver to the Republic of Geneva, and his son Jacques-Antoine, 1715-1759, produced in 
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1743 a series of sixty medals that commemorated and illustrated the great events and personages 

of Roman history from the monarchy until the age of Augustus. In 1720 Jean succeeded his father 

as chief-engraver for the mint of Geneva. 'In 1740 he began to accept subscriptions for his series 

of medals on Roman history. Dassier selected key historical events and outstanding individuals 

from the Roman monarchy and the Republic as well as ideal moral examples from the same 

periods. The scenes chosen generally featured the same republican virtues that filled the pages of 

Livy and Plutarch and also fueled the speeches of leaders of the French Revolution later in the 

century'. Ten of the 60 medals Dassier devoted to the Second Punic War, e.g. Hannibal's crossing 

of the Alps. The last 5 are devoted to the Augustan Age. 'The dominant theme and political 

message that permeates the series of Dassier medals is the Vergilian concept of Rome's greatness 

achieved through moral character, patriotic self-sacrifice, religious devotion, individual liberty, 

social equality, military superiority, Republican institutions and laws, and internal stability and 

culminating in the cultural and economic benefits of the Augustan Age. The images of the 

sedition of the Gracchi, the horrors of civil wars, avarice punished, and perpetual dictator also 

point out the dangers of excess and swift reversals of fortune when internal concord and balance 

are upset'. The works possibly utilized by Dassier are Baron Philip von Stosch, 'Pierres antiques 

gravées', Amsterdam, 1724; G.P. Bellori, 'Fragmenta vestigii veteris Romae ex lapidibus 

Farnesianis', Rome 1673; A. Dacier's edition of Plutarch, 'Les vies des hommes illustres de 

Plutarque', Paris, 1721; and the richly illustrated 'Thesaurus Graecarum Antiquitatum', of J. 

Gronovius, Venice 1732-1737. So far the observations of Weigel. This booklet is ascribed by 

some bibliographers to Dassier, why is not clear. § In a short preface (leaf A2) it is explained that 

the 60 plates with the most remarkable scenes from Roman history were meant to amuse and 

instruct children an interested gentlemen. 'C'est un moyen de joindre l'utilité à l'amusement, & 

d'instruire agréablement'.  And for the use of women, 'dans la vuë de rendre ce Recueil à l'usage 

des Dames', the legends and the inscriptions were translated into French. § KVK mentions 2 

Swiss libraries who have a copy of the 'Explication des médailles gravées par Jean Dassier & Fils, 

représentant une suite de sujets tirés de l'histoire romaine', published in Geneva or Paris in 1746 

by Barillot. It numbers 29 p. These 2 copies cannot be consulted digitally. KVK mentions further 

a French edition with this title published ca. 1760. The British Library, and the Library of the 

Historisches Museum, Basel, have the only 2 copies. The imprint is indicated by the British 

Library as '[Paris, ca, 1760]', and it numbers 42 p. and is in 8º, as is our copy. Weigel also does 

not mention in his article an earlier German translation,  published in 1763 by Breitkopf in 

Leipzig,  'Erklaerung von Schaumünzen, deren Gepraege eine Reihe Begebenheiten aus der roem. 

Geschichte vorstellen, von denen berühmten Medailleurs Herren Dassier, Vater und Sohn, in 

Genev'. An Austrian library holds a copy of a French edition dated 1764, also the only one of with 

that year. It can be consulted on the internet. The 'Explication etc.', was also translated into 

English. The date of that edition is also not clear, possibly 1795. This undated edition on offer of 

(1778) is also extremetly rare. We found a copy in only 3 libraries. The article of Weigel is to be 

found at: persee.fr/web/revues/home/prescript/article/numi_0484-8942_1995_num_6_150_2051) 

(Provenance:  On the front flyleaf in pencil 'J.M. de Bree') (Collation: A-C8 (leaves C6, C7 & 

C8 blank)  Photographs €500 

858. EUNAPIUS. Eunapii Sardiani Vitas Sophistarum et Fragmenta Historiarum recensuit 

notisque illustravit Io.Fr. Boissonade. Accedit annotatio Dan. Wyttenbachii. Amsterdam 

(Amstelodami), Apud Petrum den Hengst et filium, 1822. 8vo. 2 parts in 1: (IV),LIX,(1); 604 

(recte 606),(1),(1 blank); 414,(2 blank) p. Vellum. 21 cm Prize copy with the printed prize. (Ref: 

Hoffmann 2,65/66; Schweiger 1,114; Graesse 2,518; Brunet 2,1094/95: 'La meilleure édition du 

texte de cet auteur' & 'un excellent commentaire critique'; Spoelder p. 492, Amsterdam 11) 

(Details: Binding tooled in gold. 5 thongs laced through the joints. Boards with gilt floral borders 

and the coat of arms of Amsterdam. Including the 4 green textile fastening ties. Edges sprinkled. 

Including the prize and the 'Gratiarum actio', a short speech in prose, to thank his school 

governors and his teachers. (See Provenance) The first part contains, after the preliminaries, the 

Greek text (p. 1/120), and the notes of Boissonade (p. 121/454). After this follow the 'Fragmenta 
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Legationum' of Eunapius with Boissonade's commentary (455/488), and the Fragments of 

Eunapius collected from the Suda, also with his commentary (p. 489/545). At the end of the first 

part are 'Addenda et corrigenda' (p. 546/604). The second part contains Wyttenbach's 

commentary, ending at page 91 of Boissonade's Greek text, (p. 1/330), and a copious index (p. 

331/414))  (Condition: Excellent paper, except for 7 browning or foxing gatherings of cheaper 

paper at the end. Faint round stamp on the title page) (Note: The Greek neo-Platonist Eunapius 

was born in Sardes circa 345 A.D. He was an admirer of the last pagan emperor Julian, and a 

convinced opponent of christianity. His historical work survives, owing to its anti-christian tenor, 

only in excerpts. Still extant are the 'Lives of the Sophists' written about A.D. 396. 'They follow 

Philostratus' model (Life of Apollonius) and on the basis of first-hand information deal mainly 

with 4th century Neoplatonists. Eunapius gives an idealized picture in order to compete with the 

biographies of Christian saints'. (OCD 2nd ed. 416) The 'editio princeps' was published in 1568 in 

Antwerp. From the presses of the Flemish scholar/printer Hieronymus Commelinus came the next 

Eunapius edition, Heidelberg 1596. It was reissued with exact the same title by Paulus Stephanus 

in 1616. The best and much improved text, with a commentary and the notes of Boissonade and 

Wyttenbach, was published in Amsterdam in 1822. The arrangement of the matter in this title is 

complicated because of the division of the notes, and the many 'corrigenda', 'addenda' and 'nova 

addenda'. The reason for this inconvenient arrangement is the history of its production, at which 

the printer Den Hengst worked over a span of 12 years. (See below) § Daniel Wytttenbach was 

born at Bern in Switzerland in 1746, offspring of an old-established Swiss family of scholars and 

theologians. He dedicated in 1769 the first-fruits of his scholarship, notes on passages in Julian 

Apostata, Eunapius and Aristaenetus, to David Ruhnkenius, who was professor of history and 

eloquence at the University of Leiden. In 1770 Wyttenbach came to Holland to study classics 

under the most famous classical philologists of that time, Lodewijk Caspar Valckenaer and David 

Ruhnken. Already in 1771 he became professor of classics, first at the college of the 

Remonstrants at Amsterdam, and from 1779 at the precursor of the University of Amsterdam, the 

'Athenaeum Illustre'. In 1799 he returned to Leyden, now as successor to the chair of Ruhnken. 

On the death of Ruhnken he became the most influential classical scholar in the Netherlands. 

'Wyttenbach's academic fame and merits lie in the area of Greek philology, as he is regarded as 

one of the founding fathers of modern Greek philological scholarship. He developed and set new 

standards regarding the study of grammar, syntax and styles, as well as in the interpretation and 

translation of Greek classical texts. His philosophical views were committed to the principles of 

humanism and Enlightenment. (...)'. (H.F. Klemme & Manfred Kuehn, 'The Bloomsbury 

Dictionary of Eighteenth-Century German Philosophers', London 2016, p. 871) § In 1781 

Wyttenbach envisaged to produce a new edition of the works of Eunapius, having aquired at an 

auction the Commelinus edition of Eunapius of 1596 which once had been the property of the 

Leiden professor Jacob Gronovius, and contained his manuscript notes and a collation of a 

Medicean manuscript. Nothing came of it. When in 1807 the Parisian classical scholar 

Boissonade, wanting to publish a new edition of Eunapius, asked for his notes, Wyttenbach 

willingly promised to cooperate. Boissonade's part, the Greek text and his notes, was ready and 

printed ca. 1810, he tells in the preface, explaining that delay occurred owing to Wyttenbach's 

increasingly bad sight (oculorum valitudine), his ill health (dolores .. notandi et scribendi), and 

finally his death in 1820. (Praefatio, p. I/II) The delay is made visible in this book by the 

publisher's choice of paper. Den Hengst chose for Wyttenbach's part, which he printed last, paper 

of a lesser quality. § The French classical scholar Jean François Boissonade de Fontarabie, 1774-

1857,succeeded in 1828 Jean-Baptiste Gail to the chair of Greek at the 'Collège de France'. He 

also held the office of librarian of the 'Bibliothèque du Roi', and was perpetual secretary to the 

'Académie des Inscriptions'. The 'larger part of his editorial work was connected with the later 

writers of Greek prose, e.g. the Letters of Aristaenetus (1822), and Philostratus (1842)'. (Sandys, 

vol. 3, p. 249)) (Provenance: Printed prize, awarded by the 'Scholarchae' of the Gymnasium of 

Amsterdam to Petrus Knoll for his progress in Latin in the 5th grade. The prize bears the coat of 

arms of the city, is dated March 14th 1828, and is signed by the Rector G.J. Zillesen. Not much is 



 

 

 

known about Petrus Knoll. He was born on february 11, 1813 in Amsterdam, Kloveniersburgwal 

551. When he married in 1839 he was a pharmacist. In 1881 one Petrus Knoll bequeathed his 

valuable collection of books of the Dutch poet and novelist Jacob van Lennep to the library of the 

Dutch Royal Academy of Sciences. In 1828 Knoll was just 15 years old. The prize is preceded by 

the manuscript 'Gratiarum actio') (Collation: pi2, *-4*8 (leaf 4*6 verso blank, blank leaves 4*7 & 

4*8 removed), A-2P8 (leaf 2P8 verso blank, leaf 2L8, half title: 'Danielis Wyttenbachii annotatio 

in Eunapium' is a cancel), (A)-(V)8, (X)4, (Y)-(2C)8, (2D)4 (leaf (2D)3 verso blank, leaf (2D)4 

blank)) Photographs  €230 

859. HERMANN,G. Godofredi Hermanni Observationes Criticae in quosdam locos Aeschyli et 

Euripidis. Leipzig (Lipsiae), Apud Gerhardum Fleischerum  Iun., 1798.  VIII,168 p. 19th century 

boards. 20 cm (Ref: VD18 14481588) Photographs €100 

860. HESYCHIUS. HÊSUCHIOU LEXIKON. Hesychii lexicon, cum notis doctorum virorum 

integris, vel editis antehac, nunc auctis & emendatis, Hadr. Iunii, Henr. Stephani, Jos. Scaligeri, 

Claud. Salmasii, Jac. Palmerii, Franc. Guyeti, Godefr. Sopingii, Jo. Fungeri, Jo. Cocceji, Jo. Fred. 

Gronovii, Jo. Casp. Suiceri, Tanaq. Fabri, Corn. Schrevelii, Ed. Bernardi, etc., vel ineditis Henr. 

Valesii, Dan. Heinsii, Phil. Jac. Maussaci, Thom. Brunonis, Isaaci Vossii, Jo. Viti Pergeri, Thom. 

Munkeri, Marc. Meibomii, Jo. Verweji, etc., in primis Ludolphi Kusteri, Tiber. Hemsterhusii, Jo. 

Christian Biel, etc., praeter selectas Jo. Jensii, Dan. Wilh. Trilleri, Georg. D'Arnaud, Frid. Lud. 

Abresch, etc. Ex autographis partim recensuit, partim nunc primum edidit, suasque 

animadversiones perpetuas adjecit Joannes Alberti. Cum ejusdem prolegomenis et apparatu 

Hesychiano.  Leiden (Lugduni Batavorum), Apud Samuelem Luchtmans, et Filium, 1746 - 1766. 

(volume 2: Apud S. and J. Luchtmans, 1766) Folio. 2 volumes. Volume 1: (X),LX,(1 portrait), 

(LXXVI) p.; 1758 columns,(1 blank p.) Volume 2: (IV),XIII,(1 blank) p., 1604 (recte 1602) 

columns, (44 indices) p. Vellum 41 cm 'Prize copy' (Ref: STCN ppn 239053672; Hoffmann 

2,261; Brunet 3,146; Schweiger 1,147; Graesse 3,266; Ebert 9641; Spoelder Amsterdam 12) 

(Details: Backs gilt and with 6 raised bands. Boards with gilt borders and the coat of arms of 

Amsterdam. Title in red and black. Full page three-quarter length portrait of Alberti, by the Dutch 

engraver Jacobus Houbraken, famous for his portraits; the portrait is after a painting of Frans 

Decker, now in the 'Academiegebouw' of the University of Leiden. Printed in 2 columns, on the 

uppper part of the page the Greek text, on the lower part the commentary. Prize copy, without the 

prize) (Condition: Prize removed. Vellum age-toned and slightly worn. Gilt border of the second 

volume slightly damaged. Backs soiled. 3 of the 8 original green textile fastening ties still present, 

the others gone. Paper slightly yellowing) (Note: The lexicographer Hesychius Alexandrinus 

compiled his lexicon in the 5th or 6th century A.D. The work offers numerous fragments which 

enable the reconstruction of corrupt passages in the texts of classical authors. Its worth for 

classical scholarship lies also in the abundance of data on Greek dialects, and the history of the 

Greek language. § This Hesychius edition of 1746/66, with the annotations of many leading 

scholars, is the third important edition after the 'editio princeps' of 1514. The lexicon was first 

edited by the Greek scholar Marcus Musurus, ca. 1470-1517, who was professor of Greek at 

Padua and Venice. Marcus Musurus produced the edition at the request of the Venetian 

scholar/printer Aldus Manutius, who received the manuscript, dating from the 15th century, for 

publication from its owner, the Mantuan scholar and mathematician Giangiacomo Bardellone. 

This manuscript, the 'Codex Marcianus Graecus 622', was acquired by the Venetian 'Bibliotheca 

Marciana' in 1734. It is the only surviving manuscript of Hesychius. It is badly preserved and in 

many places interpolated, even obliterated by expansions and notes made by Musurus while he 

was preparing the Aldus edition. For this treatment Aldus and Musurus have been criticized, 

because they did not take the trouble to make an apograph of a manuscript belonging to a friend, 

but ruthlessly used the original. § The next important edition was produced by the Dutch 

schoolmaster Cornelis Schrevelius, who did not break new ground, but diligently sifted through, 

excerpted and amassed the commentaries and annotations of various leading specialists, as J.J. 

Scaliger, Claudius Salmasius and Franciscus Guyetus. § That Schrevelius did a lousy job was 

proven in the preface of the next important Hesychius edition, Leiden 1746/66, which was 
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produced by the Dutch theologian and classical scholar Johannes Alberti, 1698-1762. Alberti 

dedicates 5 pages of the preface to the mistakes, omissions and inaccuracies of Schrevelius, 

providing numerous examples of his sloppy 'modus operandi'. Alberti was from 1740 professor of 

theology at the University of Leiden. His inaugural lecture deals with the union of theology and 

critical judgment. In it he argued that the study of Greek linguistics is indispensable for theology. 

According to him, the New Testament could only be explained with the aid of the Greek 

language. In this respect he sided with the Frisian scholar Tiberius Hemsterhuis, 1685-1766, 

professor of Greek at Leiden, and his successor Lodewijk Caspar Valckenaer, 1715-1785, the 

greatest Dutch classical scholars of the 18th century. They advised their students to use especially 

the lexica of the ancient lexicographers. These works could be of great use, they argued, for the 

understanding of textual problems and for the amending of texts of classical authors, and they 

were of great help to gain a profound knowledge of the Greek language and its vocabulary. This 

philologic approach however undermined the authority of the Scripture, and brought Alberti in 

conflict with protestant literalists. Sources for Alberti's criticism were the works of Philo, 

Josephus and the Church Fathers, and ancient lexica, like Hesychius. In those works he found 

material, e.g. 'various readings', to emend and elucidate the New Testament. He succeeded in 

correcting the text of Hesychius in many places. He however based his edition, like Schrevelius 

before him, on the 'editio princeps' of Aldus of 1514, and did not see or consult the only surviving 

manuscript. Alberti suffered from tuberculosis, and could not finish the complete alphabet of 

Hesychius except for a few letters. The second volume was published posthumously due to the 

efforts of the Leiden professor of Latin David Ruhnkenius) (Collation: Volume 1: *6 (minus 

blank leaf *6),+-10+2, chi1 (portrait), a-t2, A-5S4 (leaf 5S4 verso blank). Volume 2: pi2, *-3*2, 

4*1 (leaf 4*1 verso blank), A-5I4, 5K-5S2, 5T1 (leaf 5T1 verso blank)) (The pagination jumps at 

leaf 5C3 of gathering 5C from column 1514 at 1517) (Heavy set, may require extra shipping 

costs) Photographs €1050 

861. HISTORIAE ECCLESIASTICAE SCRIPTORES GRAECI. Eusebii (...) Historiae 

Ecclesiasticae libri X. Eiusdem de vita Constantini Magni lib. IIII. Constantini Magni oratio ad 

Sanctorum coetum. Eiusdem Eusebii oratio in laudem Constantini Magni (...) ex Bibliotheca 

Palatina nunc primum Graece in lucem missa. Socratis Scholastici, Theodoriti Cyrensis, Theodori 

Lectoris collectaneorum, Sozomeni, Euagrii (...) Historiae Ecclesiasticae libri. Graecolatine nunc 

primum editi, ex interpretatione Ioannis Christophorsoni (...) & recognitione Suffridi Petri (...) 

una cum variis lectionibus & additionibus codicum, quibus hic interpres usus est, suis locis 

insertis; aliis item variis lectionibus (...) Iosephi Scaligeri, Iacobi Cuiacii, Iacobi Bongarsii & Iani 

Gruteri, ad oram cuiusque paginae fideliter relatis, adeo ut quidquid (...) obscurum, depravatum, 

mancum atque imperfectum hactenus fuit, nunc illustratum, restitutum, & omnibus suis numeris 

ac partibus absolutum (...) prodeat. Geneva, (Coloniae Allobrogum), Excudebat Petrus de la 

Roviere, 1612. Folio. 2 parts in 1: (XV),(1 blank),768 (recte 764); 629,(3 blank),(23 index),(1 

blank) p. Vellum. 36 cm (Ref: Hoffmann 2,100/101 & 107 for the Latin translation of 

Christopherson; Graesse 2,525; cf. Renouard, 'Annales de l'Imprimerie des Estienne', edition 

1544, p. 59) (Details: Back with 5 raised bands. Boards blind tooled. Le Royer's (Royerius, 

Roverius) printer's mark on the title (BaTyR (Base de Typographie de la Renaissance) no. 

28059); the mark depicts God as a potter, with his feet on his potter's wheel; the firm, established 

in 1560, was originally housed in 'Au vray Pottier'. § Printed in 2 colums, Greek text with parallel 

Latin translation) (Condition:  Binding scuffed and soiled. Joints and raised bands with cracks. 

Corners bumped and partly abraded. All 4 green fastening ties gone. Both pastedowns worn and 

detached. Flyleaves thumbed. Small hole in the last leaf of the index at the end, resulting in the 

loss of some letters. Paper yellowing) (Note:  The church father Eusebius Caesariensis, ca. 260-

339, was elected to the see of Caesarea in Asia Minor, nowadays Kayseri, in 313 A.D. He had an 

impressive ecclesiastial career, but his literary achievements made him immortal. His important 

'Historia Ecclesiastica' (History of the Church) runs up to 324; The object of this work was to 

present the apostolic 'succession' of the 4 great episcopal thrones, Rome, Alexandria, Antioch and 

Jerusalem, and to describe the intellectual, spiritual and institutional life of the Church, the 
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persecutions and the heresies. 'It cannot be too strongly emphasised that Eusebius, like all early 

church historians, can be understood only if it be recognized that whereas modern writers try to 

trace the development, growth and change of doctrines and institutions, their predecessors were 

trying to prove that nothing of the kind ever happened. According to them the Church had had 

one and only one teaching from the beginning. It had been preserved by the 'succession', and 

heresy was the attempt of the devil to change it'. (Eusebius, the Ecclesiastical History, With an 

English transl. by K. Lake, Cambr. Mass., 2001, vol.1, p. XXXIV) § The Latin West came to 

know this Greek work through the translation of 403 by Rufinus of Aquileia. The Greek text of 

the 'Historia Ecclesiastica' was first published, together with the works of the later church 

historians Socrates Scholasticus, Sozomenus and Theodoretus in Paris in 1544 by the French 

scholar/printer Robertus Stephanus. This edition forms the basis for our Genevan edition of 1612, 

which was edited by the Frisian historian and jurist Suffridus Petrus, 1527- 1597. § It contains all 

important ancient Church Histories, first the Church History in 10 books of Eusebius. Its first 7 

books run up to 280 A.D., books 8 & 9 describe the Great Persecution, and book 10 offers the 

events from 313 till 324; Eusebius developed the idea that a christian emperor has, as a successor 

of Christ, divine power. This edition consequently contains also Eusebius' 'De vita Constantini 

Magni', his 'oration in praise of Constantine', and the Emperor Constantine's 'oratio, quam ad 

Sanctorum Coetum perscripsit'. It further contains excerpts from Theodoretus Lector's Church 

History (in the translation of Wolfgang Musculus), and Socrates Scholasticus' Church History  in 

7 books, which is a continuation of Eusebius' 'Church History', covering the years 305-439; 

Socrates' report of ecclesiastical and historical events is reliable, and well balanced, though he 

tends to reduce theological conflicts to the personal ambitions of those involved; the next is 

Sozomenus' Church History in 9 books, who follows in his 'Historia' the footsteps of Socrates 

Scholasticus, covering the years 312-425, from the conversion of Constantine to the ascention of 

Valentinian III; Sozomenus provides information of the highest importance, i.e. not available 

elsewhere, on the Armenians, Goths and Saracens, on the rise and spread of monasticism. He 

seems to have had no opinion concerning theological problems, though being an opponent of all 

forms of heresy. But he never indulges in fierce criticism. He tries to remain impartial; at the end 

we find the Church History in 6 books of Evagrius Scholasticus, covering the years from the First 

Council of Ephesus (431) to 594, during Mauricius’s reign. § The Latin translations of these 

works were made by the English scholar Johannes Christophorsonus (John Christopherson), and 

first published in Louvain in 1569. Christopherson had been Master of Trinity College, 

Cambridge. He died in 1558. His translation was posthumously edited by Edward Godsalve of 

Trinity College, Cambridge, who prefixed Christopherson's introductory 'Prooemium Interpretis' 

to the Louvain edition, which is repeated in our edition of 1612. (An informative essay on this 

Proemium: J.W. Binns, 'Latin translations from Greek in the English Renaissance', in 

'Humanistica Lovaniensia, Journal of Neo-Latin Studies', Vol. 37/1978, Leuven 1978, p. 

128/159). In Cologne, in Germany, was published in the same year, 1612, an edition with the 

Latin translation only) (Collation: ¶8 (leaf ¶8 verso blank), A-2A6, 2B4, 2C-3S6; a-3f6, 3g4 (leaf 

3g3 verso blank, 3g4 blank), *-2*6 (leaf 2*6 verso blank)) (Heavy book, may require extra 

shipping costs) Photographs €800 

862. LIPSIUS,J. (Opera) A collection of 38 philological, historical, philosophical, religious 

works, including 9 collections of letters, bound in 7 volumes. Antwerp (Antverpiae), Ex officina 

Plantiniana, Apud Ioannem Moretum, (Apud Viduam & Filios Ioannis Moreti), 1604 - 1614. 7 

volumes, more than 4200 pages. 4to. Overlapping vellum. 27.5 cm - From the library of Petrus 

Burmannus - (Details: 28 title pages, with a large engraved printer's mark of Plantin on the title 

pages, motto:  'Labore et Constantia'. In the 3rd volume there are 10 full page engravings, 5 

engravings in the text, plus 1 double page plate, and 1 folding plate. In the 4th volume 30 full 

page engravings, and 30 smaller woodcut and engravings in the text, plus 1 double page 

engraving. In the 7th volume 12 engravings in the text, 5 full page engravings, plus 2 folding 

engraved plates. The 7th volume has on 2 title pages a big engraving, one of the Black Madonna 

of Halle (in the Basilia Sankt Martin at Halle), and of Our Lady of Sichem (in the Basilica of Our 
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Lady of Scherpenheuvel, in French Basilique de Notre Dame de Montaigu.) (Condition: Vellum 

age-tanned and spotted. Backs soiled. Paper yellowed/browned. Wormhole at the tip of the right 

lower corner of the first half of the 4th volume, far from the text) (Note: An almost complete 

collection of the philological, historical, philosophical, religious and epistolary works of the great 

Flemish Latin scholar Justus Lipsius, 1547-1606. Lacking only are Lipsius' 'Commentarius' to the 

'Annales' of Tactius, 'De Constantia libri II', and 2 treatises on Stoic philosophy, 'Manuductionis 

ad Stoicam philosophiam libri III' and the 'Physiologiae Stoicorum libri III', and some minor 

treatises. § The first volume contains, (1): 'Opera omnia quae ad criticam proprie spectant, 

postremum ab ipso aucta, correcta, digesta' (1611), i.e. 'Variarum lectionum libri III', 'Antiquarum 

lectionum libri V' (much on Plautus), 'Epistolicarum Quaestionum libri V' (much on Livy), 

'Electorum libri II', 'In Valer. Maximum notae', 'Animadversiones in Senecae Tragoedias', 

'Iudicium de Consolatione Ciceronis', 'Satyra Menippaea, Somnium (Lusus in nostri aevi 

criticos)'; (2): 'De recta pronunciatione Latinae linguae dialogus. Editio ultima', 1609. The second 

volume contains: (1): 'Politicorum, sive civilis doctrinae libri VI. Omnia postremo Auctor 

recensuit', (1610), (2:) 'Ad libros Politicorum notae. Aucta omnia & innovata' (1610), (3:) 'De 

Una Religione, adversus Dialogistam liber, in quo tria capita libri quarti Politicorum explicantur' 

(1610), (4:) 'Monita et Exempla Politica, libri II, qui Virtutes et Vitia Principum spectant' (1606), 

(5:) 'Leges Regiae et Leges X. virales, Editio ultima' (1613), (6:) 'Dissertatiuncula apud Principes: 

item C. Plinii Panegyricus liber Traiano dictus, cum eiusdem Lipsii perpetuo commentario. Editio 

secunda, aucta & emendata' (1604). The third volume contains: (1:) 'Admiranda, sive, de 

magnitudine Romana libri IV. Tertia editio correctior, auctiorque' (1605), (2:) 'Saturnalium 

sermonum libri II, qui de Gladiatoribus. Editio ultima, & castigatissima' (1604), (3:) 'De 

Amphitheatro liber, in quo forma ipsa loci expressa, & ratio spectandi' (1604), (4:) 'De 

Amphitheatris quae extra Romam libellus' (1604), (5:) 'De vesta et vestalibus syntagma. Altera 

editio, atque ab ultima Auctoris manu' (1609), (6:) 'De Bibliothecis syntagma. Editio secunda, & 

ab ultima Auctoris manu' (1607). The fourth volume contains: (1:) 'De Militia Romana libri V, 

commentarius ad Polybium', & 'Analecta, sive Observationes reliquiae ad Militiam et hosco 

libros. Editio ultima' (1614), (2:) Poliorceticôn, sive de machinis, tormentis, telis, Libri V. Editio 

tertia, correcta & aucta' (1605). The fifth volume contains: (1/5:) 'Epistolarum selectarum 

Centuria prima (secunda, tertia) (1605), (quarta, quinta miscellanea postuma' (1611). The sixth 

volume contains: (1:) 'Epistolarum selectarum Centuria singularis, ad Italos & Hispanos, quive in 

iis locis' (1604), (2:) 'Epistolarum ... ad Germanos & Gallos' (1605), (3:) 'Epistolarum ... ad 

Belgas' (1605), (4:) 'Epistolarum selectarum Centuria secunda ad Belgas' (1605), (5:) 'Epistolarum 

selectarum Centuria tertia ad Belgas' (1605), (6:) 'Epistolica institutio. Editio ultima' (1605). The 

seventh volume contains: (1:) 'De cruce libri III ad sacram profanamque historiam utiles. Editio 

ultima, serio castigata' (1606), (2:) 'De Virga Hallensis', (1605), (3:) 'Diva Sichemiensis, sive 

Aspricollis (1606), (4:) 'Lovanium: id est Opidi et Academiae eius descriptio. Libri III. Altera 

editione, quae est ab ultima Auctoris manu, aucti & correcti', (1610)) (Provenance: On the verso 

of all seven front flyleaves: 'Ex bibliotheca Cl. viri Petri Burmanni'. This set once belonged either 

to the famous Dutch classical scholar Pieter Burman (the Elder), latinized as Petrus Burmannus, 

1668-1741, professor of Latin from 1696 at Utrecht, and from 1715 till his death at Leiden, or to 

his also famous nephew Pieter Burman (the Younger), or Petrus Burmannus Secundus, 1714-

1778, who was from 1742 professor of Latin at the 'Athenaeum Illustre' of Amsterdam. The 

nephew inherited the library of his uncle. § On the front flyleaf of the 4th volume: 'Ex libris J. van 

Veen') (Heavy set, will require extra shipping costs) Photographs €2000 

863. SALMASIUS,C. Claudi Salmasii Viri Ill. Epistolarum liber primus. Accedunt de laudibus et 

vita ejusdem prolegomena. Accurante Antonio Clementio.  Leiden (Lugduni Batavorum), Ex 

typographia Adriani Wyngaerden, 1656. 4to. (VIII),72;294,(2 privilegium); 67,(3); 77,(3 blank) p. 

Overlapping vellum 24 cm (Ref: STCN ppn 840276850; Brunet 6,18777; Ebert 20119; Graesse 

6/1,249) (Details: Nice and clean copy. Woodcut printer's device on the title, depicting a man 

who tries to clime a tree, the motto reads: 'Ardua quae pulchra', a variant of the wellknown 

Platonic Adagium of Erasmus 'Difficiliora quae pulchra'. (Adagia 1012,II,I,12) Beautiful 
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engraved portrait of Salmasius, executed and engraved by J. Tangena and I. Snijderhoef. Woodcut 

initials. At the end of p. 294 has been pasted a slip with 15 lines of corrigenda) (Condition: 

Vellum age-toned. Back soiled) (Note: The French scholar Claude de Saumaise, latinized 

Claudius Salmasius, 1588-1653, was a prolific author, and he distinguished himself in his editions 

as a textual critic and erudite commentator. He was easy to get along with, but murderous on 

paper. In 1623 he was appointed as the successor of Scaliger at the University of Leiden, a city he 

was going to hate. When his Leiden colleague Daniel Heinsius, 1580-1655, published his 'Sacrae 

Exercitationes ad Novum Testamentum' in 1639, Salmasius saw an opportunity to take 'revenge 

on the man he viewed as the leader of the coterie opposing him at Leiden'. (P.R. Sellin, 'Daniel 

Heinsius and Stuart England', Leiden/Oxford 1968, p. 43) In the preface of his 'De Modo 

Usurarum' of 1639 Salmasius ridiculed Heinsius' description of the 'koinê' as 'lingua Hellenistica'. 

A flurry of polemics followed. In this quarrel the printer Maire sided with Salmasius in his 

attempts to destroy Heinsius' integrity. (Idem, p. 47) The next step in the ongoing quarrel between 

Daniel Heinsius, once the favourite of Scaliger, and Salmasius, came in 1643, when Salmasius 

attacked Heinsius anonymously in his 'Funus linguae Hellenisticae'. And with a still fiercer attack 

in 'De Hellenistica commentarius, controversiam de lingua Hellenistica decidens', published in the 

same year, 1643, Salmasius mounted a full-scale assault on Heinsius' position on the 'koinê'. In it 

Salmasius contended that the language of the Greek Scriptures was not a separate dialect, but the 

ordinary Greek of his time. (Sandys, A History of Classical Scholarhip, N.Y., 1964, volume 2, 

284/86) § The letters of Salmasius were collected and edited by the young promising Dutch 

student theology Anthony Clement (Antonius Clementius), 1533-1657. (NNBW 1,606/07, and his 

article in encyclopedievanzeeland.nl) The collection, consisting of 125 letters written before 

1638, opens with a biographic eulogy and a bibliography of Salmasius of 72 pages. The recipients 

of the letters are amongst others Johannes Beverovicius, Johannes Dallaeus, Jacobus Golius, J.F. 

Gronovius, H. Grotius, I.F. Peireskius, P. Puteanus, and I.G. Vossius. At the end of the 125th 

letter (p. 294) the editor announces a second volume of letters, till 1640. The project was however 

delayed, he tells, due to the sudden departure to Germany of the publisher Wyngaerden. Nothing 

came of it, owing to the premature death of the editor. § The editor added after letter 125 two long 

treatises disguised as letters: Salmasius' 'Epistola de regionibus et ecclesiis suburbicariis', first 

published in 1619; and 'Claudii Salmasii ad Aegidium Menagium epistola, super Herode 

infanticida V.C. Tragoedia, et censura Balsacii'. This second letter is of interest concerning 

Salmasius controversy with Heinsius. It was first published in Paris in 1644, and is a polemic 

against Daniel Heinsius',  biblical tragedy 'Herodes infanticida' (the Massacre of the Innocents), a 

tragedy that he published in Leiden in 1632. This tragedy was attacked in 1636 by the French 

polemicist, poet and literary theoretician J.-L. Guez de Balzac; and in 1642 a French minister, 

Jean de Croï, published a reaction on Balzac's fierce attack in defence of Heinsius. Which 

reaction lead to a long letter, written by a raging Salmasius, to the French poet and classical 

scholar Gilles Ménage (Aegidius Menagius), '(...) super Herode infanticida V.C. Tragoedia, et 

censura Balsacii', in which he came to the rescue of Balzac, and fiercely attacked his enemy 

Daniel Heinsius) (Collation: *-10*4 (including the portrait); A-2O4 (leaf 2O4 verso blank) ;a-h4, 

i2, chi1; A-K4 (leaf K4, & K3 verso blank)) Photographs €650 

864. SALMASIUS,C. Claudii Salmasii Ad Johannem Miltonum responsio, opus posthumum. 

London (Londoni), Typis Tho. Roycroft, Impensis Jo. Martin (etc.), 1660. 12mo. (IV),304,(4 

blank) p. Contemporary calf. 16 cm (Ref: ESTC Citation No. R203484; Wing (2nd ed.) S736; 

Ebert 14095) (Details: Double blind fillet on back and boards. Red shield with gilt lettering in the 

second 'compartment') (Condition: Binding scuffed. Head of the spine damaged. First pastedown 

detached, pastedown at the end removed) (Note: The English Civil War (1642-1651) was a series 

of armed conflicts between Parliamentarians and Royalists, who supported King Charles I. The 

war ended with a Parliamentarian victory in 1651. The climax of the Civil War was the trial and 

execution of King Charles I on January 30, 1649. The monarchy was replaced with a Republic 

form of government, first the Commonwealth of England (1649-1653), and then the Protectorate 

under the rule of the dictator Oliver Cromwell, who died in 1658, and his son (1653-1659). 
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Charles II, son of Charles I, went in exile. Cromwell's death in 1658 resulted in a political crisis, 

which led to the restoration of the monarchy, when the English Parliament resolved to invite the 

son of Charles I to return. He was proclaimed King in May 1660. § In November 1649, 10 months 

after the beheading of Charles I, the French classical scholar Claudius Salmasius (Claude 

Saumaise, 1588-1653), who was professor at the University of Leiden, published at the request of 

the 19 years old king in exile Charles II a 'Defensio Regia pro Carolo I' (In defence of King 

Charles I). On the title page Charles II is called 'heredem et successorem legitimum'. It was 

brought on the market anonymously, and 'sumptibus regiis', by Elsevier at Leiden. The exiled 

King paid for the printing and rewarded Salmasius with £ 100. It is a defence of absolute 

monarchy and a fierce condemnation of the English Parliamentary system. § The 'Defensio Regia 

pro Carolo I' came as a bombshell and provoked in 1651 a scathing reply from the English poet 

and polemist John Milton, 'Pro Populo Anglicano Defensio' (A Defense of the People of 

England). Milton, who was appointed under Cromwell 'Secretary for Foreign Tongues' in 1649, 

was responsible for the Republic's foreign correspondence in Latin, but it was also his task to 

produce propaganda for the new regime. Milton was ordered by the Council of State to write the 

'Defence of the English People', to establish its legitimacy. In this work full of learned 

vituperation, Milton alludes to Salmasius' effeminacy, comparing him with the Greek 

mythological Hermaphrodite Salmacis, and he also attacks his wife, Anne Mercier, who wore, 

that was true, the trousers. The pure Latin prose and the evident learning made Milton's name in 

Europe. The English philosopher Thomas Hobbes, a contemporary, observes concerning both 

'Defences': 'They are very good Latin both, and hardly to be judged which is better; and both very 

ill reasoning, hardly to be judged which is worse; like two declamations 'pro' and 'con', made for 

exercise only in a rhetoric school by one and the same man'. (Hobbes, Behemoth, Dialogue IV) 

Hobbes' opinion of this learned controversy is devastating: 'Where Europe thought it had 

witnessed the sharpest possible contest of principle between an opponent of regicide on one side 

and a defender of it on the other, Hobbes saw unwitting collusion between twin offpspring of the 

Reformation. (...) Nor is the remark about the excellence of their Latin offered in mitigation. On 

the contrary, it is intended to aggravate their offence. (...) Milton and Salmasius are condemned 

for exhibiting the (...) lethal combination of attributes: eloquence and ill reasoning'. (M. 

Dzelzainis, 'Milton's classical republicanism' in 'Milton and Republicanism', Cambridge 1995, p. 

7) § Salmasius prepared a reply (responsio) to Milton, but he did not live to finish it. It was 

published posthumously by his son at Dijon in 1660, a few months after the restoriation of 

Charles II, and reissued at London in September of the same year) (Collation: A-N12 (leaves 

N11 & N12 blank)) Photographs €525 

865. SCALIGER,J.C. Iulii Caesaris Scaligeri De causis linguae latinae libri tredecim. Lyon 

(Lugduni), Apud Seb. Gryphium, 1540. 4to. (XXVII),(1 blank); 353,(2 blank),(1 printer's mark) 

p. Later restored calf. 21 cm (Ref: USTC 147752; Baudrier VIII,137; Ebert 20447; Graesse 

6/1,289) (Details: Expertly rebacked in the beginning of the 20th century, the backstrip ruled gilt 

and with gilt lettering. Original boards preserved, having gilt double fillet borders. Round blind 

stamp on the upper board. Gryphius' woodcut printer's mark on the title, depicting a griffin, which 

mythological animal symbolizes courage, watchfulness and rapidity of execution, used as a pun of 

his family name Gryph or Greif; from the claws of this creature hangs a big rectangular stone, 

beneath which hangs a winged orb; the motto is 'Virtute duce / comite fortuna', 'Virtue thy leader, 

fortune thy comrade', a quote from a letter of Cicero to Plancus (Epistulae ad Familiares, liber 

X,3). On the last page a woodcut of a griffin. Woodcut initials) (Condition: Remnants of a small 

paper label on the back. Boards scuffed and scratched. New endpapers. Bookplate on the front 

pastedown. Name on the original front flyleaf. Small stamp on the verso of the title and the recto 

of the following page. Upper margin of the first 20 leaves somewhat waterstained. Some old ink 

underlinings on 4 pages) (Note: The teaching of Latin was dominated during the Late Middle 

Ages by a 'fixed set of textbooks, namely the 'Ars Minor' by Donatus (4th cent.), the 'Doctrinale 

puerorum' by Alexander of Villadei (born ca. 1170) and a compilation of Donatus and Priscian 

(6th cent.) called 'Ianua cum rudibus primam cupientibus artem''. (M. Haspelmath et alii, 
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'Language Typology and Language Universals: An International Handbook, volume I', 

Berlin/New York 2001, p. 211) The first to challenge the rigid systematization of this kind of 

textbooks was the humanist Guarino Veronese (1374-1460) with his 'Regulae grammaticales' 

(before 1418). The Italian scholar Lorenzo Valla tried to break from this unscientific tradition 

with his 'Elegantiarum linguae Latinae libri sex'. (ca. 1444) 'In his mainly stylistically orientated 

compendium, he insisted on the usage of the language of the classical writers as the guideline for 

all grammar, thus taking grammar out of its self-contained existence'. (Idem, ibidem) One of the 

following major humanist linguistic innovations was published in 1540 by the Italian scholar 

Julius Caesar Scaliger (Giulio Bordone della Scala), 1484-1558, whose greatest contribution to 

the history of classical scholarship is of course his brilliant son Joseph Justus Scaliger. In 1524 he 

moved to France where he became physician to bishop Antonio della Rovere of Agen, and where 

his son Joseph Justus was born in 1540. 'De causis linguae latinae' is among his most important 

philological works. Scaliger claimed 'that grammaticography was a science and not an art and 

(he) gave it a systematic framework with Aristotelian concepts.' (Idem, Ibidem). The work is 'an 

acute and judicious work on the leading principles of the language, in the course of which he 

claims to have corrected 643 mistakes made by Valla and his other predecessors'. (Sandys, 2/178) 

§ Scaliger's best known work is 'Poetices libri septem' of 1561, 'one of the first modern attempts 

to treat the art of poetry in a systematic manner'. (Idem, ibidem)) (Provenance: On the upper 

board the round blind stamp 'Hampstead Public Libraries'. On the front pastedown a bookplate of 

the same library. § Pencil inscription on the flyleaf: 'F.H. Bowring, 1 New Square, Lincoln's Inn, 

May 1860'. Mr. F.H. Bowring had been elected Fellow of Trinity College, Cambridge, in 1844. 

He was a son of Dr. Bowring M.P. For a charming portrait of this classical scholar and passionate 

'hill lover' and mountaineer, search in Google: "Climber's Club Journal" and 'Haskett", where a 

student of him tells: 'For 8 hours every day we absorbed Aristotle and Plato, for 6 or 7 we scoured 

the surrounding fells and climbed furiously'. Not far from 60 'he still walked with a splendid 

swing, and climbed with great vigour and precision'. In his college days he had been a noteworthy 

long jumper) (Collation: aa-bb4 cc6 (leaf cc6 verso blank), a-z4 A-V4 X6 (leaf X5 verso and X6 

recto blank)) Photographs  €925 

866. SCALIGER,J.C. Iulii Caesaris Scaligeri viri clarissimi Poemata in duas partes divisa. 

Pleraque omnia in publicum iam primum prodeunt; reliqua vero quam ante emendatius edita sunt. 

Sophoclis Aiax Lorarius, stylo Tragico a Josepho Scaligero Iulii F. translatus. Eiusdem 

epigrammata quaedam, tum Graeca tum Latina, cum quibusdam e Graeco versis. N.pl. (Geneva), 

(Jacob Stoer for Gaspard de Hus), 1574.  8vo. 3 parts in 1: (VI),663,(1 blank); 337,(1 

corrigenda),(2 blank); 70,(1 errata),(1 blank) p. Calf. 17.5 cm (Ref: GLN-2523; USTC 450676; 

cf. Smitskamp's 'The Scaliger collection' no. 146; Brunet 5,179; Graesse 6/289; Ebert 20452) 

(Details: Back gilt and with 5 raised bands. Marbled endpapers. First title-page removed. Edges 

dyed red. § Printed in italics. The title-pages of the 2nd and 3rd part have been preserved. Part 1 

contains: Apiculae, p. 1; Nemesis, p. 59; Teretismata, Satyra, p. 76; Nova Epigrammata, p. 113; 

Farrago, p. 150; Thaumantia, p. 224; Arae Fracastoreae, p. 256; Nymphae indigenae, p. 272; 

Adamantij Catulli tumulus, p. 391; Heroes, p. 307; Archilochus, p. 339; Hipponax, p. 385; Sidera, 

p. 458; Lacrymae, p. 526; Aenigmata, p. 546; Urbes, p. 582; Logogriphi, p. 614; Manes 

Catulliani, p. 634. Part 2 contains: Ata, p. 3; Hymni, p. 79; Epidorpidum libri octo, p. 98; De 

Regnorum eversionibus, p. 324; Part 3 contains a Latin translation (only) of the Ajax of 

Sophocles by the son of Julius Caesar, Josephus Justus Scaliger, and concludes with 20 pages 

epigrammata composed by junior. § On the verso of the first flyleaf has been pasted an engraved 

portrait of Scaliger, printed between 1750 and 1775 by the Parisian printer Daumont. The legend 

reads 'Iule Cesar Scaliger Critique, Poète, Médecin, Philosophe, né à Ripa dans le Verronois en 

Italie mort à Agen en france l'an 1558 agé de 75 ans'. The portrait is cut from an larger engraving. 

(See for this complete engraving: bibliotheques.mnhn.fr , then search for PO 3505) (Condition: 

Lacking the first title-page. Binding somewhat scuffed. Corners bumped. Joint of the lower board 

split for ca. 3,5 cm. Paper yellowing. The first leaf is browning and shows some small inkstains. 

Occasionally some old ink underlinings or marks. Tear in page 311/12) (Note: The greatest 
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contribution of the classical scholar of Italian origin Julius Caesar Scaliger (Giulio Bordone della 

Scala), 1484-1558, to the history of classical scholarship is of course his brilliant son Joseph 

Justus Scaliger. In 1524 Julius Caesar Scaliger moved to France where he became physician to 

bishop Antonio della Rovere of Agen, and where his son Joseph Justus was born in 1540, the 

same year in which his 'De causis linguae latinae libri tredecim' was published. This book is 

among his most important philological works. The work is, according to Sandys, an acute and 

judicious work on the leading principles of the Latin language. § Scaliger published collections of 

his Neo-Latin poetry in 1533 and 1546. He considered the mastery of Latin composition not as a 

pastime, but as the scholar's most valuable skill. In 1574 his son Josephus Justus produced a new 

edition of his father's collected poetry during his stay at Geneva, where he took refuge because of 

the French wars of religion and St. Bartholomew's Day Massacre (1572). Here he delivered public 

lectures and tutored students, and met fellow humanists, Beza, Henricus Stephanus et alii, all 

interested in or writing Neo-Latin poetry. § To the edition of his father's poetry the son added a 

work of himself, the translation of Sophocles' Ajax. This translation was first published in 1573 in 

Paris with a Greek text and the translation on the facing page. The appropriate medium for the 

translation of the Ajax was in Scaliger's eyes archaic Latin. 'He used as many arcane or 

distinctively pre-classical words as possible (...). He dressed ordinary words in primitive spellings 

(...). And, like the archaic poets, he freely coined new compound words'. (Grafton, A., Joseph 

Scaliger, a study in the history of scholarship', volume 1, Oxford 1983, p. 114/115) After the Ajax 

Scaliger jr. added 20 pages with epigrammata, Greek and Latin, also of his own. § (Collation: *4 

(minus leaf *1, the title-page), a-z8, A-S8, T4 (leaf T4 verso blank); Aa-Xx8, Yy2 (leaf Yy2 

blank), AA-DD8, EE4 (leaf EE4 verso blank)) Photographs €500 

867. SCALIGER,J.C. Iulii Caesaris Scaligeri viri clarissimi Poetices libri septem: I. Historicus, 

II. Hyle, III. Idea, IIII. Parasceue, V. Criticus, VI. Hypercriticus. VII. Epinomis. Ad Sylvium 

filium. Editio secunda. N.pl. (Geneva), Apud Petrum Santandreanum (Pierre de Saint-André), 

1581.  8vo. (XXIV),945 (recte 949; p. 1-432, 431-462 459-945),(67 index) p. Half calf. 18 cm 

(Ref: GLN-2893; Graesse 6/1,289; Ebert 20450) (Details: Back gilt and with 4 raised bands. 

Santandrea's 'Veritas' printer's device on the title: a woman, the naked truth, seated on a cubus, 

holding a radiant sun in her right hand; in her left hand she holds an opened book and a palm leaf; 

her feet rest on the globe; the garland of fruit which surrounds her shows a ribbon with the text in 

Greek: 'Alêtheia Pandamatôr', i.e. 'Allmighty Truth) (Condition: Small hole at the junction of the 

spine and the joint near the foot of the spine. Wear to the head and tail of the spine. Edges a bit 

worn. Marbled paper on the boards wearing away. Right upper corner of the upper board bending. 

Bookplate on the front pastedown. Endpapers slightly stained. Three small wormholes in the first 

leaves. Some small wormholes in the blank lower margin in a few places. Paper yellowing) 

(Note: Julius Caesar Scaliger (Giulio Bordone della Scala), 1484-1558, moved from Italy to 

France where he became physician to the bishop of Agen There his brillant son Joseph Justus was 

born in 1540, the same year in which his 'De causis linguae latinae libri tredecim' was published. 

This work is among his most important philological works. § A far more comprehensive work is 

Scaliger's 'Poetices libri septem', posthumously published at Lyon in 1561, which offers his 

generically organized classifications of kinds of ancient and modern Latin poems, and 

comparative criticism of ancient and modern poets, recognizing the rivalry and imitation in 

Greek, Roman and modern writings. It is 'one of the earliest modern attempts to treat the art of 

poetry in a systematic manner. Here he deals with the different kinds of poems, and the various 

metres, together with figures of speech and turns of phrase, criticises all the Latin poets ancient 

and modern, and institutes a detailed comparison between Homer and Virgil to the distinct 

advantage of Virgil, while the epics of Homer are regarded as inferior to the 'Hero and Leander' of 

Musaeus. He also declares Seneca inferior to none of the Greeks in majesty. He makes all literary 

creation depend ultimately on judicious imitation'. (Sandys 2, p. 178) This Genevan edition of 

1581 is a reissue of the edition of 1561. This fundamental work remained the standard in matters 

of Latin poetry well into the 18th century) (Provenance: Engraved armorial bookplate of 'Robert 

Chambre Vaughan Esq. Burlton Hall, Co. Salop'. Vaughan, Robert-Chambre, esq. of Burlton Hall 
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in the County of Salop, born in 1796, was a graduate of Brasenose College, Oxford. (See for him 

and his ancestors J. Burke, 'A Genealogical and Heraldic History of the Commoners of Great 

Britain and Ireland', London 1835, Volume 2, p. 238/242). In 1818 the degree of Bachelor of Arts 

was conferred to him. He died in 1876)(Collation: *8, 2*4, a-z8, A-Z8, Aa-Rr8, Ss4) 

Photographs  €625 

868. SCALIGER,J.C. Iulii Caesaris Scaligeri viri clarissimi Poemata in duas partes divisa. 

Pleraque omnia in publicum iam primum prodeunt; reliqua vero quam ante emendatius edita sunt. 

Sophoclis Aiax Lorarius, stylo Tragico a Josepho Scaligero Iulii F. translatus. Eiusdem 

epigrammata quaedam, tum Graeca tum Latina, cum quibusdam e Graeco versis. N.pl. (Geneva), 

Apud Petrum Santandreanum (Pierre de Saint-André), 1591.  8vo. 3 parts in 1: (VIII),663,(1 

blank); 336; 70,(1 errata),(1 blank) p. Calf, end 19th century. 17 cm (Ref: GLN-2264; USTC no. 

450529; Smitskamp's 'The Scaliger collection' no. 147; cf. Brunet 5,179; cf. Graesse 6/289 &  & 

6,444; cf. Hoffmann 3,425; Ebert 20452) (Details: Nice binding. Gilt panelled back with 5 raised 

bands. Boards with triple fillet gilt borders and an oval gilt ornament. Edges of the boards and the 

turn-ins gilt. All edges gilt. Marbled endpapers. 'Veritas' woodcut printer's device on the title, 

depicting a woman, the naked truth, seated on a cubus, holding a radiant sun in her right hand. In 

her left hand she holds an opened book and a palm leaf. Her feet rest on the globe; the garland of 

fruit which surrounds her shows a motto in Greek: 'Alêtheia Pandamatôr', i.e. 'Allmighty Truth'. 2 

red/yellow/blue book ribbons. § Printed in italics. Each of the 3 parts has a title-page of its own. 

Part 1 contains: Apiculae, p. 1; Nemesis, p. 59; Teretismata, Satyra, p. 76; Nova Epigrammata, p. 

113; Farrago, p. 150; Thaumantia, p. 224; Arae Fracastoreae, p. 256; Nymphae indigenae, p. 272; 

Adamantij Catulli tumulus, p. 391; Heroes, p. 307; Archilochus, p. 339; Hipponax, p. 385; Sidera, 

p. 458; Lacrymae, p. 526; Aenigmata, p. 546; Urbes, p. 582; Logogriphi, p. 614; Manes 

Catulliani, p. 634. Part 2 contains: Ata, p. 3; Hymni, p. 79; Epidorpidum libri octo, p. 98; De 

Regnorum eversionibus, p. 324; Part 3 contains a Latin translation of the Ajax of Sophocles by 

the son of Julius Caesar, Josephus Justus Scaliger, and concludes with 20 pages epigrammata 

composed by junior) (Condition: Some slight wear to the binding. Oval stamp cut out of the first 

2 title-pages, but skillfully repaired. In old ink 'Expurgata' written on the title page. Paper 

yellowing, sometimes browning. § Occasionally a word, or a line, or sometimes a complete poem 

has been made illegible with ink stripes by a censuring cleric. Scaliger's Poemata figured in the 

Catholic 'Index librorum prohibitorum'. This 'Index' of forbidden books contained publications 

that were banned by the Catholic Church, because they were deemed heretical, anti-clerical or 

immoral. The censoring sometimes came down to the erasing or cutting out of names, or 

passages, or the removal of leaves, even complete chapters by catholic librarians. Such a librarian 

must have written, after having completed the job, at the foot of the title-page, 'Expurgata') (Note: 

The classical scholar Julius Caesar Scaliger (Giulio Bordone della Scala), 1484-1558, was of 

Italian origin. In 1524 he moved to France where he became physician to bishop Antonio della 

Rovere of Agen, and where his brilliant son Joseph Juste was born in 1540, the same year in 

which his 'De causis linguae latinae libri tredecim' was published. This book is among his most 

important philological works. § Another work of fundamental importance is his 'Poetices libri 

septem' (1561), a manual for the apprentice poet, that became Europe's standard in matters of 

Neo-Latin poetry for two centuries. § Scaliger published collections of his Neo-Latin poetry in 

1533 and 1546. He considered the mastery of Latin composition not as a pastime, but as the 

scholar's most valuable skill. In 1574 his son Joseph Juste (Josephus Justus) produced a new 

edition of his father's collected poems during his stay at Geneva, where he took refuge because of 

the French wars of religion and St. Bartholomew's Day Massacre. Here Scaliger jr. delivered 

public lectures and tutored students, and met fellow humanists, Beza, Henricus Stephanus et alii, 

all interested in or writing Neo-Latin poetry. § This edition of 1591 is a line by line reissue of the 

edition of 1574. To the edition of his father's poetry the son added a work of himself, the 

translation of Sophocles' Ajax. This translation was first published in 1573 in Paris with a Greek 

text and the translation on the facing page. The appropriate medium for the translation of the Ajax 

was in Scaliger's eyes archaic Latin. 'He used as many arcane or distinctively pre-classical words 
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as possible (...). He dressed ordinary words in primitive spellings (...). And, like the archaic poets, 

he freely coined new compound words'. (Grafton,A., Joseph Scaliger, a study in the history of 

scholarship', volume 1, Oxford 1983, p. 114/115) After the Ajax Scaliger jr. added 20 pages with 

epigrammata, Greek and Latin, also of his own) (Provenance: Before the title have been bound 2 

leaves, the first from 1890, the 2nd much older, after 1633. The text of the first manuscript leaf: 

'Ce volume, que j'ai acheté aux libraires Mayer et Muller, de Berlin, était alors relié avec un 

exemplaire du Poemata de J. César Scaliger, de l'édition rarisssime de 1546. L'un et l'autre, ainsi 

réunis avaient appartenu à une Bibliothèque de Vérone (on le voit à la maculature laissée par le 

timbre, en tête de la 2e partie). L'un et l'autre portait les suppressions imposées par l'Index. - Voir, 

à ce sujet, la note italienne écrite ci après, probablement par un religieux du couvent dont la 

Bibliothèque possédait ces volumes. Dans l'éd. de 1546, beaucoup des pièces biffées ici n'avaient 

pas été supprimées. R. Dezeimeris, 1890.' § The French historian and politician Reinold 

Dezeimeris, was 'Conservateur' of the 'Bibliothèque municipale' of Bordeaux, and a passionate 

bibliophile, but most of all he is remembered for his scholarly activities. He devoted many studies 

to Renaissance authors from his dear city. He participated in an important edition of the 'Essais' of 

Montaigne, Bordeaux 1870-1873. § This title on offer of father and son Scaliger will have caught 

his attention, because of their connection with Bordeaux. On the authority of Dezeimeris, who 

must have had sharp eyes, we assume that the removed stamp from the first 2 title-pages belonged 

to a library at Verona. In the leaf immediately after the second title the dent of the stamp that was 

cut out of the title is indeed still visible, though hardly legible. (See for much more on 

Dezeimeris: rfhl.org/pages/historique/bibliophiles-bordelais/reinhold-dezeimeris-1835-1913.html 

and especially a biography at: saint-blaise-cadillac.eklablog.com/reinhold-dezeimeris-a46642037. 

§ Scaliger pretended to be a descendant of the house of La Scala, for hundred and fifty years lords 

of Verona. § Dezeiremis apparantly split up the binding with works of Scaliger that he bought 

from the famous price-cutting Berlin 'Antiquariat Mayer & Müller'. This fine binding with 

Scaliger's Poemata of 1591 was probably commissioned by him. § The libarian who wrote 

'Expurgata' on the title, probably also wrote the text on the leaf bound before the first flyleaf. It is 

in Italian, and refers to the decree of the Church for the prohibition of Scaliger's works, dated 

March 19, 1633) (Collation: *4, a-z8, A-S8, T4 (leaf T4 verso blank); Aa-Xx8; AA-DD8, EE4 

(leaf EE4 verso blank)) Photographs €900 

869. SCALIGER,J.C. & "GIESSENER POETIK." Iulii Caesaris Scaligeri Viri Clarissimi, De 

causis linguae latinae libri tredecim. (Bound with:) Poetica Latina Nova, methodo perspicua 

tradita, commentariis luculentis declarata, exemplis tum veterum, tum recentiorum Poëtarum 

illustrata (...). Per Scholae Giessenae nonnullos Professores Philosophos.  Ad 1: (Geneva), Apud 

Petrum Santandreanum, 1597. Ad 2: Giessen (Giessae Hassorum), Excedubat Nicolaus 

Hampelius, 1607. 8vo. 2 volumes in 1. Ad 1: (XXIV),451 (recte 455),(1 blank) p. Ad 2: 

(XV),393,(7) p. Overlapping vellum. 18 cm. - First edition of the Giessener Poetik - (Ref: Ad 1: 

GLN-3933; USTC 429694. Ad 2: VD17 23:295251P) (Details: 4 thongs laced through the joints. 

Woodcut printer's device on the title, Veritas: a woman, the naked truth, seated on a cubus, 

holding a radiant sun in her right hand; in her left hand she holds an opened book and a palm leaf; 

her feet rest on the globe; the garland of fruit which surrounds her shows a ribbon with the text in 

Greek: 'Alêtheia Pandamatôr', i.e. 'Allmighty Truth') (Condition: Vellum soiled and spotted. 

Label pasted on front pastedown, bookplate on verso of the front flyleaf. Occasional old and small 

ink underlinings. Ad 1: Old ownership inscription and a faint stamp on the title. Paper yellowing. 

Small wormhole in the first 12 leaves, sometimes nibbling at a letter. Ad 2: Paper browning. Leaf 

K2 = p. 147/48 removed) (Note: Ad 1: The teaching of Latin was dominated during the Late 

Middle Ages by a 'fixed set of textbooks, namely the 'Ars Minor' by Donatus (4th cent.), the 

'Doctrinale puerorum' by Alexander of Villadei (born ca. 1170) and a compilation of Donatus and 

Priscian (6th cent.) called 'Ianua cum rudibus primam cupientibus artem''. (M. Haspelmath et alii, 

'Language Typology and Language Universals: An International Handbook, volume I', 

Berlin/New York 2001, p. 211) The first to challenge the rigid systematization of this kind of 

textbooks was the humanist Guarino Veronese (1374-1460) with his 'Regulae grammaticales' 
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(before 1418). The Italian scholar Lorenzo Valla tried to break from this unscientific tradition 

with his 'Elegantiarum linguae Latinae libri sex'. (ca. 1444) 'In his mainly stylistically orientated 

compendium, he insisted on the usage of the language of the classical writers as the guideline for 

all grammar, thus taking grammar out of its self-contained existence'. (Idem, ibidem) One of the 

following major humanist linguistic innovations was published in 1540 by the Italian scholar 

Julius Caesar Scaliger (Giulio Bordone della Scala), 1484-1558. In 1524 he moved to France 

where he became physician to bishop Antonio della Rovere of Agen, and where his brilliant son 

Josephus Justus was born in 1540, the same year in which this 'De causis linguae latinae libri 

tredecim' was published. This work is among his most important philological works. Scaliger 

claimed 'that grammaticography was a science and not an art and (he) gave it a systematic 

framework with Aristotelian concepts.' (Idem, Ibidem). The work is 'an acute and judicious work 

on the leading principles of the language, in the course of which he claims to have corrected 643 

mistakes made by Valla and his other predicessors'. (Sandys, 2/178) Scaliger's 'De causis' was 

reissued in Geneve in 1580 and 1584, and in Heidelberg in 1609 and 1623)  Ad 2:  The 'Poetica 

latina nova', better known in Germany as 'Giessener Poetik', was first published in Giessen in 

1607. It was written, as is evident from the opening of the introductory poem, by 3 professors of 

the Giessen 'Gymnasium illustre', Christoph Helwig (Helvicus), Kaspar Finck (Finckius) and 

Konrad Bachmann (Bachmannus). (Leaf ¶7 verso) It saw eight reissues until 1671. This makes it, 

alongside Martin Opitz's 'Buch von der deutschen Poeterey' the most successful poetics of the 

17th century. In the 'Giessener Poetik' the references to J.C. Scaliger's 'Poetices libri septem' 

(Lyon 1561) are numerous. Scaliger's poetics is used to such a degree that the 'Giessener Poetik' 

must for long stretches be regarded as an exegesis and paraphrasis. Dependence on Scaliger also 

blocks the professors' access to Aristotelian 'poetics', the existence of which is known to them, as 

occasional references show, but his 'poetics' left no trace. After a brief introduction follows the 

division of poetics into 2 parts: the first deals with the 'principia carminis', the other with the 

'modus conficiendi'. The 'principia' are syllable quantity and verse foot, the discussion of which 

accounts for about three quarters of the total poetics. The 'modus conficiendi' encompasses the 

general principles, metrics and generic theory (Gattungslehre). (See: V. Wels, 'Begriff der 

Dichtung in der Frühen Neuzeit', Berlin/New York 2009, p. 97/100)) (Provenance: On the front 

pastedown a book ticket, and a catalogue clipping of the Dutch auctioneers Beijers. § On the front 

flyleaf the name 'Münichmann, 1841'. § On the verso of the front flyleaf a bookplate of 

'Bibliotheek Mariënhage, Eindhoven'. This book was once the property of the Augustine 

monastery Eindhoven. § A faint stamp on the first title page: 'St Joseph's Society, Mill Hill, 

London'. This was the Saint Joseph's Society for Foreign Missions, also called the Mill Hill 

Missionaries or Mill Hill Fathers, a society of apostolic life of Catholic missionaries, founded in 

1866. § On the title: 'Ex libris Joannis Schmidt Hamburg. in patria ad D. Nicolai (illegible word), 

1622. (illegible word) sufficientissima Haeriditas'. We found one Joannes Schmidt who was 

Pastor of the Nicolai Church in Hamburg'. He died in 1629. A wild guess) (Collation: Ad 1: *8, 

2*4, A-2E8, 2F4 (leaf 2F4 verso blank) Ad 2: ¶8, A-2B8. (Leaf K2 removed)) Photographs €380 

870. SCALIGER,J.J. Iosephi Scaligeri Iul. Caes. a Burden F. Elenchus utriusque orationis 

chronologicae D. Davidis Parei: quarum secunda operis calci addita: prior vero commentariis 

auctoris in Hoseam Heydelbergae excusis prostat.  Leiden (Lugduni Batavorum), Ex officina 

Henrici Ludovici ab Haestens, Impensis Ludovici Elzevierii, 1607. Small 4to. 3 parts in 1: 

103,(3),(2 blank);(40);(40) p., folding table. Contemporary limp vellum 19.8 cm (Ref: STCN ppn 

115523170; Willems 50; Rahir 33; Berghman 1444; Not in Smitskamp, the Scaliger Collection; 

Graesse 6/1,289; Ebert 20432) (Details: Two thongs laced through the joints. Short title in ink on 

the back. All 3 parts have different title pages. First title in red and black. Woodcut of Elsevier's 

first printer's mark, depicting an aegle that holds a bundle of 7 arrows in its beak, the bird is 

surrounded by the motto: 'A. 1595, Concordia Res Parvae crescunt'; the seven arrows represent 

the union of the Seven Provinces of the Dutch republic; since its foundation in 1588 the motto of 

the seven United Provinces was 'Concordia res parvae crescunt', in Dutch 'Eendracht maakt 

macht', a still popular motto in the coat of arms of many countries. The saying was coined by the 
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Roman historian Sallust. ('Bellum Jugurthinum', caput 10) Woodcut initials. § The second part, 

with the first 'Elenchus' has a title of its own: 'Iosephi Scaligeri Iul. Caes. a Burden F. Elenchus 

primae Orationis Chronologicae Davidis Parei. Lugduni Batavorum, Ex officina Ioannis Patii, 

1607, Impensis Ludovici Elzevierii'; The printer's mark, an angel with book and scythe, has the 

motto 'Scrutamini', or 'Search!, examine!, explore!' The title of the third volume is: 'Davidis Parei 

oratio chronologica altera, de quaestione utrum chronologia integra ab Adamo ad Christum ex 

sola historia sacra haberi possit? (...) Lugduni Batavorum, Ex officina Henrici Ludovici ab 

Haestens, Impensis Ludovici Elzevierij, 1607'. It has no printer's mark) (Condition: Binding 

slightly soiled and spotted. Right lower corner of lower board cover expertly repaired with 

vellum. All 4 ties gone. Front flyleaf gone. Faint stamp and old ownership inscription on the title. 

Lower margin of first & last leaf slightly spotted. The last of the 3 volumes slightly foxed. The tip 

of the right lower corner of the last 10 pages gone, without loss of text) (Note: In the 16th and 

17th century the study of chronology, calendars and historical dates was controversial. 

Chronology was a battlefield for theologians, classical scholars, astronomers and the church. The 

debate raged fiercely about the reliability of the dates and the dating in the Bible, and in early 

Christian writings. The French scholar Josephus Justus Scaliger, 1540-1609, was the very man for 

this debate. He was already famous as an ingenious and innovative editor of Latin texts, when he 

published in 1583 his 'De emendatione Temporis', a work which placed him according to Sandys 

'at the head of all the living representatives of ancient learning'. (Sandys 2,202)  His efforts to 

combine calvinism and classical scholarship led to attacks on him from Flanders and Germany by 

the Jesuits and their scholarly straw men. Scaliger wanted to read the Bible with the same 

philological method that he applied to the Greek and Roman authors, and to compare the 

information of ancient historians and the data of astronomy with the Bible. In 1601 he was 

denounced by Martin Delrio because he denied the genuineness of the work of Dionysius 

Areopagites, now called Pseudo-Dionysius Areopagites. He was attacked for his lack of sufficient 

knowledge of Hebrew, but especially for his arrogance and vanity. This book on offer is part of 

that ongoing war. In 1606, the year of his triumph, when he published in Leiden his last large 

work on the chronology of the world history 'Thesaurus Temporum', Scaliger received a public 

challenge from one of his protestant opponents, the German theologian David Pareus, since 1598 

professor of the exegese of the Old Testament at Heidelberg (extraordinarius controversiarum 

theologicarum exactor et censor). Since 1605 this dogmaticus, who believed that the 'ars critica' 

was an invention of the devil, published a series of polemic commentaries on the Bible. The 

attempt to create an exact astronomical table of history was according to him a thing above 

human capacity. Pareus 'considered the pagans entirely mendacious and cited their myths as 

evidence in favour of this view in two sharply polemical orations'. Scaliger responded with this 

'Elenchus' (Refutation) of Pareus orations, 'in which he argued that the myths were not veiled 

accounts of philosophical doctrines but confused accounts of historical events. (...) He claimed 

that simple common sense sufficed to find the facts beneath the myths: 'For it is equally certain 

that Hercules existed, and that the Hydra, continually reborn with its innumerable heads, did not 

exist'. (..) At the same time, Scaliger insisted all over again that the ancient Greek scholars had 

used their knowledge of the calendar and astronomy as dexterously as their understanding of the 

nature of myth. They could have given a far more precise and accurate account of Greek history 

than the Jews - to take a people supposedly exemplary for their records - could give of their early 

times'. (A. Grafton, 'Joseph Scaliger, A study in the history of classical scholarship', Oxford, 

1993, vol. 1, p. 611/12; see also Grafton's monography on Casaubon of 2010) At the end, after 

both refutations by Scaliger, the second oration of Pareus has been added. The first one, with 

Pareus' commentary on Hosea, was omitted in this edition of 1607, because it was still for sale in 

Heidelberg. Only one copy Dutch libraries (Leiden)) (Provenance: A round rubber or metal 

stamp on the title with the legend: 'M.D.I.P.D.R.D.I.'  In its center the letters 'C.G'. This stamp 

belongs to: 'Commissario Governativo, Ministero Della Istruzione Pubblica Del Regno D’Italia'. 

In 1870, with the occupation of Rome by Italian troops and the unification of Latium with the rest 

of Italy, the new government closed down convents and religious organisations. All documents, 



 

 

 

libraries and furniture had to be transfered to the municipalities. The confiscated books were all 

marked with the above mentioned stamp. In a short history of 'La Biblioteca Comunale degli 

Ardenti' in Viterbo it is reported that circa 30.000 precious books from the suppressed convents of 

'Santa Maria in Gradi', 'Santa Maria del Paradiso', 'Santa Maria della Quercia', 'Trinità' and of the 

Cappuccins, came into the possession of the community of Viterbo. This collection lay for 10 

years neglected, and much of worth was stolen, sold to booksellers, or just disappeared. The 

British Library acquired allready in 1873 a book of 1520 with this stamp. The remainder came 

hereafter in the good care of diligent librarians, but disaster struck a second time, when part of the 

library of Viterbo was destroyed on the 26th of May of 1944 by Anglo-American bombers. 'Tutto 

questo intenso lavorio subì un trauma tremendo il mattino del 26 maggio 1944. Erano da poco 

passate le 9 quando risuonò l’allarme aereo: il personale in servizio e i pochi lettori trovarono 

rifugio nel ricovero predisposto nella vicina Chiesa di San Francesco. Due formazioni di 

quadrimotori “Liberator” angloamericani sganciarono a tappeto un micidiale carico di bombe. 

Furono cinque minuti d’inferno: una densa colonna di fumo e polvere s’innalzò al cielo, 

oscurando la luce del giorno'. Rain, snow and theft did the rest. The library lost again 10.000 

books. (http://www.bibliotecaviterbo.it/storia_la-biblioteca-comunale-degli-ardenti/) Stolen books 

can be found in libraries all over the world, just type: 'M.D.I.P.D.R.D.I', to see a tip of the iceberg 

. On the title also an allmost completely illegible inscription in ink. Legible are the date, '1700', 

and perhaps a name 'Comenius') (Collation: A-N4, O2 (with a folding table after leaf A2; leaf O2 

blank); 2A-E; 3A-E4) Photographs  €900 

871. SCALIGER,J.J. Iosephi Scaligeri Iul. Caes. F. Poemata omnia, ex museio Petri Scriverii. 

N.pl. (Leiden), Ex Officina Plantiniana Raphelengii, 1615. 12mo. 3 parts in 1: (XXIV),166,(2 

blank); (XVI),144; 184 p. Overlapping vellum 14 cm.  <Interesting association copy>  (Ref: 

Smitskamp 164; Brunet 5,179; Graesse 6,289; Ebert 20435) (Details: Woodcut printer's mark of 

Raphelengius on the title, featuring a pair of compasses; motto: 'labore et sapientia'. There is a 

general title page, plus a different title page to each of the thee parts) (Condition: Binding age-

tanned and somewhat soiled. Head of the spine slightly damaged. All four ties gone. Small paper 

label on the front pastedown. Old owner's inscription on the title; a few small and old ink notes. 

Some foxing. Paper slightly yellowing) (Note: The place of Josephus Justus Scaliger, 1549-1609, 

in the history of classical scholarship is royal. His preeminence is summarized masterly in the text 

of the dustjacket of the intellectual biography of Anthony Grafton 'Joseph Scaliger, A study in the 

history of classical scholarship', Oxford, 1983/93: 'In an age of great classical scholars, Joseph 

Scaliger was the greatest. His early work as an editor of Latin texts won the attention of the 

learned throughout Europe and contained technical innovations that remain of interest. His later 

work as the founder of the discipline of historical chronology involved him in the superhuman 

task of trying to reconstruct every sophisticated calender and to date every significant event in 

human history. Along the way he emended hundreds of corrupt passages in classical texts, 

collated scores of manuscripts, quarrelled with dozens of his rivals, failed humiliatingly (...) to 

prove that he was descended from the della Scala of Verona - and dashed off in his spare time 

works that would remain standard for centuries, like Gruter's Corpus of inscriptions, the 

publication of which Scaliger oversaw. His work was perhaps most important in that it showed 

that the Bible and the events it recorded could not be understood except in the light of the writings 

of the pagans and the methods of classical scholarship'. § In 1593 Scaliger filled the vacant place 

left by Justus Lipsius at the young University of Leiden. 'His disinclination to lecture was duly 

respected; all that the authorities at Leyden desired was his living and inspiring presence in that 

seat of Protestant learning'. (Sandys, p. 202) On this honorary post he produced works that made 

him immortal, and lend lustre to Leyden and its University. Scaliger spent the last 16 years of his 

life in Leyden. There he enjoyed also the friendship of a great number of pupils and admirers. To 

his circle belonged H. Grotius, the Dousae, and in France Du Thou and Casaubon. Scaliger died 

in the arms of his favourite pupil and closest friend Daniel Heinsius, who wrote a funerary oration 

for him. § It was common practice among humanists to imitate Latin poetry, it was not common 

to imitate Greek poetry, or to translate from the vernacular or from Latin into ancient Greek. 
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Scaliger and his pupil Heinsius did both on a very high level. Once Scaliger e.g. mistook the 

Greek of Heinsius for that of Hesiod. This collection of Neolatin and Greek poetry of Scaliger 

consists of 3 parts, 1: Poemata propria Latina et Graeca; 2: Poemata Graeca, versa ex Lat. Ital. 

& Gall.;  3: Poemata Latina versa e Graeco. Jacob Bernays gives in his biography 'Joseph Justus 

Scaliger' (Berlin, 1855) a 3-page survey of the contents of these 3 parts) (Provenance:  

<Important association copy> On the title the owner's inscription: 'Jani Brouckhusii, olim Jani 

Gruteri'. This inscription, and a few marginalia in this book, and a small note on the verso of the 

front flyleaf, were made by the Dutch classical scholar/soldier Joan van Broekhuizen, latinized as 

Janus Broukhusius, 1649-1707, who during an adventurous life pursued his classical studies and 

poetry at leisure. He became known in his time as the Propertius of Holland. When he was 

soldiering, 'he never ceased to read and to imitate the Latin poets, and especially Propertius and 

Tibullus, and also to prove himself an original poet in his lyric as well as his elegiac pieces'. 

(Sandys, 2,329) His elaborate editions of Propertius (1702) and Tibullus (1707) laid the 

foundation for his reputation as a classical scholar. The handwriting on the title is definitely his. A 

specimen of his hand from an Album Amicorum can be found here: 

http://www.europeana.eu/portal/record/92065/BibliographicResource_1000056103002.html. § 

How Broukhusius knew that this copy once belonged to Janus Gruterus, 1560-1627, we do not 

know. But if this is correct, the provenance is very special, for Gruter's most important work, 

Inscriptiones antiquae totius orbis Romani, in corpus absolutissimum redactae, a corpus of 

ancient inscriptions, published in 1602, was 'begun at the suggestion of Scaliger, who not only 

supplied a large part of the materials, but also devoted the strenuous toil of ten months to the 

construction of 24 admirably methodical indices'. (Sandys, 2,359) Gruterus was from 1592 

professor of History at the University of Heidelberg, and from 1602 librarian of the Bibliotheca 

Palatina at Heidelberg. After the seizure of the city in 1622 by Jean t'Serclaes, comte de Tilly, 

commanding officer of the Holy Roman Empire’s forces in the first half of the Thirty Year's War, 

the Bibliotheca Palatina, and the bigger part of the famous private library of Gruterus, including 

his manuscripts, were confiscated by the papal envoy Leone Allacci and brought to Rome, where 

they still form part of the Vatican Library. At his return, Eastern 1625, Gruterus found the rest in 

such ruins that it could have drawn tears from a stone, as he wrote to someone. If Gruterus really 

owned this book, it comes probably from this ruins. There exist two links between Petrus 

Scriverius, the editor of Scaliger's Poemata, and Janus Gruterus. In the first place Scriverius 

contributed at the instigation of Scaliger to the 'Inscriptiones antiquae', and Gruterus lent 

Scriverius manuscripts from the Bibliotheca Palatina for his Vegetius edition. § Label on the 

pastedown: 'Librarie ancienne et moderne de A. Durand, 7, R. des Grecs, Paris') (Collation: *12, 

a-k8, l4 (leaf l4 blank); +8, A-I8; a-l8, m4) Photographs  €1200 

872. STATIUS. Publii Papinii Statii Sylvarum libri V. Cum notis ad marginem commentarii vice, 

quas undecunque collegit Thomas Stephens, Scholae Buriensis moderator. (Bound with:) Publii 

Papinii Statii Achilleidos libri II, notis admarginalibus illustrati. Cambridge (Cantabrigiae), Apud 

Thomam Buck celeberrimae Academiae Typographum, 1651. 8vo. (XVI),163, (recte 166); 

(9),48,(1 errata),(1 blank) p. Early 19th century calf. 17.5 cm (Ref: ESTC Citation No. R17338; 

Schweiger 2,967: Sehr seltene Ausgabe; Dibdin 2,424: 'This edition is scarce and excellent'; Moss 

2,614; Graesse 6/1,481; Ebert 21697) (Details: Blind-ruled back with gilt author's name. Boards 

with blind ruled double fillet borders. Latin text with commentary surrounding it. The text is 

preceded by a short 'vita' of Statius by Petrus Crinitus, and 'De Statii nomine accurata Gevarii 

dissertatio') (Condition: Armorial bookplate on the front flyleaf, with the coat of arms of Trinity 

College, Cambridge. Name on the title-page. Paper yellowing; leaf 97/98 somewhat soiled; the 

right blank margin of this leaf slightly damaged. Small wormhole in the paper of the last leaf, at 

the tip of the inner corner and of the endpapers at the end of the book) (Note: His fluent and 

highly polished verse brought the Roman poet Publius Papinius Statius, ca. A.D. 45-96, to the 

court of the Roman emperor Domitianus. He is best known for his epic, the 'Thebaid', which tells 

the story of the civil war between the sons of Oedipus, Eteocles and Polynices, contesting power 

over the city of Thebes. The 'Achilleid' tells the story of the education of Achilles. Statius' 'Silvae' 
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is a collection of 32 occasional poems addressed to his friends, celebrating their marriages etc. In 

his epic work there are frequent imitations of Vergil in word and thought. 'The various episodes, 

highly coloured and rhetorical though they be, are generally successful regarded as separate 

wholes, the descriptive passages striking, and the narrative lively'. (OCD, 2nd edition, p. 1011/12) 

§ The 'Thebaid' enjoyed widespread medieval interest. There are more than hundred manuscripts 

extant. 'Survival of the 'Silvae' has been more precarious, apparantly dependent at one point on a 

single manuscript; the collection was rediscovered by Poggio Bracciolini on one of his book-

hunting expeditions in 1417. Some poems from the 'Silvae' have nevertheless enjoyed a vigorous 

afterlife - especially 1.2, an epithalamium that outdoes its Catullan precedent with a florid (and 

floral) extravagance that sets a new standard for the genre. (...) It provided a template for a wide 

tradition of wedding poems in the 16th and 17th centuries. The name of the collection also 

captured the early modern imagination, as we see, for instance, with Milton's 'Sylvarum liber' 

(1645), a selection of his Latin poems. When Ben Jonson included in his Works (1616) a 

collection of 15 poems named 'The Forest', he was bringing Statius' title into English'. (The 

Classical Tradition, Cambridge Massachusetts 2010, p. 908)) § Thomas Stephens, the editor of 

this Statius edition, was twice head master of the 'Schola Buriensis', first from 1638 to 1645, and 

for a second period from 1647 to 1663. This school in Bury St. Edmunds, Suffolk, which was 

founded ca. 1550, still exists, now as 'King Edward VI School'. In 1648 Stephens published also 

'An Essay upon Statius, or the five first books of Publ. Papinius Statius. Done into English by 

T(homas) S(tephens), with the poetrie historically illustrated'. Stephens wrote also some poetry 

and sermons. A very informative biographic sketch of this learned school master, 'whose name is 

but little known, but whose talents and acquirements are deserving of more notice than he has 

received', can be found in 'The Gentleman's Magazine', Volume 33, New Series, London 1850, p. 

35/40. This sketch gives a description of his school, offers some anecdotes, explains his political 

ideas, and treats his sermons, which seem to have been full of references to the Fathers and the 

classical authors of Greece. In this 'Magazine' we read concerning his Statius edition of 1651: 'T. 

Stephen's edition of the Sylvae and Achilleis of Statius received the public approbation of the 

learned Duport, Greek professor at Cambridge, and other scholars. (...) We have only to add that 

the short notes and explanations to this edition are extremely useful, and prove that the editor was 

a very good grammarian and scholar.' Thomas Stephens died in 1677) (Provenance: The 

engraved coat of arms of Trinity College, Cambridge, pasted on the verso of the front flyleaf. On 

this engraving a faint oval withdrawal stamp. § On the title: 'Sum e libris Ro: Stu:') (Collation: 

A-P8) (Pagination of the pages 127/28 repeated) Photographs  €290 

873. STEPHANUS BYZANTINUS. 'Stephanou Buzantiou Ethnika kat' epitomên'. Stephani 

Byzantini Gentilia per epitomen, antehac 'Peri Poleôn', De Urbibus, inscripta. Quae ex Mss. 

Codicibus Palatinis ab Cl. Salmasio quondam collatis & Ms. Vossiano restituit, supplevit, ac 

Latina versione & integro commentario illustravit Abrahamus Berkelius. Accedunt collectae ab 

Jacobo Gronovio variae lectiones ex codice Ms. Perusino, intermixtis ejusdem notis cum 

excusatione de excerptis Bocharti & Palemerii ab se non publicatis. Leiden (Lugduni Batavorum), 

Apud Fredericum Haaring, 1694. Folio. (XVIII),786,(16 index); (8),27,(1),9,(1 blank) p. Vellum. 

33 cm cm 'Prize copy'  (Ref: STCN ppn 833423517; Hoffmann 3,441/42; Brunet 5,531; Graesse 

6/1 492; Ebert 21741; Spoelder Amsterdam 9, p. 490) (Details: Prize copy with the prize for 

Johannes van de Poll. Seven raised bands. Back and boards gilt. Coat of arms of Amsterdam in 

the centre of the boards. 2 title pages, both printed in red and black. Woodcut printer's mark on 

both titles, depicting the entrance of a safe harbour; in the foreground a big wooden semaphore, 

the entrance is between 2 rocks on which 2 columns stand (the columns of Hercules?); in the 

distance 2 ships, ready to enter; the motto reads: 'Intelligentibus' (for those who understand, for 

initiated). Printed in 2 columns, Greek text with parallel Latin translation, with on the lower half 

of the page the commentary) (Condition: Binding scuffed, soiled & spotted. Vellum on the right 

edge of the upper & lower board partly damaged. All 4 green silk fastening ties gone. Paper 

yellowing) (Note: The Greek grammarian Stephanus Byzantinus, who lived at Constantinople 

after the time of the Roman emperors Honorius and Arcadius (end 4th century), is the author of a 

https://fragmentaselecta.nl/en/books/old-and-rare-books/159136-STATIUS--detail


 

 

 

well-known geographic lexicon, called 'Ethnika', of which work we only possess an epitome (kat' 

epitomên). The 'Ethnika', which is lost, consisted of between 50 and 60 books, and listed in 

alphabetical order place-names, with the adjectives derived from them. It offered information on 

foundation legends, etymologies, historical anecdotes, proverbs etc. The lexicon was epitomized 

ca. 530 A.D. by a certain Hermolaus, who dedicated his abridgement to the emperor Justinian. 

Stephanus Byzantinus was originally interested not so much in geography or history, but in 

grammar and etymology, i.e. the correct formation of ethnic adjectives derived from the names of 

places, islands, regions and countries in the ancient world. Stephanus Byzantinus' sources were 

Herodianus, Dionysius Periegetes, Strabo, Hecataeus, Pausanias, Polybius, and many other now 

lost grammarians and historians. The value of this compilation lies in the preservation of material 

from works otherwise lost. The title of the 'Ethnika' has been a matter of dispute ever since the 

Aldine 'editio princeps' of 1502, where it is entitled 'Peri Poleôn'. The Florentine Iunta edition of 

1521 went 'Peri Poleôn kai Dêmôn', or 'de Urbibus et Populis', with which title Berkelius also 

headed his text. (p.1) Thomas de Pinedo, a Spanish Jew, 1614-1679, who was obliged to leave his 

native country and seek a refuge in Amsterdam from inquisitorial persecution, was the first to add 

a Latin translation to an edition of 'De Urbibus' (Amsterdam 1678). This edition of 1694 was 

edited by the Dutch scholar Abraham Berkelius (in Dutch Van Berckel or Van Berkel), together 

with his commentary and Latin translation. It is a reissue of an edition previously published in 

Leiden in 1688. Berkelius adopted collations made by the French scholar Claudius Salmasius 

(Claude Saumaise), 1588-1653, from manuscripts of the 'Bibliotheca Palatina' during his stay at 

Heidelberg, and notes and 'various readings' collected by the Dutch professor of Greek Jacobus 

Gronovius, 1645-1716, from the 'Codex Perusinus'. § Berkelius, 1639/40-1686, studied Greek 

under Gronovius, and was appointed Rector of the 'Schola Latina' at Delft. Stephanus Byzantinus 

was not new to Berkelius. He had published earlier with the same publisher, Van Gaesbeek, in 

1674 an edition that contained fragments of Stephanus Byzantinus' 'Ethnika', the 'Genuina 

Stephani Byzantini de Urbibus et Populis fragmenta', a small work of 25 pages. The involvement 

in the edition of 1688 (and 1694) of his master Gronovius also does not come as a surprise, for he 

published for Van Gaesbeek in 1681 a fragment of Stephanus Byzantinus on the Greek oracle at 

Dodona, with 3 Latin translations and a commentary) (Provenance: Prize awarded by the 

curators of the Amsterdam Gymnasium to 'ingenuo optimae spei adolescenti 'Johannes van de 

Poll', for his 'virtus' and 'diligentia' in the 3rd grade; The prize is adorned with an big engraving of 

the coat of arms of the city, it has at the bottom the signature of the Rector Isaac Verburg, and is 

dated 8 April (a.d. VI Id. Aprilis) 1735. Mr. Jan van de Poll, born 1721, was mayor of Amsterdam 

twice. He died in 1801. A portrait of him by A. Houbraken: 

data.collectienederland.nl/search/?q=jan+van+de+poll. An oil painting with his portrait by F.A. 

Tischbein: rijksmuseum.nl/nl/collectie/SK-A-1275) (Collation: Part 1: a4 b-c2 d1, A-5D4, 5E-

5F2, 2/4G-4H2, 2/4I (minus blank leaf 2/4I2), 6A-6D2. Part 2: A-I2, A-B2, (C)1)) (Heavy book, 

may require extra shipping costs) Photographs €900 

874. STEPHANUS BYZANTINUS.- HOLSTENIUS,L. Lucae Holstenii Notae et castigationes 

postumae in Stephani Byzantii Ethnika, quae vulgo Peri Poleôn inscribuntur. Post longam 

doctorum exspectationem editae a Theodoro Ryckio. Qui Scymni Chii Fragmenta hactenus non 

edita; item dissertationem De primis Italiae colonis & Aeneae adventu; et alia nonnulla addidit.  

Leiden (Lugd. Batavorum), Apud Jacobum Hackium A.C., 1684. Folio. (XVI),497,(1 blank),(34 

index) p. Contemporay calf. 31 cm (Ref: STCN ppn 84003735X; Hoffmann 3,442/43; Schweiger 

I, 301; Brunet 5,531; Ebert 21745) (Details: Back, with 5 raised bands, restored expertly. Original 

boards preserved. Title printed in red and black. Hackius' woodcut printer's mark on the title, 

depicting a flying eagle, motto: 'Movendo'. The work consists of 3 parts, (1:) Holstenius' notes 

and corrections, printed in 2 colums (p. 1/372); (2:) 'editio princeps' of fragments of Scymnus of 

Chios with Holstenius' Latin translation (p. 373/92); (3:) Ryckius' dissertation on the colonies in 

Italy and the arrival of Aeneas, and his 'Oration de Gigantibus', a speech he held in October 1681; 

(p. 393/484)) (Condition: Shield on the back partly gone; Boards scuffed and scratched. Corners 

abraded and bumped. Front flyleaf and half title loose. Bookplate on half title. Small round stamp 
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on the title. Paper yellowing, some foxing) (Note: The Greek grammarian Stephanus Byzantinus, 

who lived at Constantinople after the time of the Roman emperors Honorius and Arcadius (end 

4th century), is the author of a well-known geographic lexicon, called 'Ethnika', of which work we 

only possess an epitome. The 'Ethnika', which is lost, consisted of between 50 and 60 books, and 

listed in alphabetical order place-names, with the adjectives derived from them. It offered 

information on foundation legends, etymologies, historical anecdotes, proverbs etc. The lexicon 

was epitomized ca. 530 A.D. by a certain Hermolaus, who dedicated his abridgement to the 

emperor Justinian. § Stephanus Byzantinus was originally interested not so much in geography or 

history, but in grammar and etymology, i.e. the correct formation of ethnic adjectives derived 

from the names of places, islands, regions and countries in the ancient world. Stephanus 

Byzantinus' sources were Herodianus, Dionysius Periegetes, Strabo, Hecataeus, Pausanias, 

Polybus, and many other now lost grammarians and historians. The value of his work lies in the 

preservation of material from works otherwise lost. The title of the 'Ethnika' has been a matter of 

dispute ever since the Aldine 'editio princeps' of 1502, where it is entitled 'Peri Poleôn'. The 

Florentine Iunta edition of 1521 went 'Peri Poleôn kai Dêmôn', or 'de Urbibus et Populis'. § The 

notes and corrections to Stephanus Byzantinus' 'Ethnika' in this 1684 edition are the work of the 

German humanist scholar Lukas Holste, or Lucas Holstenius, 1596-1661, who was librarian, first 

of the Cardinal Francesco Barberini (1636), and then of the Vatican Library (1653). He is known 

for his writings on history and geography. § Holstenius' notes and corrections were edited and 

published by the Dutch scholar Theodorus Ryckius, or Theodorus Rycke(n), 1640-1690, who 

studied classics at Leiden, became Rector of the 'Schola Latina' at Kampen, and travelled through 

Europe for 4 years. In 1672 he was appointed Professor of History and Eloquence in Leiden. He 

produced also an annotated edition of Tacitus (1687), and a collection of 'Animadversiones' 

(1686). § In the preface Ryckius tells us how he stumbled, during his stay at Rome ca. 1670, in 

the library of the cardinal Barberini by chance (incidi forte fortuna) upon a manuscript with never 

published 'notas  & castigationes' to Stephanus Byzantinus, made by Holstenius. Ryckius 

envisaged, he tells us, to produce on his return home an edition of the Stephanus Byzantinus' 

'Ethnika', together with a Latin translation and the commentary of Holstenius. Finally at home he 

however found out that already 2 other scholars were engaged in publishing an edition of the 

'Ethnika'. One of them was already in the process of being printed. Ryckius refers here first of all 

to the edition of Amsterdam 1678, produced by the Portugese jewish scholar Thomas de Pinedo, 

who was obliged to leave his native country and seek a refuge in Amsterdam from inquisitorial 

persecution. So Ryckius decided to publish the notes of Holstenius, but without a Greek text and a 

Latin translation. He did so, he complains, having spent several years on the elaborate polishing 

and arranging (expoliendo & exasciando) of Holstenius' notes. (Praefatio, p. 2* frecto & verso) 

The second competitor was the Dutch scholar Abraham Berkelius, (in Dutch Van Berckel or Van 

Berkel), who published in Leiden his edition with a Latin translation and his commentary 4 years 

after the publication of Holstenius' notes, in 1688) § Ryckius added 2 works of his own in which 

he explained his theory of the pre-roman settlements in Italy. He believed that pre-homeric 

Greeks were the first immigrants into Italy, the Ausones, a people that lived several centuries 

before the Trojan War. § Ryckius added also not yet published fragments of the 'Periegesis ad 

Nicomedem regem', a didacted poem in iambic verse that was once attributed to Scymnus Chius. 

Nowadays it goes under the name of Pseudo-Scymnus. What is left of the poem, was first 

published in 1600. The portions that have been preserved contain a description of the coastal 

areas of Europe. Its greatest value arises from its observations concerning the foundations of the 

different Greek colonies and cities on the coast of the Mediterranean. (E.H. Bunbury, 'A history 

of ancient geography', London 1879, vol. 2, p. 71.)) (Provenance: On the title the round stamp: 

'Bibliothèque Égyptologique S.J'. In the center the Jesuit christogram 'IHS'.) (Collation: *-2*4 A-

3V4 3X2) (Heavy book, may require extra shipping costs) Photographs €800 

875. TACITUS. C. Cornelius Tacitus, Jaarboeken en Historien, ook zyn Germanië, en 't leeven 

van J. Agricola, in 't Hollandsch vertaalt door den Heer Pieter Corneliszoon Hooft. Amsterdam, 

By Hendrik Boom, en de Weduwe van Dirk Boom, 1684. Folio. (XL),528,(4),11;(72) p., 14 
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engraved portraits & 8 folding historical plates. Calf 33 cm (Ref: STCN ppn 171376293; 

Geerebaert 137,5,II; OiN p. 359; Schweiger 2,1028) (Details: Back gilt and with 6 raised bands. 

Boards with double fillet gilt borders. Title in red & black. Woodcut printer's mark on the title, 

depicting Ceres and Flora under a palmtree (Boom means tree); the banner at their feet reads: 

I.V.S. A.W. H.D.B., which means: 'Johannes Van Someren, Abraham Wolfgangk, Hendrik en 

Dirk Boom'. Woodcut initials. 14 magnificent full-page portraits of Roman emperors engraved by 

A. Vaillandt, and 8 double-page battle and rural scenes engraved by I. Mulder) (Condition: 

Binding scuffed and scratched. Back rubbed and damaged at the head and tail. Corners bumped. 

Front pastedown stained, slightly damaged and with a bookplate. Faint name on the front flyleaf, 

small hole in somewhat soiled front flyleaf. Interior fine) (Note: The Dutch Renaissancist poet, 

playwright and historian Pieter Corneliszoon Hooft, 1581-1647, may be considered the founder of 

the literature of Holland's Golden Age. His style is not easily accessible, and often shows a 

sentence structure derived from Latin. Around 1630 he started with his translation into Dutch of 

the works of the Roman historian Tacitus, 56-117 A.D. These translations of the 'Annales', 

'Historiae', 'Germania' and the 'Agricola' were posthumely published in 1684 by his able 

biographer Geeraert Brandt, 1626-1685. Hooft, in who the genius of Tacitus had arisen, according 

to Brandt, was not satisfied with the previously published translations, and decided to make a 

translation of his own which suited the style of the Roman historian better. Hooft however never 

found time to publish his translation. In the preface Brandt tells that the manuscript with the 

translations came into his hands by chance, long after the death of Hooft. He then decided to 

rescue them from oblivion, and to publish them, more than 50 years after Hooft had begun to 

translate Tacitus. In the same year the firm of Boom brought also a cheaper and smaller quarto-

edition on the market. According to Geerebaert, this folio-edition was printed first) (Provenance: 

On the front pastedown a woodcut bookplate of J.J.A. Poley and F. Poley-Scheele, made by the 

Dutch graphic artist Johan Melse. 

(dbnl.org/tekst/_gul001193201_01/_gul001193201_01_0022.php) Jacobus Johannes Adriaan 

Poleij, 1889-1951, married Francina Scheele, born 1891, in 1915 in the Dutch city of Goes) 

(Collation: (a)-(c)4, (d)-(g)2; A-3N-4, 3O-6, 3P-3S4, 3T6, 3V-3X4; A-S2 (leaf S2 verso blank)) 

(Heavy book, may require extra shipping costs) Photographs €320 
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